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मध्यप्रदशे विधान सभा 

 
मंगलिार, ददनाकं 16 माचय, 2021 

(25 फाल्गुन, शक सिंत   1942 ) 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बज ेसमिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

हास-पररहास 

 

  अध्यक्ष महोदय -- नरोत्तम जी के  और गोविन्द ससंह  जी के बीच  में  कोई एक 

थोडा सा  गेप बनाकर रखना, एक दसूरे को  दखे लेने दनेा भाई. 

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, क्या ह ैदक िे बड ेआदमी 

हैं, लेदकन उनकी हाइट छोटी ह.ै     ..(हसंी).. 

  अध्यक्ष महोदय --  नहीं, तो आप इंतजाम कर लो ना, कुछ ऊंचा करो ना  उसको.  

   डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय,  काम में  नेपोवलयन  हैं  और हाइट में भी 

नेपोवलयन हैं.  इसमें क्या ह ैदक ये कुसी बीच में आ जाती ह.ै  

  राजस्ि मंत्री (श्री गोविन्द ससंह राजपूत) -- अध्यक्ष महोदय, दोनों की पाक 

मोहब्बत  फेमस ह.ै          ..(हसंी).. 

 

11.04 बजे   तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

शासकीय आिास के फजी आिटंन पर काययिाही 

[गृह] 

 1. ( *क्र. 4151 ) श्री विनय सक्सनेा : क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                                                   

(क) संपदा संचालनालय द्वारा भोपाल में िर्य 2018 और 2019 में दकस-दकस श्रेणी के कौन-कौन से 

आिास, दकस-दकस अवधकारी/कमयचारी को दकस-दकस कोटे से आिंरटत दकये गये थे? आिंरटत दकये 

गये आिासों की सूची, आिंरटती का नाम, पदनाम, विभाग सवहत पूणय जानकारी उपलब्ध करािें।                                         

(ख) क्या िर्य 2018 और 2019 में संपदा संचालनालय के कमयचारी द्वारा फजी तरीके से पैसे का 

लेन-दने कर कई कमयचाररयों को आिास आिंरटत दकये गये थे? यदद हााँ, तो वनरस्त दकये गये 
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आिासों की सूची, आिंरटती के नाम, विभाग सवहत पूणय जानकारी दिेें। (ग) प्रश्नांश (ख) का उत्तर 

हााँ, ह ै तो शासन द्वारा उक्त आरोपी कमयचारी एिं आिंरटती वजन्होंने फजी तरीके से पैसे दकेर 

आिास आिंरटत कराये थे, क्या शासन ऐसे कमयचाररयों से बाज़ार दर से आिंरटत आिास अिवध 

का दकराया िसूल करेगा या नहीं? (घ) क्या शासन द्वारा उन कमयचाररयों का नाम, जो फजी तरीके 

से आिास आिंरटत कराने के दोर्ी हैं तथा वजनके आिास वनरस्त दकये गए हैं, दण् ड स्िरुप शासकीय 

आिास की पात्रता सूची से हटाये जायेंगे? यदद हााँ, तो कब? यदद नहीं, तो क्यों? (ड.) दोर्ी 

आिंरटवतयों के विरुद्ध क्या-क्या काययिाही की? यदद नहीं, की गयी ह ैतो क्या शासन उनके विरुद्ध 

भ्रष्टाचार को प्रोत्साहन दनेे के फलस्िरूप अपराध पंजीबद्ध कराएगा? यदद हााँ, तो कब?  

 गहृ मंत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' 

अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै (ग) प्रचवलत जााँच 

में फजी आिंटन आदशे के आधार पर आिास आिंरटवतयों को दावण्डक दर से दकराया िसूली की 

काययिाही के अंतगयत मांग पत्र जारी दकये गये हैं। (घ) ितयमान में ऐसा कोई प्रस्ताि प्रदक्रयाधीन 

नहीं ह।ै                 (ड.) शासन आदशेों के पररपालन में आिंटन वनरस्त कर बेदखली की काययिाही 

की जा रही ह।ै दावण्डक दर से दकराया िसूली की काययिाही प्रचलन में ह।ै  

  अध्यक्ष महोदय -- श्री विनय सक्सेना जी, आप थोडा पाइंटेड प्रश्न पूवछयेगा,  वजससे  

हम थोडा आगे बढ़ सकें .  भूवमका कम करना. 

  श्री विनय सक्सेना -- अध्यक्ष महोदय,  जी,  हम वबलकुल पाइंटेड पूछेंगे.  अध्यक्ष 

महोदय, मैंने प्रश्नांश (क) में यह पूछा था दक माननीय मंत्री जी यह  बताने की  कृपा करेंगे  दक 

संपदा संचालनालय द्वारा भोपाल में िर्य 2018 और 2019 में दकस दकस श्रेणी के कौन कौन से   

आिास,  दकस दकस अवधकारी/कमयचारी को दकस दकस कोटे से आिंरटत दकये गये थे.  इसका मंत्री 

जी  ने विवधित जिाब ददया ह,ै  इसके  वलये मैं उनको धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं  लेदकन जो मेरा  

दसूरा प्रश्नांश (ख) ह,ै उसमें  फजी तरीके से पैसों  का लेन दने करके कई कमयचाररयों को   आिास 

आिंरटत कर ददये गये और वनरस्त दकये गये  आिासों की सूची और  आिंरटवतयों  के नाम  की जो 

उन्होंने   सूची ह,ै िह तो दी ह,ै  उसमें यह भी स्पष्ट वलखा ह ै दक   फजी आिंटन के तहत यह   

मकान ददये गये हैं.  अध्यक्ष महोदय,  बडा गंभीर मामला  यह ह ै दक माननीय मुख्यमंत्री जी, 

वशिराज ससंह जी, जो कहते हैं दक  मादफयाओं  का वबलकुल सफाया कर देंगे, गाढ़ देंगे, भून देंगे, 

गृह मंत्री जी  भी यह कहते हैं.  परन्तु  ऐसे 100 लोगों को जो फजी   आिंटन हुए हैं, मंत्री जी उस 
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पर क्या काययिाही  करेंगे.  यह पहला पहला प्रश्न ह ैऔर मैं  ब्रह्म  दिेता से वनिेदन करंुगा दक  िे 

कुछ पहला ही न्याय कम से कम करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय --  दोनों ही प्रश्न एक साथ  पूछ लीवजये.  

श्री विनय सक्सेना - इसमें प्रश्नांश का ग जो ह ैकमयचारी एिं आिंरटती वजन्होंने फजी तरीके 

से आिास आिंरटत कराये हैं, बाजार दर से आिंरटती से दकराया िसूल करेंगे या नहीं और उनके 

ऊपर एफआईआर होगी दक नहीं? इसका प्रश्नांश घ जो ह ैदक कमयचाररयों के नाम जो फजी तरीके से 

आिंटन के दोर्ी हैं उनका पात्रता सूची से नाम हटाया जाएगा या नहीं, यह भी पूछना है?  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, सम्मावनत सदस्य ने अच्छा प्रश्न दकया था. पहली बार 

हैं धन्यिाद दनेा सीख गये हैं, इसके वलए भी उनको धन्यिाद ह.ै शुरुआत में सीख गये हैं, िकील हैं.  

श्री यशपाल ससंह वससौददया - उन्होंने ब्रह्म दिेता भी कहा ह.ै  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - नहीं, िह तो गलतफहमी ह,ै िह दकसी ददन दरू हो जाएगी. मैं दिेता 

वबल्कुल नहीं ह,ं वबल्कुल भी नहीं ह.ं मैं मानिीय रहना चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - िह गलतफहमी कम से कम आज दरू न हो.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - नहीं, उवचत अिसर पर ही करंूगा. अध्यक्ष महोदय, मेरा िह बहुत वप्रय 

विधायक ह ैऔर उन्होंने  अच्छा प्रश्न उठाया था. यह जो व्यवक्त था, कते. इसने फजी नोटशीट से यह 

काम दकया था, यह बात सत्य ह.ै उसके बाद में संज्ञान में यह जैसे ही आया, उस पर काययिाही की, 

केस रवजस्टडय दकया, वगरफ्तार दकया, जेल भेजा और उसके बाद में जो ऐसे आिास थे, िह सारे के 

सारे वनरस्त कर ददये हैं, उनसे िसूली की काययिाही प्रारंभ हो गई ह,ै हमने 2.68 लाख रुपये से 

ज्यादा िसूल भी कर वलये हैं. लगभग 80 से 90 प्रवतशत मकान खाली भी करा वलये हैं, 5-7 

प्रवतशत मकान बचे होंगे,  िह भी सम्मावनत सदस्य का प्रश्न आया ह ैिह भी करा लेंगे.  

श्री विनय सक्सेना - अध्यक्ष महोदय, मै माननीय गृह मंत्री जी से आग्रह करना चाहता ह ं

दक चोरी करने िाला, कराने िाला और माल खरीदने िाला, सभी दोर्ी होते हैं, जो 100 लोगों का  

माननीय मुख्यमंत्री जी के दस्तखत से नोटशीट से आिंटन होता ह ैजबदक उनका आिेदन ही नहीं 

गया था तो उन 100 लोगों पर भी काययिाही होनी चावहए, आप ही सूची द ेरह ेहैं दक इन्होंने फजी 

आिंटन करा वलया. मैंने मुख्यमंत्री जी को आिेदन नहीं ददया. अध्यक्ष महोदय, आपको आिेदन नहीं 

ददया तो मेरे नाम से मकान का आिंटन होगा तो मुझे तो पता ह ैदक कुछ न कुछ लेन-दने हुआ ह,ै 

भ्रष्टाचार हुआ ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी अभी परसों खुद ही नगरोदय काययक्रम में कह रह ेथे दक 

कोई ररश्वत ले तो मुझे बताना, काययिाही करंूगा तो सरकार की मंशा के अनुरूप उन 100 लोगों 
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पर भी काययिाही होना चावहए. आप तो िैसे भी सरदार िल्लभ भाई पटेल जी की बातें करते हैं तो 

मैं चाहता ह ंदक आप थोडा गृह मंत्री जी ताकतिर होकर कोई काययिाही करके ददखाएंगे तो कृपा 

होगी.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - (श्री वजतु पटिारी, सदस्य के बैठे बैठे कुछ कहने पर) दखेो साहब, यह 

वजतु ने इसी तरह से बोल-बोलकर पूरी सरकार पटक दी. अभी भी इसको सकून नहीं ह.ै  

श्री वजतु पटिारी - अच्छा, आप काययिाही करेंगे? समय समय पर सरकार का विर्य तो 

करते रहेंगे, अभी काययिाही करेंगे? 

डॉ. नरोत्तम वमश्र -अध्यक्ष महोदय, हमने काययिाही की, आगे भी करेंगे. हमारे मुख्यमंत्री 

जी जो कहते हैं, हम िह करते हैं. हमने कहा था दक शुरुआत तुमने की ह,ै एंड हम करेंगे, क्या दक 

नहीं? हम जो कहते हैं, करते हैं.  

श्री वजतु पटिारी - दफर आज भी आया ह,ै कल भी आएगा, परसों भी आएगा. रोज 

बदलेगा, समय बदलेगा, दफर आपको मैं इसी सदन में कहगंा दक दखेो, समय बदला ह,ै याद रखना 

यह बात.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - हमने कहा दक 370 हटाएंगे, हटाया. रामजन्म भूवम पर मंददर बनाएंगे. 

मेरे भाई, 15 साल, 16 साल ऐसे ही तुमने विपक्ष में बैठाल ददया सबको.  

श्री पी.सी. शमाय - यह एंड आपने दकया, लेदकन इसमें दद एंड भी होगा.  

अध्यक्ष महोदय - मंत्री जी, जिाब दीवजए.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - दखेो, यह ददिा स्िप्न नहीं दखेना चावहए, जगते में सपना नहीं दखेना 

चावहए. मेरे कावबल दोस्त सक्सेना साहब से प्राथयना करंूगा दक िह जो आिेदन आए हैं, आप यह 

कह रह ेहैं दक एक भी आिेदन नहीं आया, ऐसा नहीं ह.ै कुछ आिेदन थे, कुछ के आिेदन नहीं थे, 

इसके वलए हमने जांच के वलए अलग से बोल ददया ह.ै  

 

 

प्रश्न संख्या 2  

शासकीय महाविद्यालय छापीहडेा में सचंावलत कक्षाएं  

[उच्च वशक्षा] 

2. ( *क्र. 2415 ) श्री वप्रयव्रत ससहं : क्या उच्च वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                             

(क) राजगढ़ वजले के अंतगयत शासकीय महाविद्यालय छापीहडेा में दकतने छात्र-छात्राएं दजय हैं?                                             
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(ख) दजय छात्र संख् या के अनुरूप दकतने कक्षों में कक्षाएं संचावलत हो रही हैं? छात्र संख् या के मान से 

क् या महाविद्यालय में कक्ष उपलब् ध हैं? यदद हााँ, तो दकतने कक्ष उपलब्ध हैं? यदद नहीं, तो दकस 

प्रकार से शासन द्वारा बैठक व् यिस् था की जाएगी? (ग) महाविद्यालय के पास छात्र-छात्राओं की 

बैठक व् यिस् था हतेु दकतना फनीचर उपलब् ध ह ै ि पेयजल की क् या सुविधा ह?ै (घ) अध् यनरत                                                   

छात्र-छात्राओं की सुविधा के वलए निीन महाविद्यालय भिन कब तक स् िीकृत दकया जाएगा?  

उच्च वशक्षा मतं्री ( डॉ. मोहन यादि ) : (क) शासकीय महाविद्यालय छापीहडेा में कला संकाय में 

289 छात्र एिं 319 छात्रायें, कुल 608 विद्याथी दजय हैं। (ख) दजय छात्र संख्या के अनुरूप 04 कक्षों में 

कक्षायें संचावलत हो रही हैं। छात्र संख्या के मान से कक्षों का अभाि ह।ै आिश्यकतानुसार शासकीय 

बालक उच्चतर माध्यवमक विद्यालय के कक्षों का उपयोग दकया जाता ह।ै (ग) महाविद्यालय के पास 

पयायप् त फनीचर उपलब्ध ह।ै पेयजल व्यिस्था के वलये नल-जल सुविधा उपलब् ध ह।ै                                                         

(घ) प्रशासकीय स्िीकृवत जारी की जा चुकी ह।ै  

 

श्री वप्रयव्रत ससंह - अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर में माननीय मंत्री जी ने माना ह ैदक जो 

कक्षों के अभाि में कॉलेज में व्यिस्थाएं कम हैं. मैं दो प्रश्न पूछना चाहता ह ंएक, 4 कक्षों में भी  

कॉलेज संचावलत हो रहा ह.ै अब मैं यह वसद्ध करने का प्रयास करंू दक जो िहां पर शासकीय 

उच्चतर माध्यवमक विद्यालय ह ैतो िह अन्य विभाग का ह ैतो माननीय मंत्री जी उसका उल्लेख तो 

यहां पर नहीं कर पाएंगे क्योंदक िहां पर भी कक्ष ह ैनहीं. 4 कक्षों में से 2 कक्षों में ऑदफस संचावलत 

होता ह ैऔर 2 कक्षों में 608 छात्र अध्ययन करते हैं. मेरा माननीय मंत्री जी से यही प्रश्न ह ै दक 

आपने प्रशासकीय स्िीकृवत छापीहडेा कॉलेज की जारी कर दी ह.ै आप कृपया यह बता देंगे दक 

दकतने ददन में वनविदा हो जाएगी और कायय निीन वबसल्डंग वजसका भू-आिंटन हम लोग करिा 

चुके हैं, उसका कायय कब तक प्रारंभ हो जाएगा?दसूरा, मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहगंा 

दक  कला संकाय यहां पर संचावलत ह,ै क्या आगामी सत्र से यहां पर िावणज्य  और विज्ञान के 

संकाय भी प्रारंभ कर ददये जाएंगे? और जो दसूरी मूलभूत सुविधाओं में माननीय मंत्री जी ने बोला 

दक पेयजल की आपूर्तय, पूरे नगर में ही पेयजल योजना से पेयजल की आपूर्तय नहीं ह,ै अब िह तो 

नगरीय वनकाय का प्रश्न बन जाएगा. परन्तु िहां पर कॉलेज के संचालन में  वजन व्यिस्थाओं की 

आिश्यकता ह,ै िहां मूलभूत व्यिस्थाएं वमलें, इसके वलए क्या यहां से अपने एक उच्च अवधकारी को 

भेजकर िहां का वनरीक्षण करा लेंगे?  
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 डॉ मोहन यादि -- माननीय अध्यक्ष महोदय छापीहडेा का कालेज 2017-18 में प्रारम्भ 

हुआ ह.ै माननीय विधायक जी ने जो बात कही ह ै यह सही ह ै दक हमारी छात्र संख्या 600 के  

आसपास ह.ै मैं इस बात को स्िीकार करता ह ंदक हमने कोरोना के काल में भी यद्यवप कालेज नया 

हो तब भी जो बच्चे कालेज में प्रिेश लेना चाहते हैं, भले ही िह घर ही रहें, हमारे पास में जब जब 

वजन वजन कालेजों में संख्या की मांग आई ह ैहमने तुरंत स्िीकृवत दी ह.ै यही कारण ह ैदक हमने इस 

बात के वलए गुंजाइश दी ह ैदक कोई भी बच्चा सकल पंजीयन अनुपात में छूट नहीं जाय. लेदकन यह 

बात भी सही ह ैदक जो भिन बनना चावहए था उसकी फरिरी में हमने मंजूरी द ेदी ह ैऔर इसी 

सत्र में उस भिन का भूवम पूजन करके हम  काम प्रारम्भ कर देंगे. लेदकन आपने कहा दक बच्चों को 

पढ़ने की दवृष्ट से 4 कक्ष कम हैं तो हमने हायर सेकेण्री स्कूल के जो कक्ष खाली हैं, खाली समय में 

उनका उपयोग करके जो बच्चे आते हैं उनको पढ़ाते हैं लेदकन कोरोना के कारण से आपकी जानकारी 

में ह ैदक क्या हुआ ह ैऔर कोई बात हो तो आप बता सकते हैं. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय मैंने दो चीजें मांगी थीं एक तो कला संकाय 

िहां पर चल रहा ह.ै क्या िहां पर विज्ञान और िावणज्य संकाय भी प्रारम्भ करिायेंगे. दसूरा मेरा 

कहना ह ैदक जो मूलभूत सुविधाओं की कालेज को आिश्यकता ह.ै अध्यक्ष महोदय बहुत ही ससंपल 

सी बात ह ैकोरोना काल में उच्चतर माध्यवमक विद्यालय बंद था. अब प्रारम्भ हो गया ह.ै उच्चतर 

माध्यवमक विद्यालय में इतने कक्ष नहीं ह ैदक िह कालेज को अलग से द ेसकें . िहां पर कम से कम 

मूलभूत सुविधाएं हो जायें.  िहां पर कालेज में बच्चों की परीक्षाएं होंगी. अब िहां पर 608 छात्र हैं 

तो 4 कक्ष में िह परीक्षा नहीं द ेपायेंगे. आने िाले समय में परीक्षाओं का संचालन तो होगा ही, मैं 

इतना ही चाहता ह ंदक जो आपने प्रशासकीय स्िीकृवत जारी की ह ैउसका आपने कह ही ददया ह ैकी 

कायय प्रारम्भ करेंगे. समय सीमा भी तय कर दें और िहां पर िावणज्य और विज्ञान संकाय अगले सत्र 

से प्रारम्भ कर दें तो बहुत अच्छा रहगेा. 

 डॉ मोहन यादि -- अध्यक्ष महोदय  माननीय सदस्य दक जैसी भािना ह ैिह चाह रह ेहैं दक 

कुछ अलग से संकाय प्रारम्भ कर दें. मैं उनको ही नहीं सदन के बाकी सभी सदस्यों से वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक आप सब भी अपने अपने महाविद्यालय में  उ च्च वशक्षा से संबंवधत नये पाठ्यक्रम जो 

चालू करना चाहते हैं वजनसे रोजगार वमले, हम सभी सदस्यों को सेल्फ फायनेंस में यह सुविधा दनेे 

को तैयार हैं, सभी के वलए गुंजाइश द ेरह ेहैं. आपने जो दो बतायें हैं उसके अलािा भी िह लेना 

चाहेंगे तो हम उनके वलए भी िह सुविधा द ेरह ेहैं, इसके अलािा खासकर कक्ष की बात कही ह ैतो 
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हमने कहा ह ैदक दकसी भी हालत में समय सीमा में यह भिन बनकर तैयार भी हो जायेगा और 

आपको उसका लाभ भी वमलेगा. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध्यक्ष महोदय मेरा कहना ह ैदक दकसी अवधकारी को भेजकर िहां पर 

वनरीक्षण करिा लें, जाच करिा लें, व्यिस्था करिा दें. 

 अध्यक्ष महोदय -- आपके प्रश्न से तो सारे विधायकों को फायदा हो गया ह ैधन्यिाद करके 

आगे बढ़ने दें. 

 डॉ मोहन यादि -- अध्यक्ष महोदय वनवित रूप से आपने कहा दक परीक्षण करा लेंगे तो 

कोई ददक्कत नहीं ह ैकरा लेंगे. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- धन्यिाद . 

पुरान ेटेंडर को एक् सटेंशन ददये जान ेकी जााँच 

[ऊजाय] 

3. (*क्र. 5252 ) श्री नीरज विनोद दीवक्षत : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या ऊजाय विभाग की पूिय, पविम ि मध् य के्षत्र विद्युत वितरण कंपवनयों द्वारा आउटसोसय 

कमयचाररयों की भती के वलए आउटसोर्सिंग ऑफ मैन पािर वनविदा वनकाली थी, वजसमें तकनीकी 

खोले जाने के बाद इसे जून-जुलाई 2020 में वनरस् त कर ददया गया था और पुराने टेंडर को ही 

एक् सटेंशन ददया गया था? कारण बतािें। (ख) क् या प्रश्नांश (क) िर्णयत कायय हतेु अगस् त 2020 में 

पुन: वनविदा बुलाई गई और तकनीकी वनविदा खोले जाने के पूिय वनरस् त दकया जाकर पुराने टेंडर 

को एक् सटेंशन ददया गया, क् यों? (ग) क् या उक् त कायय हतेु जनिरी 2021 में पुन: वनविदा बुलाकर 16 

फरिरी 2021 को वनरस् त कर ददया गया? तीन तीन बार टेंडर वनरस् त दकये जाने के कारण क् या हैं? 

क् या दकसी कंपनी विशेर् को लाभ दनेे का प्रयास दकया जा रहा है? पुरानी एजेंसी के कायय को 

दकतनी बार एक् सटेंशन ददया गया? क् या यह वनयमानुसार ह?ै यदद नहीं, तो क् यों? ितयमान में कब 

तक के वलए एक् सटेंशन ददया गया ह?ै  

ऊजाय मंत्री ( श्री प्रद्यमु् न ससहं तोमर ) : (क) जी हााँ। तीनों विद्युत वितरण कंपवनयों में आऊटसोसय 

कमयचाररयों के आऊटसोसय प्रदाता फमय के माध् यम से वनयोजन हतेु/वनविदाएाँ जारी की गईं थीं। 

प्राईस वबड खोलने के बाद उक् त वनविदाओं को माह जून-2020 में वनरस् त दकया गया था। उक् त 

वनविदाओं को वनरस् त दकये जाने का कारण संलग् न पररवशष्ट अनसुार ह।ै जी हााँ। बाहय स् त्रोत से 

कार्मयकों के वनयोजन हतेु पूिय वनविदाओं के अंतगयत जारी दर अनुबंधों की अिवध समाप् त हो रही थी 

एिं उक् त नई वनविदायें वनरस् त की जा चुकी थीं, अत: पुरानी वनविदाओं के अंतगयत जारी दर 
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अनुबंध को एक् सटेंशन ददया गया था, वजससे वितरण कंपवनयों के विद्युत व् यिस् था/कायायलयों से 

संबंवधत कायय प्रभावित नहीं हो पाये। (ख) जी हााँ। आऊटसोसय कमयचाररयों के वनयोजन हतेु कोई भी 

वनविदाकताय वनविदा की अहयताओं पर प्राइज वबड खोलने के योग् य नहीं पाया गया था, अत: उक् त 

वनविदाएं िावणवज्यक ि तकनीकी वबड खुलने के बाद वनरस् त की गईं। उक् त के पररप्रेक्ष् य में पुन: 

पुरानी वनविदाओं के अंतगयत जारी दर अनुबंधों की अिवध वनयमानुसार सक्षम अनुमोदन से 

एक् सटेंड की गयी, वजससे दक विद्युत वितरण कंपवनयों के विद्युत व् यिस् था/कायायलयों से संबंवधत 

कायय व् यिस् था प्रभावित नहीं हो पाये। (ग) जी हााँ। तीनों विद्युत वितरण कंपवनयों द्वारा जारी 

वनविदाएं वनरस् त दकये जाने का कारण संलग् न पररवशष्ट अनसुार ह।ै जी नहीं, दकसी कंपनी विशेर् 

को लाभ दनेे का प्रयास नहीं दकया जा रहा। पूिय के्षत्र विद्युत वितरण कंपनी ि मध् य के्षत्र विद्युत 

वितरण कंपनी द्वारा पुरानी एजेवन्सयों के अनुबंध का तीन बार एक् सटेंशन दकया गया ह,ै जबदक 

पविम के्षत्र विद्युत वितरण कंपनी द्वारा एक एजेंसी के अनुबंध को दो बार, दसूरी एजेंसी के अनुबंध 

को चार बार तथा अन् य तीन एजेवन्सयों के अनुबंध का सात बार एक् सटेंशन दकया गया ह।ै उक् त 

एक् सटेंशन वनयमानुसार दकये गये हैं। ितयमान में तीनों विद्युत वितरण कंपवनयों द्वारा उक् त 

एक् सटेंशन माचय 2021 तक के वलए दकये गए हैं।  

पररवशष्ट - "एक" 

 

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहता ह ंदक जो कमयचारी आऊट सोसय कंपनी में कम्पयूटर आपरेटर, सुरक्षा गाडय, आदफस 

बॉय आदद के रूप में विवभन्न कायायलयों में काम करते हैं आऊट सोसय कंपनी के बदलने पर अचानक 

बेरोजगार हो जाते हैं, सडक पर आ जाते हैं. इनका रोजगार यथाित बना रह.े क्या माननीय मंत्री 

जी ऐसी कोई व्यिस्था देंगे. 

 श्री प्रद्युम्न ससंह तोमार -- अध्यक्ष महोदय माननीय सदस्य ने मूल प्रश्न में यह बात नहीं कही 

ह.ै लेदकन मैं कह ंदक आऊट सोसय पर जो कमयचारी हैं, जो योग्य हैं, िह काम कर रह ेहैं अगर िह 

कोई त्रुरट करते हैं तो हटाया जाता ह.ै इसवलए माननीय सदस्य को ऐसी कोई वशकायत ह ैतो हम 

जांच करा लेंगे, अकारण तो दकसी को हटाया नहीं जाता ह,ै काम नहीं करेगा तो हटाया जायेगा. 

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- आऊट सोसय कंपनी अपने वनयुक्त कमयचाररयों के वहतों की रक्षा 

करे. इसके साथ में उनको वनयवमत रूप से िेतन वमले, उनका पीएफ काटा जाय इसकी व्यिस्था के 

वलए क्या प्रािधान दकये गये हैं. 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/5252.pdf
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 श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर -- अध्यक्ष महोदय मैं दफर से कह रहा ह ंदक इनका जो मूल प्रश्न  हैं 

उससे यह चीज उद्भुत नहीं हो रही ह,ै दफर भी हमारी माननीय वशिराज ससंह जी की सरकार 

गरीबों के वहत में सकारात्मक सोचती ह.ै दफर भी हमारी माननीय वशिराज ससंह जी की सरकार 

गरीबों के वहत में सकारात् मक सोचती ह.ै माननीय सदस् य की जो भी बात होगी हम बैठकर के सदन 

के बाहर सुनकर कुछ कवमयां होंगी, मैं कह रहा ह ंदक सुधार करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- एक प्रश् न करना ह.ै इसमें बडा गंभीर मामला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, वप्रयव्रत ससंह जी, दकतना भी गंभीर हो, चूदंक िह प्रथम बार के 

विधायक हैं मैं सपोटय नहीं करने दूगंा, उन् हीं को दूगंा.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध् यक्ष महोदय, इससे जो प्रश् न उद्भूत हो रहा ह ैमैं उसी में कह रहा ह.ं  

  

 अध् यक्ष महोदय -- वबलकुल नहीं. मावनये तो िह प्रथम बार के विधायक हैं मैं उनको ही 

अिसर द ेरहा ह.ं आप पूवछये.  

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- अध् यक्ष महोदय, एक ओर श्रम कानून के तहत 350 रुपये 

प्रवतददन भुगतान िही सरकार संविदा के तहत कर रही ह ैलेदकन उसमें कम रावश के साथ संविदा 

ठेकेदार 4 हजार से 5 हजार रुपये प्रवतमाह भुगतान करते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश् न पूवछये. आप पूछना क् या चाहते हैं ? 

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- अध् यक्ष महोदय, ऐसा कोई कानून बने दक उनका जो साढे़ तीन 

सौ रुपये प्रवतददन का ह ैिही महीने में वमले.  

 अध् यक्ष महोदय -- माने आउटसोसय के कमयचाररयों का फायदा हो ?  

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- जी.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, मैंने कहा दक इसके वलये वनवित मापदण् ड पहले 

से ही वनधायररत हैं. आउटसोसय कमयचारी के वलये शासन की वनधायररत दर पर उसको पैसा वमलता ह.ै 

उसको ईपीएफ, पीपीएफ कटता ह ैऔर जो उसको वमलना चावहये पूरा ददया जाता ह.ै दफर भी मैं 

कह रहा ह ंदक माननीय सदस् य कोई बात अगर स् पष् ट करेंगे, कोई जरूरत होगी तो बता दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप वलखकर द ेदनेा.  

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- जी अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमांक 4 श्री संजय शुक् ला जी.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं कुछ कहना चाहता ह.ं 
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 अध् यक्ष महोदय -- दकसी दसूरे विर्य पर बोल लेना. नहीं नहीं आगे बढ़ने दीवजये.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध् यक्ष महोदय, आउटसोसय कमयचाररयों के वलये जो टेण् डर बनाये गये थे 

प्रथम उसमें समानता बनाई गई थी और पविम वडस् कॉम के माध् यम से यह तैयार दकया गया था 

यह आपके उत् तर में आया ह.ै माननीय मंत्री जी यह बता दें दक एक तो हमारे जो सदस् य की सचंता ह ै

िह यह ह ैदक दकसी की नौकरी बेजा चली न जाय, तो जो मापदण् ड पूिय में तय दकये गये थे इनकी 

वसक् योररटी के वलये, इनकी रसे के वलये, इनके िेतन के वलये और अगर कोई दघुयटना होती ह ैतो 

समय पर उनको रावश वमल जाय, िह अभी भी जो नया टेण् डर ह ैइसमें यह कायम रहेंगे दक आपने 

जो पविम वडस् कॉम का बनाया हुआ पुराना टेण् डर में जो बदलाि दकये हैं उसमें िह सब आपने हटा 

ददया ह,ै दसूरा मेरा यह ससंपल सा प्रश् न ह.ै. अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं पूरा हो गया.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह --  अध् यक्ष महोदय, एक वमनट में हो जाएगा. दसूरा, यह ह ैदक यह जब 

सारी कंपवनयों के वलये समान बनाये गये थे, पविम वडस् कॉम द्वारा और समान टेण् डर सारी 

कंपवनयों के द्वारा जारी करने थे, तो इसमें बदलाि करके अलग-अलग टेण् डर करने का और अलग-

अलग मापदण् डों के टेण् डर करने का माननीय मंत्री जी क् या कारण रहा ह ै?  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय पूिय मंत्री जी को यह बताना चाहता 

ह ंदक जो आप बो गये थे उसको हमने समेटा ह.ै यह समझ लो आप. आप यह कहना चाहते हो दक 

जब यह 2000 टेण् डर हुये, जब आप मंत्री थे...  

 श्री वप्रयव्रत ससंह --  क् या समेटा यह भी बता दीवजये. यह भी क् लीयर कर दो.   

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- नहीं, मैं बोल रहा ह ंन, अब आप सुन लो. माननीय पूिय मंत्री जी 

जरा सुन लें. मैं यह कहना चाहता ह ं..  

 अध् यक्ष महोदय -- ज् यादा भूवमका की आिश् यकता नहीं ह ैउनका जिाब आ जाय.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- माननीय, मेरा जिाब यह ह ै दक पहले इन् होंने जो कहा ह ै

कमयचाररयों के वहतों की शतों के बारे में इस प्रश् न में ऐसी कोई बात उद्भूत नहीं होती ह.ै सुधार कर 

लें जरा, अगर ह ैतो मुझे बता दें. दफर भी मैं जिाब दनेे को तैयार हं, सदन में अगर कोई बात हो 

रही ह.ै दसूरी बात, आप समझ लें हमारे जो प्रािधान थे उनके वहतों के बारे में उसमें आज जो 

प्रािधान हैं उसमें कोई पररितयन नहीं ह.ै आपके समय में जो टेण् डर हुआ, टेण् डर में दकतनी बार शतें 

बदलीं आपको पता ह.ै अगर नहीं, तो उठाओ ररकॉडय शतें दखे लो और टेण् डर में दकतनी बार आपने 

शतें बदली हैं, क् यों टेण् डर वनरस् त हुये िह मैं सब बताने को तैयार ह.ं आप चाहें तो टेबल पर बहस 

कर लो, पत्रकारों के सामने बहस कर लो और सदन में बहस कर लो. अवनयवमतताएं आपने की हैं.  
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 श्री वप्रयव्रत ससंह -- आप जिाब तो द ेदो. आप यहां आरोप लगा रह ेहैं.  

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, नहीं नहीं.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं वजतु जी, बैठ जाइये. आप लोग बैठ जाइये. देवखये पहले से ही मैंने 

कहकर रखा ह ैदक प्रथम बार के विधायकों के साथ में कोई खडा नहीं होगा. बडे मुवश्कम से वप्रयव्रत 

ससंह जी को द ेददया, सीधा उत् तर आ रहा था उत् तर आ ही नहीं पाया आपने मामले को घुमा ददया.  

 श्री वजतु पटिारी -- उत् तर नहीं आया ह.ै उत् तर दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, आप सुन लीवजये. िह द ेरह ेहैं न, दनेे देंगे तब न देंगे. मंत्री जी, 

आप बताइये.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने कहा कमयचाररयों के वहत में 

समान प्रािधान, जो प्रािधान पहले से थे, निीन टेण् डर में भी िही प्रािधान हैं कोई पररितयन नहीं 

दकया गया ह.ै    

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अभी कह रह ेथे दक .. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, उन् होंने कहा दक कोई पररितयन नहीं दकया गया ह.ै .. (व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी -- अब कह रह ेहैं कोई पररितयन नहीं दकया गया है, मतलब क् या बोलते 

हैं, क् या पढ़ते हैं और क् या वलखते हैं, भगिान ही मावलक ह.ै .. (व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, चार बार टेण् डर वनरस् त कर ददए इन् होंने, 

समेटने के वलए. .. (व् यिधान)... 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- वजतु जी, आपका इससे संबंध नहीं ह,ै समझने से, अगर समझने से 

ही संबंध आपका होता तो दफर आप ये बात ही नहीं करते.  .. (व् यिधान)... 

 प्रश् न क्रमाकं 4 -- श्री सजंय शुक् ला (अनुपवस् थत) 

 प्रश् न क्रमाकं 5 -- श्री वनलय विनोद डागा (अनपुवस् थत)  

 

टीकमगढ़ तहसील अन्तगयत अिैध कााँलोवनयों का वनमायण  

[नगरीय विकास एिं आिास] 

6. ( *क्र. 3920 ) श्री राहुल ससहं लोधी : क्या नगरीय विकास एिं आिास मंत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क्या टीकमगढ़ तहसील अन्तगयत आने िाले पटिारी हल्का टीकमगढ़ दकला, 

टीकमगढ़ खास, अनन्तपुरा, तखा, नारगुडा, गोपालपुरा, नयाखेरा, कुिंरपुरा, मामौन, गनेशगंज, 

माडूमर, इत्यादद हल्कों में प्रॉपटी डीलरों द्वारा धारा 339 एिं 339 (क) एिं टाउन एण्ड कन्री 
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प्लासनंग के वनयमों की शतों का उल्लघंन कर प्लाटों का विक्रय दकया जा रहा ह?ै (ख) क्या डीलरों 

के द्वारा अिैध कॉलोवनयों का वनमायण दकया जा रहा है? (ग) यदद हााँ, तो ऐसे डीलरों ओर अिैध 

कॉलोवनयों का वनमायण करने िाले लोगों पर आज ददनांक तक प्रशासन द्वारा क्या-क्या काययिाही 

की गई ह?ै (घ) प्रश्नांश (क) में अंदकत पटिारी हल्का में दकतनी अिैध कॉलोवनयों का वनमायण एिं 

प्लाटटंग का कायय प्रगवत पर ह?ै (ड.) िर्य 2015 से आज ददनांक तक प्रश्नांश (क) में अंदकत पटिारी 

हल्का में दकतनी कॉलोवनयों का वनमायण कराया जा चुका है? (कलेक्टर द्वारा सर्टयफाईड सूची 

उपलब्ध करायें) (च) कॉलोनाईजर को प्लाटों की वबक्री के पूिय कौन से लाईसेंस या सर्टयदफकेट 

शासन की गाईड लाईन के अनुसार अवनिायय हैं?  

नगरीय विकास एि ंआिास मतं्री ( श्री भपूेन्र ससहं ) : (क) अनुविभागीय अवधकारी (राजस् ि) 

टीकमगढ़ द्वारा प्रवतिेददत दकया गया ह ैदक प्रश् नांदकत ग्रामों में प्रॉपटी डीलसय द्वारा धारा 339-क के 

उल् लंघन के संबंध में जााँच की काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै (ख) अिैध कॉलोवनयों के वनमायण की जााँच 

की काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै (ग) जााँच की काययिाही पूणय होने पर वनयमानुसार िैधावनक 

काययिाही की जािेगी। (घ) प्रश् नांदकत पटिारी हल् का में 82 कॉलोवनयों के भू-स् िावमयों द्वारा कृवर् 

भूवम को प् लाट के रूप विक्रय दकया जा रहा ह ै वजसके संबंध में जााँच की काययिाही ितयमान में 

प्रदक्रयाधीन ह।ै (ड.) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट अनुसार ह।ै (च) नगरीय के्षत्र में 

कॉलोनी बनाने िाले व् यवक्त को म.प्र. नगर पावलका अवधवनयम 1961 की धारा 339-क के तहत 

कॉलोनाईजर का रवजस् रीकरण, नगर तथा ग्राम वनिेश से विकास की अनुमवत, सक्षम प्रावधकारी से 

कॉलोनी के विकास कायय की अनुमवत प्राप् त दकया जाना एिं प्रस् तावित कॉलोनी का रेरा में पंजीयन 

भी कराया जाना अवनिायय ह।ै  

 श्री राहुल ससंह लोधी -- माननीय अध् यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन् यिाद, आपने बोलने 

का मौका ददया. मेरा माननीय मंत्री जी को भी बहुत-बहुत धन् यिाद दक उन् होंने त् िररत काययिाही 

करते हुए मेरा जो अिैध कालोवनयों के विर्य में प्रश् न था, उस पर काययिाही की. माननीय मंत्री जी 

ने मेरे प्रश् न के जिाब में टीकमगढ़ वजले में 82 अिैध कालोवनयों के वनमायण के बारे में बताया ह ैतो 

माननीय मंत्री जी से इसी विर्य पर मेरे चार सिाल हैं दक हमारी वशिराज ससंह जी की सरकार 

दकसान वहतैर्ी सरकार ह,ै गरीब वहतैर्ी सरकार ह ैऔर इन अिैध कालोवनयों के वनमायण के बाद 

सबसे ज् यादा नुकसान जो होता ह,ै िह गरीबों को ही होता ह ैक् योंदक गरीब व् यवक् त िहां जमीन 

खरीद लेता ह,ै प् लॉट ले लेता ह,ै उसके बाद जब काययिाही होती ह ैतो काययिाही होने में बहुत समय 

वनकल जाता ह ैतो काययिाही होने के समय िह गरीब दकसान प् लॉट खरीदने... 
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 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न करें, सीधा प्रश् न पूछें. 

 श्री राहुल ससंह लोधी -- जी अध् यक्ष महोदय, तो मेरा माननीय मंत्री जी से यह सिाल ह ैदक 

82 अिैध कालोवनयों का जो वजक्र माननीय मंत्री जी ने दकया है, क् या उनमें रवजवस् रयों पर रोक 

लगाई जाएगी ? दसूरा मेरा सिाल माननीय मंत्री जी से यह ह ैदक जो यह अिैध वनमायण करते हैं, 

अिैध कालोवनयां बनाते हैं, उन कालोवनयों के बाहर बहुत बडे-बडे गेट बना देते हैं, वजससे गरीब 

व् यवक् त प्रभावित हो जाता ह ैऔर सोचता ह ै दक बहुत अच् छी कालोनी बन रही ह,ै इन् होंने सारी 

परमीशंस रेरा इत् यादद की परमीशन ले ली होगी, तो िह गरीब प्रभावित होकर प् लॉट खरीदने के 

वलए पहुाँच जाता ह,ै तो मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक क् या यह जो अिैध वनमायण ह,ै 

कालोवनयों के बाहर बडे-बड ेगेट बने हुए हैं, क् या माननीय मंत्री जी की तरफ से उन गेटों को तोडने 

का प्रािधान दकया जाएगा ? तीसरा मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक जो सरकार की तरफ 

से कालोवनयां बनाने के वलए प्रािधान ह ैदक उनको रेरा की परमीशन अवनिायय रूप से जरूरी ह ैतो 

क् या सरकार उन सभी कालोवनयों के बाहर अपना बोडय लगाएगी दक यह कालोनी अिैध ह ै या 

अिैध नहीं ह ैया इसको परवमशन वमल गई ह ैया नहीं वमली ह ैतादक गरीब व् यवक् त जब िहां पर 

अपना प् लॉट खरीदने के वलए जाए तो उसको यह बोडय में वलखा वमल जाए दक हां, यह कालोनी 

अिैध ह ैया अिैध नहीं ह ै? और चौथा मेरा माननीय मंत्री जी से सिाल ह ैदक नगरवनगम के के्षत्र में 

वजतनी भी अिैध कालोवनयां बनी हैं या बन रही हैं, नगरवनगम के कमयचारी भी दखेते हैं क् योंदक िे 

रोज ही िहां से गुजरते हैं, रोड पर ही प् लॉट कटे होते हैं, तब वजस समय िह कालोनी बन रही 

होगी, उस समय अगर कमयचाररयों की पदस् थापना िहां पर हो तो उस समय उनके ऊपर काययिाही 

की जाएगी दक नहीं ? माननीय मंत्री जी से ये मेरे चार सिाल हैं. 

 श्री भूपेन् र ससंह -- माननीय अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य का बहुत ही अच् छा प्रश् न ह.ै 

टीकमगढ़ वजले में 82 अिैध कालोवनयां पाई गई हैं. इन 82 अिैध कालोवनयों में 23 अिैध 

कालोवनयां नगरपावलका के्षत्र में हैं और 59 अिैध कालोवनयां ग्रामीण के्षत्रों में हैं. माननीय अध् यक्ष 

जी, जो अिैध कालोवनयां नगरपावलका के्षत्र में हैं, उन सभी को कलेक् टर के द्वारा नोरटस जारी दकए 

गए हैं और 59 अिैध कालोवनयां जो ग्रामीण के्षत्रों में हैं, उनमें भी सभी में एसडीएम के द्वारा 

नोरटस जारी दकए गए हैं. माननीय सदस् य यह चाहते हैं दक अिैध कालोवनयों को लेकर लोगों के 

मन में भ्रम न हो, इसवलए अिैध कालोवनयों में यदद इस तरह के कहीं गेट िगैरह बने होंगे तो हम िे 

गेट भी तोड देंगे और िहां पर बोडय भी लगिा देंगे, दोनों काम कर देंगे.  
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 श्री राहुल ससंह लोधी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी का बहुत-बहुत 

धन् यिाद.  

 प्रश् न क्रमाकं 7 -- श्री कमलेश् िर पटेल (अनपुवस् थत) 

 प्रश् न क्रमाकं 8 -- श्री सुरेन् र ससहं हनी बघेल (अनपुवस् थत) 

  

पथृ् िीपरु में न् यायालय की स् थापना  

[विवध और विधायी कायय] 

9. ( *क्र. 3480 ) श्री बजृेन्र ससहं राठौर : क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                        

(क) क् या कलेक् टर वनिाडी द्वारा अपने पत्र क्र. 1631/स् टेनो/कले.वन./2019, ददनांक 29.5.2019 

द्वारा प्रमुख सवचि मध् यप्रदशे शासन, विवध एिं विधायी कायय को तत् कालीन मंत्री विवध एिं 

विधायी कायय म.प्र. शासन द्वारा वजला वनिाडी अंतगयत जेरोन में ददनांक 02.02.2019 को पृथ् िीपुर 

में न् यायालय हतेु घोर्णा के दक्रयान् ियन के संबंध में पत्र भेजा गया था? (ख) यदद हााँ, तो उक् त 

घोर्णा के दक्रयान् ियन हतेु शासन/विभाग द्वारा प्रश् न ददनांक तक क् या काययिाही की गई? (ग) कब 

तक पृथ् िीपुर में न् यायालय हतेु की गई घोर्णा पूरी कर ली जािेगी? उक् त घोर्णा को पूरी न करने 

के वलये कौन वजम् मेदार ह?ै उनके वखलाफ क् या काययिाही की गई?  

गहृ मंत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जी हााँ। (ख) तहसील पृथ् िीपुर में व् यिहार न् यायालय की 

स् थापना के संबंध में कलेक् टर, वनिाडी से प्राप् त पत्र अवभमत हतेु माननीय उच् च न् यायालय को भेजा 

गया था। माननीय उच् च न् यायालय ने उक् त पत्र के अनुक्रम में अिगत कराया ह ैदक पृथ् िीपुर, वजला 

टीकमगढ़ (वनिाडी) में व् यिहार न् यायालय की स् थापना संबंधी मांग वनधायररत मापदण् डों की पूर्तय न 

होने से अस् िीकार कर दी गई ह।ै (ग) प्रश् नांश "ख" के उत् तर के आलोक में प्रश् न उत् पन् न नहीं होता ह ै

।  

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने माननीय मंत्री जी से पृथ् िीपुर 

तहसील में जो विधानसभा के्षत्र का मुख् यालय भी ह ैतत् कालीन विवध विधायी मंत्री जी ने घोर्णा 

की थी दक िहां पर न् यायालय की स् थापना कराएंगे और मैं समझता ह ू  ंदक सोच समझकर ही उन् होंने 

घोर्णा की होगी लेदकन इसके जिाब में जो उत् तर आया ह ै उसमें माननीय उच् च न् यायालय 

जबलपुर से दक मापदण् डों में दफट नहीं बैठता तो माननीय मंत्री जी मैं आपसे अनुरोध करना चाहता 

ह ू  ं चंूदक यह एक मध् यप्रदेश शासन के मंत्री की ही घोर्णा ह ैऔर मापदण् ड को दखेकर ही घोर्णा 
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की जाती ह ैतो क् या इसके ऊपर माननीय उच् च न् यायालय से पुन: विचार के वलये आप आग्रह करके 

इसका वनराकरण कराएंगे ? 

 11.25 बज े  { सभापवत महोदय (श्री लक्ष् मण ससहं) पीठासीन हुए } 

 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय सभापवत जी, दरअसल जब विभागों का बंटिारा हुआ तो 

बृजेन् र ससंह जी ने अपने प्रभाि से आबकारी विभाग ले वलया और िह गरीब सुदामा को विवध 

विधायी विभाग ददलिा ददया. अब वस्थवत ऐसी हुई दक िही प्रभाि का इस् तेमाल इन् होंने घोर्णा में 

कर वलया. अब माननीय पूिय मंत्री पी.सी.शमाय जी इतने सज् जन हैं दक इनके प्रभाि में आकर घोर्णा 

कर दी, मापदण् ड का ध् यान नहीं रखा. चंूदक माननीय पूिय मंत्री जी ने घोर्णा की थी. हमने हाईकोटय 

को भेज भी ददया. 

 श्री पी.सी.शमाय -- सभापवत महोदय, यह मापदण् ड जो विभाग के पीएस होते हैं यह सब 

खुद हाईकोटय और कोटय के जजेे़स होते हैं और मापदण् ड फाइनल करने के बाद प्रपोज़ल हाईकोटय 

जाता ह ैइसवलए मापदण् ड में कहीं कोई कमी नहीं थी. 

 सभापवत महोदय -- बृजेन् र ससंह जी, दसूरा सिाल पूछें. 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- माननीय सभापवत जी, माननीय मंत्री जी का जिाब तो आ जाए. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय सभापवत जी, िास् ति में हमारे पी.सी. भाई बहुत गऊ हैं 

अत् यवधक सज् जन आदमी हैं. आप बृजेन् र ससंह जी को नहीं समझ पाएंगे, आप बात को समझा 

कीवजए. अभी लोक लेखा के अध् यक्ष बन गए हैं. भाई मेरा उस ददन के बाद में आज आया ह ैनहीं तो 

मेरा भाई आ ही नहीं रहा था. बृजेन् र ससंह जी को समझा करो. समझने की कोवशश करो. (हसंी) 

 सभापवत महोदय -- आप बृजेन् र ससंह जी को उत् तर द ेदेंगे, िह संतुष् ट हो जाएंगे और िह 

सब समझ जाएंगे. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय सभापवत जी, िह िैसे ही संतुष् ट हैं. िह राजा हैं हमारे 

बुन् दलेखण् ड के. मैंने िहां पर द्वारा उनको भेज ददया था और हाईकोटय ने उसे पुन: ररजेक् ट कर ददया 

ह ैराजा दफर आदशे करेंगे, हम दफर भेज देंगे. 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- माननीय सभापवत महोदय, हमारे तत् कालीन विवध विधायी मंत्री 

जी गऊ हैं. जैसा दक आपने कहा और सामने बैठे हमारे तेंदआु हैं. तेंदआु गाय को खा भी जाता ह.ै 

(हसंी) तो हम चाहते हैं दक तेंदएु िाली जो ताकत ह ैइसका इस् तेमाल करके जरा इसको करिाइए. 
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दसूरी बात आपके माध् यम से मैं वनिेदन करना चाहता ह ंदक इसके मापदण् ड क् या हैं ? यदद आपको 

पता हो, तो सदन में बता दें. 

 सभापवत महोदय -- मापदण् ड जानना चाह रह ेहैं...(व् यिधान).. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- तेंदएु की जगह दसूरा कुछ कर दें. शेर कर दीवजए. ...(व् यिधान).. 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- मैंने बहुत सोच-समझकर बोला ह.ै ...(व् यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय सभापवत जी, मैं सम् मावनत सदस् य को वभजिा दूगंा. 

 सभापवत महोदय -- ठीक ह.ै प्रश् न क्रमांक-10, श्री लाखन ससंह यादि. 

 ग्िावलयर नगर वनगम में कराय ेगय ेवनमायण कायय 

[नगरीय विकास एिं आिास] 

10. ( *क्र. 4532 ) श्री लाखन ससहं यादि : क्या नगरीय विकास एिं आिास मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) ग्िावलयर नगर वनगम में ददनांक 01 जनिरी, 2018 से प्रश्न ददनांक 

तक कौन-कौन से वनमायण कायय, दकतनी-दकतनी वित्तीय स्िीकृवत के दकतनी दर पर स्िीकृत कराये 

गये हैं तथा कराये जा रह े हैं? कायय का नाम, स्िीकृत रावश, दकतनी दर पर स्िीकृत कर दकस 

ठेकेदार/ऐजेन्सी को िकयआडयर ददया गया था? वनमायण कायय दकस-दकस कमयचारी, अवधकारी/यंत्री के 

सुपरिीजन में कराये गये हैं तथा कराये जा रह ेहैं? उक्त वनमायण कायों की प्रश्न ददनांक तक भौवतक 

तथा वित्तीय वस्थवत क्या ह?ै (ख) प्रश्नांश (क) के अनसुार ऐसे कौन-कौन से वनमायण कायय हैं, वजनकी 

खराब गुणित्ता या अन्य कारणों से ददनांक 01 जनिरी, 2018 से प्रश्न ददनांक तक वशकायतें की गईं 

हैं? वशकायतकताय का नाम, पता, दें। क्या वशकायतों की जााँच कराई गई है? यदद हााँ, तो जााँच 

कमेटी में कौन-कौन कमयचारी/अवधकारी रखे गये थे? उनका नाम, पद बतािें। क्या जााँच में कोई 

कमी पाई गई थी? यदद हााँ, तो दकस-दकस कायय में क्या-क्या कमी थी? अलग-अलग काययिार 

बतािें। इसके वलये कौन-कौन कमयचारी/अवधकारी या वनमायण ऐजेन्सी/ठेकेदार दोर्ी थे? उनका 

नाम, पद बतािें? क्या दोवर्यों के प्रवत कोई दण्डात्मक काययिाही की गई है या की जािेगी? यदद 

हााँ, तो क्या और कब तक? यदद नहीं, तो कारण सवहत स्पष्ट करें। 

नगरीय विकास एिं आिास मंत्री ( श्री भपूने्र ससहं ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट 

अनसुार ह।ै (ख) उत् तरांश (क) में उल् लेवखत कायों की प्रश् नािवध में कोई वशकायत प्राप् त न होने से, 

शेर्ांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै 

 श्री लाखन ससंह यादि -- माननीय सभापवत महोदय, ग् िावलयर नगर वनगम में वजतने भी 

वनमायण कायय चल रह ेहैं और जो पूिय में हो चुके हैं उन वनमायण कायों में बहुत सारे ऐसे वनमायण कायय 
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हैं वजनको ठेकेदारों द्वारा 45 प्रवतशत से लेकर 50 और बवल्क 53.47 प्रवतशत वबलो रेट पर ले 

वलया गया. बडेे़ आश् चयय की बात ह ैदक इतने वबलो रेट पर लेने के बाद क् या उन कामों की गुणित् ता 

ठीक की जा सकती ह?ै अभी उनमें से बहुत सारे कामों का मैंने खुद ने विवजट दकया. गुणित् ता 

इतनी खराब रही और ठीक उसी जगह उसी तरह के काम एक तरफ तो 45 प्रवतशत से लेकर और 

50-53 प्रवतशत वबलो रेट पर, दसूरा उसी तरह का काम, िही सीसी रोड का काम डेढ़ परसेंट से 

लेकर दो परसेंट तक वबलो रेट पर है, क् या इतनी वभन् नता में यह गुणित् ता से ठीक वनमायण कायय 

कराए जा सकते हैं और यदद यह वनमायण कायय कराए जा सकते हैं तो दफर या तो एसओआर गलत 

ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी से मैं जानना चाहता ह ू  ंदक ग् िावलयर में बडेे़ 

पैमाने पर भ्रष् टाचार ह ैऔर मैं वपन पाइंट आपसे प्रश् न करना चाहता ह ू .ं उनमें ऐसे सैकडों काम 

नगर वनगम में चल रह ेहैं. तीन-तीन काम ऐसे हैं, उनकी आप जांच करिा लें. यहां से भोपाल स् तर 

पर अवधकाररयों की कमेटी गरठत करें और उस कमेटी में प्रश् नकताय विधायक को भी आप सवम्मवलत 

करें और तीन-तीन ऐसे काम जो 45 परसेंट से 53 परसेंट के वबलो रेट पर वलए हैं और एक िो तीन 

काम.... 

 सभापवत महोदय--   प्रश्न कररए.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  जी, मैं िही कर रहा हाँ,  जो डेढ़ परसेंट से दो परसेंट वबलो हैं, 

इनकी दोनों की वभन्नता की आप जााँच करा लें. यहााँ से एक सवमवत गरठत कर दें और सभापवत 

महोदय,  मैं जानता हाँ दक हमारे मंत्री का जो सदन में वपछले 20-25 साल से मैं जो दखे रहा हाँ, 

आप बहुत गंभीर हैं, आपकी गंभीरता को, पूरे चाह ेउधर के लोग हों, चाह ेइधर के लोग हों, सब 

जानते हैं और भैय्या, मैं आप से पूरी उम्मीद करता हाँ दक आपका जिाब गंभीरता से, यह भ्रष्टाचार 

एक तरफ, आपके मुख्यमंत्री पूरे प्रदशे में (XXX)  कहते हैं दक भ्रष्टाचाररयों को भगा दूाँगा, गाड 

दूाँगा, मैं चाहता हाँ दक ऐसा ही जिाब आए, यहााँ से सवमवत आप गरठत कर दें और सवमवत गरठत 

करके उसमें प्रश्नकताय विधायक को भी  शावमल करें.  

 िन मंत्री(कुाँ िर विजय शाह)--  सभापवत महोदय, मुख्यमंत्री जी के बारे में जो शब्द कह ेहैं 

उनको विलोवपत करना चावहए.  

 सभापवत महोदय--  इसको विलोवपत कर दें. नगरीय प्रशासन मंत्री जी उत्तर देंगे, यह िन 

का प्रश्न नहीं ह.ै  
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 श्री भूपेन्र ससंह--  माननीय सभापवत जी, माननीय िररष्ठ सदस्य लाखन ससंह जी ने यह जो 

विर्य रखा ह,ै इसमें वनवित रूप से इतने वबलो रेट नहीं जाना चावहए, ऐसा मैं मानता हाँ परन्तु 

आप भी जानते हैं दक ऑन लाइन टेण्डर होते हैं और ऑन लाइन टेण्डर के आधार पर वजसके रेट 

कम होते हैं उसको टेण्डर ददया जाता ह,ै पर दो तरह का आपने जैसा बताया दक उसी काम में 5 

परसेंट वबलो भी ह,ै उसी काम में 45 परसेंट वबलो भी ह.ै आप जो तीन तीन काम बताएाँगे, उन 

तीन तीन कायो की हम जााँच करा देंगे और इसमें हम विभाग में रेट ठीक हों, इसको लेकर 

एसओआर को भी ररिाइज़ कर रह े हैं जो जल्दी ररिाइज़ हो जाएगा. आप जो तीन तीन काम 

बताएाँगे उसकी हम जााँच करा लेंगे.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  माननीय सभापवत जी, मेरा अनुरोध यह था दक क्या उस सवमवत 

में प्रश्नकताय विधायक को आप सवम्मवलत करेंगे? दसूरा जो तीन तीन काम हैं िे या तो मैं यहााँ पढ़ 

कर बता दूाँ या दफर, मैंने िह प्िाईंट तैयार दकए हैं, तो यह जो 45 परसेंट से जो वबलो िाले हैं िे 

सीररयल क्रमांक 31 पर, पेज क्रमांक 5, ये दकशन िाडय की गवलयों में एक तो सीसी रोड हुआ, एक 

प्िाईंट, सेकण्ड जो ह,ै सीररयल क्रमांक 823 पेज क्रमांक 102, यह हनुमान नगर में सीसी रोड का 

काम दकया, नंबर तीन, सीररयल क्रमांक 824 पेज क्रमांक 102 पर, यह वसद्धशे्वर नगर, ये तो िे हैं 

जो 45 से ऊपर िाले हैं. दसूरा तीन काम मैं िह बता रहा हाँ जो डेढ़ से लेकर दो के बीच में हैं. 

सीररयल क्रमांक 41 पेज क्रमांक 6 पर, ये सीसी नाला वनमायण ह,ै सेकण्ड, सीररयल क्रमांक 36 पेज 

क्रमांक 6 पर घोसीपुरा पुवलया वनमायण...... 

 सभापवत महोदय--   िे चाह रह े हैं दक वनष्पक्ष जााँच हो और क्या आप विधायक को 

सवम्मवलत करेंगे, यह िे जानना चाह रह ेहैं, वजससे दक वनष्पक्ष जााँच हो.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  ये तीन तीन काम की आप जााँच करिा लें और प्रश्नकताय विधायक 

को उसमें शावमल करें.  

 श्री भूपेन्र ससंह--  माननीय सभापवत जी, मैंने पूिय में भी कहा ह ैदक जो आपने अभी पढे़ हैं 

उन कायों की मैं जााँच करा लूाँगा, आज ही जााँच के आदशे हो जाएाँगे. जााँच कराकर आपको जााँच 

ररपोटय हम देंगे. आपको लगेगा दक जााँच में कहीं कोई कमी ह ैतो हम दफर से जााँच करा लेंगे. मेरा 

ऐसा मानना ह,ै व्यवक्तगत मैं कोई इसको िैसा नहीं कह रहा, पर सामान्य रूप से ऐसी छोटी जााँचों 

में विधायकों को नहीं रहना चावहए, उससे विधायक की गररमा कम होती ह,ै उसके बाद भी अगर 

आपको लगता ह ैदक आप चाहते हैं दक जााँच में आप भी रहें तो मुझे कोई आपवत्त नहीं ह,ै आप भी 

जााँच में शावमल हों.  
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 सभापवत महोदय--   ठीक ह.ै रामेश्वर शमाय जी, आप पूवछए.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  माननीय सभापवत महोदय, मैं धन्यिाद दनेा चाहता हाँ दक वजतने 

गंभीर माननीय मंत्री जी हैं, उन्होंने गंभीरता का पररचय ददया मैं बहुत धन्यिाद दनेा चाहता हाँ 

चूाँदक ग्िावलयर से ररलेटेड मैटर ह,ै मैं चाहता हाँ दक मैं भी िहीं रहता हाँ, मैं भी उसमें शावमल रहाँ.  

 सभापवत महोदय--  ठीक ह.ै  

 श्री रामेश्वर शमाय--  माननीय सभापवत महोदय, बहुत गंभीर प्रश्न ह,ै सभी जन प्रवतवनवध 

इस वनमायण के भूवम पूजन करने हमको जाना रहता ह ै 45 परसेंट, हमारा सब इंजीवनयर, एई, 

एसडीओ, ईई, ये सब जाकर रेट तय करते हैं और उस पर जब आदमी 45 परसेंट वबलो लेगा तो िह 

कैसा वनमायण होगा इसकी कल्पना कररए इसवलए कहीं न कहीं इस पर एक ऑब्जेक्शन बनता ह ै

और कोई न कोई लाइन तय हो..... 

 सभापवत महोदय--   सिाल पूवछए. 

 श्री रामेश्वर शमाय--  सिाल मैं मंत्री जी से यही जानना चाह रहा हाँ. माननीय सभापवत 

महोदय, मैं मंत्री जी से यही जानना चाह रहा ह ंदक इसके वलए 45 प्रवतशत वबलो दकसी काम की 

कॉस् ट पांच करोड रुपए ह ैऔर 45 प्रवतशत वबलो के वहसाब से िह वनमाणय कायय 3 करोड रुपए में 

हो रहा ह ैतो क् या हमारे विभाग के अवधकाररयों ने उसमें इतना अवधक घाला रखा है, नहीं रखा ह ै

लेदकन जो काम को वबलो प्राइज़ में लेकर दफर उस काम को छोड दतेे हैं उन पर काययिाही होना 

चावहए और दसूरी बात यह दक इस पर एक वसस् टम बनना चावहए दक वबलो रेट की कोई सीमा तय 

हो. काम ऐसा हो दक पांच साल जनप्रवतवनवध ह ैतो काम पांच साल चले, दस साल चले उसके 

कारण कामों में बहुत परेशानी होती ह ैऔर काम सही भी नहीं होते हैं.  

 सभापवत महोदय-- माननीय सदस् यों की एक सचंता यह ह ैदक इस तरह के जो बहुत  ज् यादा 

वबलो रेट डाल दतेे हैं उससे काम प्रभावित होता ह ैऔर कई काम रुक जाते हैं. ऐसा हमने भी कई 

जगह दखेा ह.ै मंत्री जी ने गंभीरता से उत् तर द ेददया ह.ै  

 श्री शैलेन् र जैन-- सभापवत महोदय, एक विर्य आ जाए दक उसमें वमवनमम बायवबल दकतने 

पसेंट में हो सकता ह ैउसके ऊपर के टेंडर हम एक् सेप् ट नहीं करें. इस तरह की व् यिस् था हो जाएगी 

तो बहुत ही बेहतर हो जाएगा. 

 श्री पी.सी. शमाय-- सभापवत महोदय, पूरे भोपाल में भी यह वस्थवत बन रही ह ै दक 45 

प्रवतशत,  50 प्रवतशत वबलो में काम हो रहा ह,ै लेदकन इस तरह से काम कभी हो ही नहीं सकता ह ै

और फजी वबल बन जाते हैं. 
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 सभापवत महोदय-- शमाय जी यह मामला भोपाल का नहीं ह.ै 

  

 

जहरीली शराब के कारोबार में वलप् त दोर्ी अवधकाररयों पर काययिाही 

[गृह] 

11. ( *क्र. 3741 ) श्री अजब ससहं कुशिाह : क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) विधान सभा के्षत्र सुमािली में माह जनिरी 2021 में जहरीली शराब के सेिन से 24 व् यवक्तयों 

की मृत् यु हुई? सरकार ने दोर्ी अवधकाररयों के विरूद्ध काययिाही करते हुये वजला कलेक् टर, वजला 

पुवलस अधीक्षक, वजला आबकारी अवधकारी का स् थानांतरण कर ददया गया और बागचीनी थाना 

प्रभारी को वनलंवबत कर ददया गया, दकन् तु आज ददनांक तक सुमािली थाना प्रभारी रवि गुजयर के 

विरूद्ध कोई अनुशासनात् मक काययिाही क् यों नहीं हुई? (ख) प्रश्नांश (क) के अनुसार सुमािली थाना 

के्षत्र के अंतगयत जहरीली शराब का कारोबार चल रहा था, वजसके कारण पहािली गांि के तीन 

लोगों की मृत् यु हुई, वजसका वजम् मेदार सुमािली थाना प्रभारी भी ह?ै दोर्ी सुमािली थाना प्रभारी 

पर तुरंत काययिाही करते हुये, उसे कब तक वनलंवबत दकया जाएगा। (ग) विधान सभा के्षत्र 

सुमािली में दकतने पुवलस थाने आते हैं? थानों में पदस् थ स् टाफ की जानकारी वनम् न वबन् दओुं के 

आधार पर दिेें :- 1. स.क्र., 2. कमयचारी का नाम, 3. पद, 4. थाने में पदस् थ ददनांक।  

गहृ मंत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) वजला मुरैना में जहरीली शराब से ग्राम पहािली के वजन 03 

व्यवक्तयों की मृत्यु हुई ह,ै िे थाना सुमािली के्षत्र के रहने िाले अिश्य हैं, परन्तु यह घटना ग्राम छैरा 

में हुई, जो थाना बागचीनी के अन्तगयत आता है, अतः थाना बागचीनी थाना प्रभारी के विरुद्ध 

काययिाही की गई। चूंदक घटना थाना सुमािली से संबंवधत नहीं ह ैइसवलये थाना प्रभारी सुमािली 

के विरुद्ध कोई काययिाही नहीं की गई। (ख) थाना सुमािली के्षत्र के अन्तगयत जहरीली शराब का 

कारोबार चलने की घटना नहीं हुई ह।ै मृतक पहािली, ग्राम थाना सुमािली के रहने िाले थे, 

लेदकन घटना छैरा गांि थाना बागचीनी में हुई ह।ै (ग) विधानसभा के्षत्र सुमािली वजला मुरैना में 

06 थाने आते हैं। अवधकाररयों/कमयचाररयों की सूची पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै  

 श्री अजब ससंह कुशिाह-- सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहगंा दक मेरे विधान सभा के्षत्र सुमािली में जनिरी 2021 में जहरीली शराब के सेिन से 

व् यवक्तयों की मृत् यु हई. आपके और आपकी सरकार के द्वारा िहां पर जो जांच सवमवत बनाई थी 
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उसकी ररपोटय मेरे पास आई तो मेरे संज्ञान में आया ज बदक मैं दािे के साथ कह सकता ह ंदक िह 

जहरीली शराब सुमािली थाने के अंतगयत पाहिली गांि में बनी थी. हालांदक बनाने िालों को यह 

नहीं पता था दक यह जहरीली शराब ह ैउन् होंने भी जैसे ही वबसनपुर गांि में जाकर िह पेटी िहां 

पहुचंाई उनके साथ में बैठकर दारू पी, मुगाय बनाया और िह तीनों के तीनों भी खत् म हुए वजन् होंने 

शराब बनाई थी लेदकन उस पूरे मामले को सांठ-गांठ करके छैरा गांि पर थोप ददया.  

 सभापवत महोदय, यह बात सही ह ैदक छैरा गांि में दो नंबर की दारू वबकती थी, लेदकन 

जो जहरीली दारू बनी थी िह पाहिली के अंदर बनी थी िहां के शासन, प्रशासन ने वमलकर 

उसको दबा वलया ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से यही पूछना चाहता ह ं दक उनके वखलाफ और जो 

थाना प्रभारी था उसके वखलाफ आज तक कोई काययिाही नहीं हुई. मैंने कलेक् टर को ओर एस.पी. 

को कई लेटर वलखे दक इसको बदलो और इसके वखलाफ काययिाही करना चावहए तो क् या माननीय 

मंत्री जी काययिाही करेंगे दक नहीं करेंगे?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- सभापवत महोदय, सम् मावनत सदस् य जी ने नए गांि की ओर 

ध् यानाकर्र्यत दकया ह ैहम उस गांि को भी ददखिा लेंगे. िैसे हमारे पास जो घटना घरटत हुई छैरा 

की ह ैलेदकन, जो माननीय सदस् य ने बताया ह ैउसे भी ले लेंगे.  

 

 

 

विद्यतु कंपवनयों के लाभ-हावन का वििरण 

[ऊजाय] 

12. ( *क्र. 4419 ) श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.) : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) म.प्र.पा.ज.कं.वल. के अंतगयत िर्य 2010 से िर्य अप्रैल 2020 तक कंपनी को हुई 

लाभ-हावन का वििरण दें? (ख) क् या कंपनी द्वारा वबजली की दरें बढ़ाने का प्रस् ताि शासन को ददया 

ह?ै ितयमान एम.डी. के काययकाल में कंपनी को दकतना लाभ और दकतनी हावन हुई? (ग) प्रश् नांदकत 

अिवध में कंपनी द्वारा बढ़ाये गये टैररफ कुल दकतना प्रवतशत हुआ? घरेलू, कमर्शययल एिं 

इण् डवस्रयल के टैररफ बढ़ाने के कारण प्रवत यूवनट वबजली उपभोक् ताओं को सभी प्रकार के चाजय 

जोडकर दकतनी रावश की िसूली की जा रही ह?ै  

ऊजाय मतं्री ( श्री प्रद्यमु् न ससहं तोमर ) : (क) वित् तीय िर्य 2009-10 से वित् तीय िर्य 2019-20 तक 

मध् य प्रदशे पािर जनरेटटंग कंपनी वलवमटेड को हुई लाभ-हावन का वििरण संलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 
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'अ' अनसुार ह।ै (ख) जी नहीं। ितयमान प्रबंध संचालक द्वारा वित् तीय िर्य 2020-21 में ददनांक 27 

मई 2020 को काययभार ग्रहण दकया गया ह।ै वित् तीय िर्य 2020-21 में कंपनी को दकतना लाभ और 

दकतनी हावन हुई ह,ै वित् तीय िर्य के समापन एिं िार्र्यक लेखों के अंकेक्षण के उपरांत ही बताया 

जाना संभि होगा। (ग) टैररफ का वनधायरण मध् य प्रदशे पािर जनरेटटंग कंपनी द्वारा नहीं। अवपतु 

म.प्र.विद्युत वनयामक आयोग द्वारा दकया जाता ह,ै प्रश् नाधीन अिवध में घरेलू, कमर्शययल एिं 

इंडवस्रयल उपभोक् ताओं से प्रवत यूवनट औसत वबजली वबल की िसूल की जाने िाली रावश (समस् त 

चाजय जोडकर) का वििरण संलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै  

पररवशष्ट - "चार" 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)-- माननीय सभापवत महोदय, दस साल में िर्य 2010 

से लेकर अभी तक जो घरेलू, कमर्शययल और इंडस् रीज़ के टैररफ बढ़ाए गए हैं मैं उस ओर माननीय 

मंत्री जी का ध् यानाकर्र्यत करना चाहगंा. िर्य 2010 में सभी प्रकार के चाजय लगाकर घरेलू के दाम 

3 रुपए 8 पैसे थे जो आज िर्य 2020 में 5 रुपया 13 पैसे हैं जो दक लगभग डबल ह.ै ऐसे ही 

कमर्शययल के दाम 5 रुपए 70 पैसे थे जो दक आज 8 रुपए 58 पैसे हैं. इंडस् रीज़ के 4 रुपए 89 पैसे 

थे जो दक 8 रुपए 37 पैसे हैं. मेरा प्रश् न यह ह ैदक क् या हम उपभोक् ताओं के टैररफ बढ़ाकर ही अपने 

उपक्रम को चलाएंगे? क् या हम इस माध् यम से प्रदशे में मंहगाई नहीं ब ढ़ा रह ेहैं? क् या हम लगातार 

टैररफ जारी रखेंगे? कृपया उत् तर दनेे का कष् ट करें.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर-  माननीय सभापवत महोदय, हमारे सम् माननीय प्रजापवत जी ने जो 

पूछा ह,ै मैं बता दू ंदक टैररफ, कंपवनयों के जो खचय होते हैं, उसके आधार पर कंपनी अपना प्रस् ताि 

दतेी ह ैऔर मध् यप्रदशे विद्युत वनयामक आयोग दर तय करता ह.ै कंपवनयों में खचय कम हो, हर के्षत्र 

में, चाह ेजनरेशन में हो, चाह ेवडसकॉम में हो, इसके वलए हम लोगों ने, मैंने, जब से मैं, मंत्री बना 

ह,ं हमारी सरकार बनी है, तब से हमने इस के्षत्र में सुधार दकया ह ैऔर सुधार के संबंध में, मैं, 

आपको बताना चाहगंा दक हमने जनरेशन में जो पहले ररसपंग ज् यादा होती थी और एक ररसपंग में 

3-4 करोड रुपये का खचय होता था, उसे हमने कम दकया ह.ै कोयले की खपत थोडी कम की है, तेल 

की खपत भी कम की ह.ै अभी हमारी सरकार को आये हुए पूरा एक साल आज-कल में हो रहा ह.ै 

मेरा आपसे कहना ह ै दक जो रेट बढे़ हैं, जो आपने कहा ह,ै वपछले हमारे माननीय मंत्री जी और 

विभाग न,े जो नीचे से ररपोटय दी ,ह ैउसके आधार पर विद्युत वनयामक आयोग ने दरें बढ़ाई हैं. 

हमारी जब बारी आयेगी तो उसमें हम खचय कम करने की कोवशश कर रह े हैं, वजससे हम 

उपभोक् ताओं का ख् याल रख सकें गे.  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/4419.pdf
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 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-  मंत्री जी, इसको राजनैवतक लपेटीगण मत कररये दक 

1 िर्य और 10 िर्य. यह 1 िर्य की बात नहीं है, मैं स् पष् ट पूछ रहा ह ंदक जब आप भी यहां नहीं थे, 

वपछले 10 िर्ों में ये टैररफ बढे़ हैं. मतलब जो अवधकारी िहां परमानेंट हैं, ये उनकी जिाबदारी थी 

और उन् होंने अपनी जिाबदारी का वनियहन नहीं दकया. आप जनरेशन की बात कर रह ेहैं, 6 माह से 

आपका ससंगाजी पािर प् लांट बंद ह,ै टोंस की जो, जल विद्युत पररयोजना ह,ै िह लगातार बंद ह,ै 

वजससे आधे से कम टैररफ होता ह.ै उत् पादन और उपलब् धता का यहां खेल ह.ै आपका उत् पादन हो 

नहीं रहा ह,ै उपलब् धता के वलए आप बाहर से वबजली खरीद रह ेहैं, उसके कारण घाटा हो रहा ह ै

और उस घाटे की पूर्तय के वलए उपभोक् ताओं के ऊपर अधोरोपण दकया जा रहा ह.ै (मेजों की 

थपथपाहट) माननीय सभापवत महोदय, इससे मंहगाई बढ़ रही ह.ै मेरा प्रश् न यह ह ैदक आप वजस 

विद्युत वनयामक आयोग की बात कर रह ेहैं, क् या शासन विद्युत वनयामक आयोग को प्रस् ताि नहीं 

करता, वजसकी िजह से टैररफ बढ़ते हैं ? आप बता दीवजये.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर-  माननीय सभापवत महोदय, मैं सियप्रथम यह स् पष् ट कर दू ं दक 

सरकार, आपके समय में ही िर्य 2003 में ये कंपवनयां बनी हैं.  

 सभापवत महोदय-  मंत्री जी, आप इनके प्रश् न का प् िाईंटेड उत् तर द ेदीवजये.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर-  माननीय सभापवत महोदय, आप कृपया मुझे सुन तो लीवजये. 

 सभापवत महोदय-  आपको सुन रह ेहैं, ठीक ह,ै आप बोवलये.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर-  माननीय सभापवत महोदय, प्रजापवत जी का यह कहना गलत ह ै

दक शासन, विद्युत वनयामक आयोग को प्रस् ताि भेजता ह.ै मैं बताना चाहता ह ंदक शासन, विद्युत 

वनयामक आयोग को कोई प्रस् ताि नहीं भेजता ह.ै  

 सभापवत महोदय-  मंत्री जी, आप िर्य 2021 में क् या करने िाले हैं, िह बताइये.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर-  माननीय सभापवत महोदय, विद्युत वितरण कंपवनयां, अपनी बैलेंस 

शीट के आधार पर, अपने खचय के आधार पर, अपना प्रस् ताि विद्युत वनयामक आयोग को दतेी हैं 

और उसके आधार पर दर वनधायररत की जाती ह,ै उस दर का पालन कंपवनयां करती हैं.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-  माननीय सभापवत महोदय, मेरा कहना ह ैदक आपने 

िर्य 2020-21 की लाभ-हावन अभी तय नहीं की ह.ै आपने, अपने उत् तर में कहा ह ैलेदकन ज़माने 

भर में बात आ रही ह ैदक टैररफ बढ़ाया जा रहा ह.ै यह गलत तरीका ह,ै यह न् यायोवचत नहीं ह,ै यह 

इस प्रदशे के उपभोक् ताओं के साथ छल-कपट ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 
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 माननीय सभापवत महोदय, मैं आपसे अनुरोध करता ह ं दक आप वजस जगह पर आये हैं, 

अवधकारी जो आपको बताते हैं, कृपया अपने एक-दो अच् छे लोगों को तय कर लीवजये और उनके जो 

सुझाि आते हैं, पहले उनका तो परीक्षण कर लीवजये. हम विधायक प्रश् न करते हैं तो आप इनके 

कहने पर उत् तर दतेे हैं. कम से कम आप स् ियं भी परीक्षण करके, यह तय कीवजये क् योंदक आप 

हमारे बीच से ही मंत्री बने हैं, उन अवधकाररयों के बीच से नहीं बने हैं. अभी िर्य 2020-21 का 

लाभ-हावन आपने तय नहीं दकया ह,ै ये आप उत् तर में द ेरह ेहैं और अभी 1 तारीख को आप टैररफ 

बढ़ा देंगे. जब अभी आपको, अपना लाभ-हावन नहीं मालूम तो दफर कैसे टैररफ बढ़ा देंगे ? सभापवत 

महोदय, मतलब साफ ह ै दक पूरा विभाग हर िर्य यह पूरे 10 िर्य के लाभ हावन के आंकड ेह ैजो 

इसमें ददये हैं 'अ' प्रपत्र मे. इसमें बहुत बडी हावन नहीं हुई है, आप दखे लीवजये बहुत बडी हावनयां 

नहीं हुई ह ैदौ-पांच सौ करोड रूपये की हावन हुई ह ैऔर हम इस प्रदशे के उपभोक् ताओं के साथ 

दकतना छल-कपट करना चाहते हैं, टैररफ बढ़ाकर. दकतनी मंहगाई बढे़गी.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत:- आप जब ऊजाय मंत्री थे तब पूरे प्रदशे की लाईट गुल रहती थी. 

(व् यिधान)  

 सभापवत महोदय:- गोविन् द ससंह जी आप बैठ जायें. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- सभापवत महोदय, यह प्रश् न को विर्यांतर न करें.  

 सभापवत महोदय:- उनके प्रश् न का उत् तर आने दें, मंत्री जी उत् तर द ेरह ेहैं.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- सभापवत जी, जब इस िर्य का लाभ हावन नहीं आया 

दफर आप टैररफ बढ़ाने की कैसे बात कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय:- आप बैठ जायें, मैं आपकी मदद कर रहा ह.ं मंत्री जी, िह यह चाह रह ेहैं 

दक सस् ती सुलभ वबजली वमले और जो पािन प् लांट्स हैं उनका मेंटेनेंस अच् छा हो, यह उनकी सचंता 

ह ैऔर एक बात उन् होंने कही दक आप ऐसे अवधकारी रखें दक जो आपको गुमराह न करें तो आप इस 

बात का संज्ञान ले लीवजये. 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर:- सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से कहना चाहता ह ं दक 

माननीय सदस् य बहुत िररष् ठ हैं और उन् हें ऊजाय विभाग का अनुभि भी ह ैऔर अगर कोई बात होगी 

तो मैं उनसे जरूर जाकर चचाय कर लंूगा, पर माननीय मैं एक बात कहना चाहता ह ंदक आपने अभी 

एक बात कही दक अभ ससंघाजी की इकाई बंद ह,ै इसमें आप थोडा सा संशोधन कर लें दक यह 

इकाई बंद क् यों हुई. (व् यिधन) आपने कहा दक आरोप प्रत् यारोप की राजनीवत नहीं, पक्ष-विपक्ष की 

नहीं अगर उपभोक् ता की सही बात सुनना चाहते हो तो मैंने आपसे क् या कहा मैं यहां सदन में बैठा 
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ह ंऔर कोई जानकारी गलत नहीं दूंगा, यह ससंघाजी इकाई बंद क् यों हुई..(व् यिधान) री-स् टाटय क् यों 

नहीं हुई.(व् यिधान) 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- मैं आपको यह कह रहा ह ंदक 6 महीने से इसवलये बंद 

ह ैदक टरबाइन का पाटय टूट गया है, जो करोडों रूपये का आता ह,ै इसवलये िह आपकी इकाई बंद 

ह.ै 

 सभापवत महोदय:- दवेखये, सुवनये जब विभागों की मांगों पर चचाय होगी उस समय आप 

उस समय चचाय कर लीवजयेगा. प्रश् न संख् या-13, श्री पी.सी.शमाय.(व् यिधान) यह प्रश् नकाल ह,ै जब 

विभाग पर चचाय होगी उस समय चचाय कर लेना. 

 श्री वजतू पटिारी:- सभापवत महोदय, मंत्री जी उत् तर दनेा चाह रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय:- अभी और भी प्रश् न आने हैं, जब विभाग पर चचाय होगी तब कर लेंगे. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- इस प्रश् न का उत् तर नहीं आया ह ैऔर टैररफ बढ़ाने की 

बात क् यों की जा रही ह ै? मेरा सीधा प्रश् न ह ैइसका उत् तर चावहये मुझे. 

 सभापवत महोदय:- दवेखये, और भी प्रश् न आने हैं माननीय अध् यक्ष जी का आदशे ह ै दक 

ज् यादा से ज् यादा प्रश् न आज हमको करने हैं.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- िह अपनी जगह ठीक ह.ै लेदकन प्रश् न का उत् तर भी 

तो आये.  

 सभापवत महोदय:- श्री पी.सी.शमाय, आप अपना प्रश् न करें. अगला प्रश् न भी बहुत महत् िपूणय 

ह.ै  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- देवखये, हर उपभोक् ता से जुडा हुआ प्रश् न ह,ै इस िर्य 

का लेखा-जोखा नहीं आया ह,ै यह घुमािदार बात करके दक टैररफ विद्युत वनयामक आयोग बढ़ाता 

ह,ै मैं इससे सहमत नहीं ह.ं प्रस् ताि ये तीनों विद्युत कंपवनयां दतेी हैं. मंत्री जी आप बता दीवजये की 

टैररफ बढ़ा रह ेहैं क् या ? नहीं आप बताइये दक आप बढ़ा रह ेहैं क् या ?  

 श्री वजतू पटिारी:- ससंघाजी पािर प् लांट क् यों बंद ह,ै बताओ मंत्री जी ?  

 सभापवत महोदय:- आप लोग बैठ जाइये.(व् यिधान) 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर:- क् या यह प्रश् नकताय कमजोर हैं क् या ? इनको आपसे बहुत अनुभि ह.ै 

 सभापवत महोदय:-मंत्री जी आप बैठ जाइये. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- माननीय सभापवत महोदय, मैंने वसफय  सीधा प्रश् न 

दकया ह ैदक आप टैररफ बढ़ा रह ेहैं क् या ?  
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 श्री गोविन् द ससंह राजपूत:- जब वजतू पटिारी स् कूल में थे तब िह विधायक बन गये थे. 

एन.पी. प्रजापवत जी हमारे गुरू रह ेहैं, आप तो पालने में खेलने िाले बच् चे हो. 

 सभापवत महोदय:- गोविन् द ससंह जी आप बैठ जाइये. 

 श्री वजतू पटिारी:- मैं आपकी बात से सहमत ह.ं 

 सभापवत महोदय:- पी.सी.शमाय जी आप अपना प्रश् न पूछ रह ेहैं या नहीं, नहीं तो मैं अगला 

प्रश् न ले रहा ह.ं  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- सभापवत महोदय, मेरे प्रश् न का उत् तर नहीं आया ह.ै 

मंत्री जी क् या आप टैररफ बढ़ा रह ेहैं, यह इससे उद्भूत हो रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय:- श्री पी.सी.शमाय सिाल पूवछये. चवलये पी.सी.शमाय नहीं पूछ रह ेहैं तो 

अगला प्रश् न श्री शैलेन् र जैन. 

 श्री पी.सी.शमाय:- सभापवत महोदय, मैं पूछ रहा ह.ं  

 

बवहगयमन 

11. 48 बजे    इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यगण द्वारा सदन से बवहगयमन 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- अगर मध् यप्रदशे के उपभोक् ताओं के साथ यही छल-

कपट ह ैऔर टैररफ बढ़ा रह ेहैं तो हम सभी बवहगयमन कर रह ेहैं. 

(श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत( एन.पी) के नेतृत् ि में इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यगण द्वारा शासन 

के उत् तर से असंतुष् ट होकर सदन से बवहगयमन दकया गया.) 

  

11.49 बजे  तारांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर(क्रमश:) 

 

सपंवत्त कर स ेप्राप् त रावश  

[नगरीय विकास एिं आिास] 

13. ( *क्र. 2986 ) श्री पी.सी. शमाय : क्या नगरीय विकास एिं आिास मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) भोपाल दवक्षण पविम विधान सभा के्षत्र के नेहरु नगर, कोटरा, िैशाली नगर, 

आकाशिाणी, सरस् िती नगर, जिाहर चौक, न् यू माकेट, 5 नं. माकेट, वशिाजी नगर, सररता 

कॉम् पलेक् स, वशिानी पररसर, एच.आई.जी., एम.आई.जी., एल.आई.जी., माचना कॉलोनी में 

वित् तीय िर्य 2019-20, 2021 में दकतना संपवत्त कर प्राप् त हुआ ह?ै िर्यिार बतायें। (ख) प्रश्नांश (क) 
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में प्राप् त रावश की दकतनी रावश का व् यय दकस-दकस कॉलोनी एिं के्षत्र में दकस-दकस कायय में दकया 

गया ह?ै कॉलोनीिार पृथक-पृथक बतायें। (ग) प्रश्नांश (क) में कॉलोवनयों की सडक वनमायण, सडक 

मरम् मत, वनमायणाधीन नाले और पाकय  के कायों पर दकतनी रावश व् यय की गई ह ैएिं दकतनी-दकतनी 

रावश व् यय की जाना प्रस् तावित ह?ै (घ) प्रश् नांश (ग) में कायय कब तक पूणय कर वलया जािेगा? 

अिवध बताएं? यदद नहीं, तो क् यों?  

नगरीय विकास एि ंआिास मंत्री ( श्री भपूेन्र ससहं ) : (क) जानकारी सलंग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 

''अ'' अनसुार ह।ै (ख) जानकारी सलंग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ग) उत्तरांश (क) के 

पररप्रेक्ष्य में िर्य 2019-20 में व्यय की गई रावश की जानकारी संलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 

''ब'' अनसुार ह ै एिं उत्तरांश (ख) के पररप्रेक्ष्य में शेर्ांश का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (घ) 

वित्तीय िर्य 2019-20 के समस्त कायय पूणय हैं, की जानकारी संलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार 

ह।ै उत्तरांश (ख) के पररप्रेक्ष्य में शेर्ांश का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

पररवशष्ट - "पााँच" 

 श्री पी.सी.शमाय:- माननीय सभापवत महोदय, मैंने मंत्री जी से अपने विधान सभा के बारे में 

प्रश् न पूछा था. इसमें पूरा जगह मैंने वगनिायी थी नेहरू नगर, कोटरा, िैशाली और न् यू माकेट सभी, 

इससे दकतना अलग अलग प्रापटी टैक्स आया. जहां से यह प्रापटी टैक्स आया उसका उपयोग मेरे 

विधान सभा के्षत्र में हुआ दक नहीं हुआ ? उसकी िजह यह ह ै दक यह वमक्स्ड एररया ह ैयहां पर 

अच्छी कॉलोवनयां भी हैं. यहां माकेट भी ह ैजहां से प्रापटी टैक्स अच्छा आता ह.ै यहां पर स्लम्स 

एररया भी हैं. मैंने यह प्रश्न दकया था उसके उत्तर में आया ह ैदक प्रापटी टैक्स कहां कहां पर ह ैयह 

करोडो रूपये के प्रापटी टैक्स नेहरू नगर, कोटरा, िैशाली नगर, यह सब जगहों से आये हैं. इन 

जगहों से जो प्रापटी टैक्स आया ह ैउसमें से दकतना पैसा खचय हुआ इन के्षत्रों में ही जहां से यह 

प्रापटी टैक्स आया. यह प्रश्न इसवलये ह ैदक प्रापटी टैक्स दनेे िालों के के्षत्र में तो काम हो नहीं पाता. 

िहां पर कई बार मैंने वनिेदन भी दकया दक पेमेंट नहीं हो पा रहा ह ैतो िहां पर विकास कायय रूके 

हुए हैं. स्रीट लाईट बंद हो जाती ह,ै क्योंदक उस एररये की स्रीट लाईट का पेमेंट नहीं होता. उस 

एररये से जो पैसा आया ह ैइसका 60 प्रवतशत पैसा िहां पर ही खचय हो, चाह ेिह कॉलोवनयां हों 

उसमें खचय हों या स्लम्स एररया में हों या दोनों में हो यह मेरा सिाल था उसमें एक सिाल के 

जिाब में यह भी आया ह ैदक पार्यदों ने प्रस्ताि नहीं ददये हैं. उसमें मेरा दसूरा प्रश्न यह था दक अगर 

पार्यदों ने प्रस्ताि नहीं ददये हैं तो उस के्षत्र का विधायक प्रस्ताि दगेा तो काम िहां पर होंगे क्या ? 

60 प्रवतशत प्रापटी टैक्स उस क्षेत्र में उपयोग दकया जायेगा यह पहला प्रश्न ह.ै  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/2986.pdf
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 श्री भूपेन्र ससंह--सभापवत महोदय, यह पूरा वडटेल आपको ददया हुआ ह.ै आप चाहें तो मैं 

पढ़ दू.ं  

 श्री पी.सी.शमाय-- सभापवत महोदय, वडटेल ह.ै पर उसमें यह भी वडटेल ह ै दक उसमें खचय 

नहीं हुआ ह.ै यह उत्तर आया ह ैदक पार्यदों ने प्रस्ताि नहीं ददया अथिा उसने नहीं ददया. उस एररये 

में 60 प्रवतशत पैसा खचय हो, यह हमारी मांग ह ैवजससे िहां के काम पूरे हो सकें . दसूरा यह ह ैदक 

यह वमक्स्ड एररया ह,ै आधे स्लम्स हैं, आधी अच्छी कॉलोवनयां हैं, स्लम्स में सीिेज की समस्या 

आती ह.ै अगर यह पैसा िहां पर लग जायेगा तो िहां पर सारी परेशावनयां दरू हो जायेंगी. वजन्होंने 

िहां पर काम दकये हैं उनके पेमेंट भी हो जायेंगे. पेमेंट हो जायेंगे तो काम आगे चलता रहगेा.  

 श्री भूपेन्र ससंह--सभापवत महोदय, माननीय सदस्य का जो प्रश्न ह ैिह वनवित रूप से अपने 

के्षत्र में विकास कायों को लेकर ह.ै मेरा ऐसा मानना ह ैदक जहां से वजतना सम्पवत्त कर आये िहां 

का 60-50 प्रवतशत उसी जगह पर खचय दकया जाये, यह उवचत नहीं ह.ै हमारे प्रदशे में नगर 

वनगमों में अनेक िाडय ऐसे हैं जो एस.सी.एस.टी. के िाडय हैं िहां से तो उतना टैक्स आ नहीं सकता 

तो िहां तो कभी विकास के कायय हो ही नहीं पायेंगे. प्रदशे की हम बात करें तो कई वजलों से तो 

बहुत अच्छा राजस्ि आता ह ैतथा कई वजलों से नहीं आता ह.ै तो विकास तो सामूवहक रूप से सब 

जगहों पर एक सा करना ह.ै पहली बात तो यह ह ैदक मैं इस व्यिस्था से सहमत नहीं ह,ं क्षमा करें. 

माननीय सदस्य का जो प्रश्न ह ैउस प्रश्न से मैं पूरी तरह से सहमत ह ंदक आपके के्षत्र में जो रोड के दो 

काम हैं िह दोनों काम बंद हैं या धीमी गवत से चल रह ेहैं उसका जो बडा कारण जो िहां पर 

ठेकेदार ह.ै उन ठेकेदारों को भुगतान पयायप्त नहीं हो पा रहा ह.ै आप भी मंत्री रह ेहैं आप भी इस 

बात को समझते हैं दक पूरा वित्तीय िर्य हम कोरोना संकट से वनकले हैं. नगर वनगम की अपनी कुछ 

करठनाईयां हैं, परन्तु मैं यह आज वनदशे जारी कर रहा ह ंदक जो ठेकेदार हैं उनको वजतना संभि हो 

सकता ह ैजैसी हमारी वित्तीय वस्थवत ह ैउस आधार पर उनको पैसा भी दें वजससे दक आपके यहां 

पर दो रोड का काम रूका हुआ ह ैिह दो रोड का काम जल्दी हो जाये.  

 सभापवत महोदय--श्री शैलेन्र जैन.  

 श्री पी.सी.शमाय-- सभापवत महोदय, मुझे कुछ पूछना ह.ै 

 सभापवत महोदय--इसमें विस्तार से उत्तर आ गया ह.ै  

 श्री पी.सी.शमाय-- सभापवत महोदय, आपने कहा ह ै दक एस.सी.एस.टी.एररया ह ै िहां के 

काम डायिटय हो जाये. झुग्गी झोपडी पर करोना काल में इन पर भी टैक्स लगता ह.ै लोगों के काम 
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धन्धे ठप्प हो गये हैं उनको आप कुछ न कुछ ररयायत देंगे, क्योंदक उनका भी प्रापटी टैक्स लग रहा 

ह ै?  

 सभापवत महोदय--मंत्री जी इसका उत्तर नहीं देंगे.  

 श्री पी.सी.शमाय-- सभापवत महोदय, मंत्री जी ने जो कहा ह ै उनका मैं आभार मानना 

चाहता ह.ं                                                                                

 केन्रीय जेल सागर में पदस्थ कर्मययों हतेु शासकीय आिास का वनमायण  

[जेल] 

 14. ( *क्र. 2548 ) श्री शलैेन्र जैन : क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक  

(क) क् या केन्रीय जेल सागर के अवधकाररयों/कमयचाररयों के आिास वनमायण का कोई प्रस्ताि शासन 

के समक्ष विचाराधीन ह?ै यदद हााँ, तो दकतने आिास वनमायण कराये जाना हैं एिं कब तक तथा इस 

हतेु क्या काययिाही प्रचलन में ह?ै (ख) क्या केन्रीय जेल सागर में लगभग 200 अवधकारी/कमयचारी 

पदस्थ हैं, वजनके वलये कुल 106 शासकीय आिास हैं, वजससे शेर् अवधकाररयों/कमयचाररयों को जेल 

पररसर के बाहर दकराये के भिनों में रहना पड रहा है? (ग) क्या शासकीय वनयमानुसार जेल 

अवधकाररयों/कमयचाररयों को जेल पररसर में ही रहने का प्रािधान है? यदद हााँ, तो क्या शासन शीघ्र 

ही शासकीय आिास भिनों का वनमायण करायेगा तथा कब तक?  

 गहृ मतं्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जी हााँ। मध् यप्रदशे की सभी जेलों के वलए कुल 3278 

आिासगृहों का प्रस् ताि विचाराधीन ह,ै वजसमें केन् रीय जेल सागर के आिास गृह भी शावमल हैं। 

समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै (ख) जी हााँ। केन् रीय जेल सागर में ितयमान में 184 

अवधकारी/कमयचारी पदस् थ हैं, वजनके वलए 106 आिास उपलब् ध हैं। (ग) जी हााँ। समय-सीमा तय 

करना संभि नहीं ह।ै  

 श्री शैलने्र जैन - सभापवत जी, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री महोदय से पूछना चाहता 

ह ं दक पूरे मध् यप्रदशे में पुवलस हाउससंग बोडय के माध् यम से पुवलस विभाग के अवधकाररयों-

कमयचाररयों के वलए मकान बनाए जा रह ेहैं, लेदकन जेल विभाग के अवधकाररयों-कमयचाररयों को, 

जो शासन के वनयम ह,ै उसके वहसाब से उनको जेल पररसर में रहना आिश् यक ह,ै लेदकन हमारी 

विधान सभा के्षत्र में वस्थवत यह ह ैदक लगभग 200 कमयचारी हैं और 100 आिास हैं. नए आिास 

लंबे समय से नहीं बनाए गए हैं और बाजार में कमर्शययल के्षत्र में उन् हें 5-5, 7-7 हजार रूपए दकेर 

मकान लेना पडता ह,ै आने जाने का, पेरोल का खचाय ह,ै तो यह सब चीजें उन पर आर्थयक और 

वित् तीय बोझ होता ह.ै सभापवत महोदय मैं बहुत वपन पाइंट प्रश् न पूछना चाहता ह ंदक इस ददशा में 
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माननीय मंत्री महोदय बताएंगे दक जेल विभाग के अवधकाररयों-कमयचाररयों के वलए आिास कब 

तक बनाए जाएंगे? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - सम् मावनत सदस् य ने बहुत भािनाओं से जुडा प्रश् न पूछा ह,ै जो बाहर 

रहते हैं उनके वलए, उसी को ध् यान में रखते हुए पुवलस विभाग भी अपनी क् िाटयर बना रहा ह ैऔर 

जेल विभाग भी बना रहा ह.ै ितयमान में सागर में जो हमारे 184 प्रहरी हैं, उसके विरुद्ध 106 को 

आिास ह.ै बाकी प्रदशे से वस्थवत अच् छी ह.ै अभी ितयमान में कोरोनाकाल की िजह से थोडी आर्थयक 

वस्थवत में ददक् कत आई थी, लेदकन हम पुवलस हाउससंग में और जेल में भी पीपीपी मोड की तरफ 

बढ़ रह े हैं. हमारे काफी प्रस् ताि शासन के पास लंवबत भी हैं, जैसे ही िापसी आती ह,ै हम 

प्राथवमकता सागर को देंगे. मैं यह सम् मावनत सदस् य को आश् िस् त करता ह.ं  

 श्री शैलेन्र जैन - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक प्रश् न और ह,ै हमारे सागर के जो 

कारागार हैं, उसमें कैददयों को रखने की क्षमता 900 हैं और ितयमान में िहां 1700 कैदी हैं, उनके 

बैरकों के वनमायण का कायय लंबे समय से नहीं हुआ ह.ै लगभग 10 िर्य से कोई भी नई बैरक नहीं 

बनाई गई. क् या माननीय मंत्री महोदय, बैरकों के नए वनमायण करने के वलए घोर्णा करेंगे और क् या 

उसकी ददशा में काम करेंगे? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - सभापवत जी, यह प्रश् न उद्भूत नहीं होता ह,ै क् योंदक यह बैरक से 

संबंवधत विर्य नहीं था, दफर भी गनीमत ह ैमेरे भाई, माइक पर बोलने के वलए मंुह पर से मास् क 

हटा लेते हैं, इस कोरोना ने कैसे इनको कैद कर रखा है, आप दखेों नख से लेकर वशख तक हाथ के 

ग् लव् स, सागर िाले अद्भुत हैं दखेों तो(...हसंी) क् या हालत इस कोरोना ने कैददयों के रूप में इनकी 

की ह.ै मैं भगिान से प्राथयना करंुगा दक कोरोना के कैद से जल् दी इनको आजादी वमले उसके बाद 

दफर बैरक पर भी विचार करते हैं. (...हसंी). 

 श्री शैलेन्र जैन - सभापवत जी, माननीय मंत्री जी को बहुत बहुत धन् यिाद.  

सागर वजल ेके वबलहरा ग्राम में हुई हत् या की जााँच  

[गृह] 

 15. ( *क्र. 5057 ) श्री तरबर ससहं : क्या गृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या सागर वजले के वबलहरा ग्राम की बेटी सूयाय ससंह िैश् य वजसकी शादी ग्िावलयर के डॉ. 

संजय ससंह के साथ हुई थी? क्या उसकी हत्या उसके पवत के द्वारा गला दबा कर की गई थी और 

मारने के बाद क्या लाश को घर से बाहर ले जाकर जला ददया गया था? यदद हााँ, तो क्या अकेला 
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एक व्यवक्त इस घटना को अंजाम द ेसकता है? (ख) यदद नहीं, तो इस घटना में और कौन-कौन दोर्ी 

हैं? पुवलस ने क्या काययिाही की? (ग) इस हत्या में उसके पवत संजय ससंह िैश् य, ननद नेहा शमाय, 

नंदोई अयान शमाय और सास मनोरमा िैश् य का हाथ होना बताया जा रहा ह,ै क्या यह सही ह?ै 

क् या पहले संजय ससंह और उसके बहनोई की वगरफ्तारी की गई थी, बाद में उसके बहनोई को क् यों 

छोड ददया गया?  

 गहृ मंत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जी हााँ। मगय जााँच एिं पी.एम. ररपोटय से हत्या कर 

साक्ष्य छुपाने का अपराध पाये जाने से संददग्ध संजय ससंह से पूछताछ की गई तो स्ियं के द्वारा 

अपराध करना स्िीकार दकया दक पत्नी मृवतका से घर पर वििाद/झगडा हो जाने के कारण पत्नी को 

छाती में मुके्क मारे ि गला दबाया, वजससे पत्नी की मृत्यु हो गई, बाद में मृवतका के शि को रावत्र में 

एक प्लावस्टक की बोरी में भर कर रावत्र में ही स्कूटी से कलेक्रेट के पास झावडयों में फें क कर पेरोल 

डालकर आग लगाकर िहां से भाग गया। (ख) आरोपी पवत संजय ससंह बैस के द्वारा ही घटना 

काररत करना पाये जाने से आरोपी को ददनांक 17.01.2021 को वगरफ्तार दकया गया। (ग) प्रकरण 

में आरोपी संजय ससंह बैस उम्र 31 साल, वन. एच.आई.जी. 1103 न्यू दपयण कॉलोनी को वगरफ्तार 

दकया गया ह।ै अभी तक की वििेचना में ननद नेहा शमाय, नंदोई अयान शमाय, सास मनोरमा बैस की 

संवलप्तता नहीं पाई गई ह ैऔर न ही दकसी अन्य व्यवक्त को वगरफ्तार दकया गया ह।ै  

 सभापवत महोदय - श्री तरबर ससंह जी, 2 वमनट बचे हैं, जल् दी पूवछए.  

 श्री तरबर ससंह - माननीय सभापवत महोदय जी, मेरा जो प्रश् न था, उसका माननीय गृह 

मंत्री जी ने जिाब ददया ह.ै सुरखी के्षत्र के वबलहरा ग्राम की बेटी सूयाय वजसकी शादी ग् िावलयर में 

हुई थी. कुछ समय पहले उसकी हत् या कर दी गई. मैं आपके माध् यम से गृह मंत्री जी से सीधा प्रश् न 

पूछना चाहता ह ंदक क् या जो सूयाय ससंह की हत् या की गई थी.  

 सभापवत महोदय - प्रश् नकाल समाप् त.   

(प्रश् नकाल समाप् त) 
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 श्री वजतु पटिारी - सभापवत महोदय, आपको इसको संज्ञान में लेना पडेगा. यह  सदन क् या 

चल रहा ह ै? यह तो आपवत्तजनक ह.ै ऐसे तो यह लग रहा ह ैदक यही शून् यकाल का विर्य ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत ससंह - माननीय सभापवत महोदय, मंत्री जी सीट पर नहीं हैं. एक वमनट बाकी 

था, उत् तर आ जाता. पहली बार के सदस् य हैं, गंभीर प्रश् न था.  

 

12.01 बजे            वनयम 267-क के अधीन विर्य 

  सभापवत महोदय -  
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12.03 बजे 

पत्रों का पटल पर रखा जाना 

 पररिहन विभाग की वनम् नवलवखत अवधसूचनाएं :-  

  (क) क्रमांक एफ 22-43/2019/आठ, ददनांक 17 जुलाई,  2019,  

 (ख) क्रमांक एफ 22-124/2019/आठ, ददनांक 02 अगस् त,2019,  

(ग) क्रमांक एफ 22-10/2017/आठ, ददनांक 09 वसतम् बर, 2019,  

 (घ) क्रमांक एफ 22-18/2018/आठ, ददनांक 05 निम् बर, 2019,  

 (ङ) क्रमांक एफ 22-167/2019/आठ, ददनांक 05  निम् बर, 2019,  

 (च) क्रमांक एफ 22-254/2019/आठ, ददनांक 06 ददसम् बर, 2019,  

 (छ) क्रमांक एफ 22-02/2019/आठ, ददनांक 23 ददसम् बर, 2019 एिं  

         (ज) क्रमांक एफ 22-124/2019/आठ, ददनांक 11 निम् बर, 2020. 
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 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय सभापवत महोदय, यह तो बहुत गंभीर विर्य ह.ै आपको इसको 

संज्ञान में लेना चावहए.  

 श्री प्रताप ग्रेिाल - सभापवत महोदय, .... 

 सभापवत महोदय - आप क् यों बोल रह ेहैं ? आप गोविन् द ससंह राजपूत हैं क् या ? आप बैठ 

जाइये. अभी गोविन् द ससंह राजपूत बोल रह ेहैं. शून् यकाल की सूचनाएं पटल पर रखी गई हैं, सभी 

की पढ़ी हुई मानी गई हैं. आप अध् यक्ष जी, से वमल लीवजये.  

 श्री प्रताप ग्रेिाल - सभापवत महोदय, आज ही भूवमपूजन हो रहा ह.ै यह विशेर्ावधकार 

हनन का मामला ह.ै आज हम लोग यहां विधान सभा में हैं और ग्राम सनमोड में भूवमपूजन दकया 

जा रहा ह,ै वजलाध् यक्ष हैं, मण् डल अध् यक्ष हैं एिं खुद अध् यक्ष हैं. हमारे वहतों का संरक्षण करें, हम 

आपसे नहीं कहेंगे तो दकससे कहेंगे.  

 सभापवत महोदय - आप अध् यक्ष जी से वमल लीवजये.  

(..व् यिधान...) 

 श्री प्रताप ग्रेिाल - (विपक्ष के कई सदस् यों के अपने स् थान पर खड े होकर बोलने पर) 

सभापवत महोदय, यह हमारे वहतों का मुद्दा ह.ै  

  (..व् यिधान...) 

12.04 बजे          गभयगहृ में प्रिेश 

      इंवडयन नशेनल कागं्रसे के सदस् यगण द्वारा गभयगहृ में प्रिशे. 

(इंवडयन नशेनल कांग्रसे के सदस् यगण द्वारा श्री प्रताप ग्रेिाल विधायक को भूवमपूजन में न बुलान े

की बात के विरोध में गभयगहृ में प्रिशे दकया गया.) 

  

 सभापवत महोदय - सदन की काययिाही 10 वमनट के वलए स् थवगत की जाती ह.ै  

                      ( 12.03 बजे से सदन की काययिाही 10 वमनट के वलए स् थवगत की गई.)  
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12.16 बजे      विधान सभा पनुः समिते हुई.                          

       {सभापवत महोदय (श्री लक्ष् मण ससहं) पीठासीन हुए} 

12.17 बज े  शासकीय काययक्रमों में माननीय विधायकों को आमंवत्रत करन ेएि ंउनका 

नाम परिका में वलख ेजान ेविर्यक. 

 

 सभापवत महोदय -- डॉ. गोविन् द ससंह जी आप कुछ कहना चाहेंगे.  

 डॉ. गोविन् द ससंह(लहार) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से सरकार का 

ध् यान आकर्र्यत कराना चाहता ह ंदक हमारे पास एक पत्र ह,ै वजसमें सामान् य प्रशासन विभाग का 

यह स् पष् ट आदशे ह.ै मेरे समय का भी एक आदशे ह ैऔर माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान सरकार 

के भी सामान् य प्रशासन विभाग के चार आदशे हैं दक जहां जन प्रवतवनवध विधायक के के्षत्र में, 

विधायक जो चुना हुआ हो, शासकीय काययक्रमों में उनको आमंवत्रत दकया जाये, उनका नाम परिका 

पर वलखा जाये. लेदकन यह लगातार हमारे सरदारपुर में हुआ ह ै (श्री जालम ससहं पटेल, सदस् य 

द्वारा अपने आसन स ेकुछ कहन ेपर) अब ऐसा ह ैदक आप बाद में बोल लेना.  

     (व् यिधान..) 

 श्री जालम ससंह पटेल -- उसमें नाम भी नहीं वलखा गया ह.ै उसमें दकसी को नहीं बुलाया 

था, यह परंपरा आपने बनाई ह.ै (व् यिधान..) 

 सभापवत महोदय -- श्री जालम ससंह पटेल जी आप बैठ जायें. (व् यिधान..) 

 श्री रामपाल ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, वनयम इन् होंने तोडा ह.ै (व् यिधान..) 

 श्री जालम ससंह पटेल -- आपकी पंरपरा ह,ै यह इसके पहले सबको बुलाया जाता ह.ै 

(व् यिधान..) 

 श्री रामपाल ससंह -- 15 महीने इन् होंने बुलाया नहीं. यह हारे हुए विधायकों को बुलाते थे 

परंतु इन् होंने हमको नहीं बुलाया था. अब आप उपदशे द ेरह ेहैं. (व् यिधान..) 

 डॉ. गोविन् द ससंह -- आप सुन लीवजये. (व् यिधान..) 

 श्री रामपाल ससंह -- आपने जो वनयम बनायें, उनका पालन होगा. 15 महीने में जो वनयम 

आपने बनायें हैं, उनका पालन होना चावहये. हम इसका विरोध करेंगे. (व् यिधान..) 

 सभापवत महोदय -- श्री गोविन् द ससंह जी बोलेंगे और कोई नहीं बोलेगा. (एक साथ कई 

माननीय सदस् यों के अपन-ेअपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) आप सभी बैठ जायें. (कंुिर विक्रम ससंह, 
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सदस् य के अपन ेआसन स ेकुछ कहन ेपर) श्री नातीराजा जी आप बैठ जायें. श्री गोविन् द ससंह जी के 

अलािा कोई नहीं बोलेगा.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, जैसा दक आदरणीय पटेल साहब ने मुद्दा 

उठाया ह,ै इन् होंने सामान् य प्रशासन मंत्री के नाते मुझे वलखा था. आप माननीय संसदीय काययमंत्री 

जी से सरकार के दस् तािेज वनकलिा लो, मैंने कढ़ाई से उनको नोरटस जारी करके जिाब तलब 

दकया था और मुख् य सवचि को आदशे ददया था दक भविष् य में ऐसा न हो. मैंने आपसे वनिेदन भी 

दकया था दक आपका अपमान हमारा अपमान ह,ै मैं यह बदायश् त नहीं करंूगा (मेजों की थपथपाहट) 

मैंने िह कढ़ाई से वलखा था. अब शायद बाद में जब हमारी सरकार नहीं रही, इसवलये पूरी 

काययिाही नहीं हो पाई. हमारा आपसे वनिेदन ह ैदक अब आपकी सरकार ह,ै जो मैंने आदशे ददये थे, 

उन आदशेों पर कढ़ाई से पालन हो और वजसने भी ऐसा दकया हो, उसको दवंडत दकया जाये. 

प्रजातंत्र में जनता के वनिायवचत प्रवतवनवधयों का अपमान न मैंने कभी सहा ह ैऔर न मैं कभी सहने 

दतेा ह.ं यह लगातार पंरपरा चल रही ह ैऔर हो सकता ह ैदक यह सरकार की जानकारी में नहीं हो, 

यह वनचले स् तर पर  चलता ह.ै मेरा माननीय संसदीय काययमंत्री जी से अनुरोध ह ैदक वजस प्रकार 

की काययिाही 3-4 जगह एक तो सुश्री कलािती भूररया जी के यहां हुआ है, तरबर ससंह जी के यहां 

हुआ ह ैऔर यह सरदारपुर में हुआ ह.ै  

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट) -- आप हसंते रहा करो(हसंी..)  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- (हसंी..) अरे यार आप बैठ जाओ. (व् यिधान..) 

 सभापवत महोदय -- (श्री रामपाल ससहं, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) दवेखये 

विधायकों के अवधकार का मामला ह,ै आप डॉ. गोविन् द ससंह जी को बोलने दीवजये.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- क् या मैंने वलखा नहीं था, क् या मैंने कोई काययिाही नहीं की थी ? 

 श्री रामपाल ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, िह बोलें तो, िह सही तो बोल रह ेहैं. 

आपको 15 महीने में यह ज्ञान प्राप् त नहीं हुआ था. 15 महीने तक आपने वलख ददया तो हो गया, 

िहां वनिायवचत विधायकों का अपमान होता रहा. 15 महीने तक सांसदों का अपमान हुआ, तब आप 

कहां थे.  

 सभापवत महोदय -- आप उस 15 महीने की बात छोवे़डये, आगे की बात कररये.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- आप सुवनये, अगर आपका अपमान हुआ ह ैऔर काययिाही नहीं हुई ह ै

तो उसके वलये मैं खेद व् यक् त करता ह,ं ठीक ह.ै िैसे ऐसा हुआ नहीं होगा.  
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 सभापवत महोदय -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों द्वारा अपने अपन ेआसन से कुछ कहन े

पर) आप सभी बैठ जायें.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- मैं आज आपसे अनुरोध कर रहा ह ंदक आप कृपा करके आज व् यिस् था दें 

और भविष् य में सरकारी अवधकाररयों और कमयचाररयों को ऐसा वनदशे दें दक उन चुने हुए वनिायवचत 

जनप्रवतवनवधयों के नाम भी परिका में अवनिायय रूप से वलखे जायें. जो अवधकारी चुने हुये 

विधायकों का अपमान करते हैं, चाह ेसत् ता पक्ष के हों या विपक्ष के हों उन पर भी काययिाही करना 

चावहय,े यह आपसे हमारा अनुरोध ह,ै प्राथयना ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कमलनाथ)--  अध् यक्ष जी, गोविन् द ससंह जी ने केिल गंभीर बात ही नहीं 

उठाई, यह महत् िपूणय बात ह,ै इस सदन के सम् मान की बात ह ैऔर अभी जैसा साथी ने कहा दक 

हमारे काययकाल में ऐसा हुआ, यह मेरी जानकारी के बाहर ह.ै अगर ऐसा हुआ तो यह गलत हुआ. 

मेरे वनदशे थे, गोविन् द ससंह जी ने भी वनदशे ददये थे और यह वनदशे कोई नये नहीं थे यह जब पहली 

सरकार थी, वशिराज ससंह जी की सरकार थी, यह वनदशे उस समय भी थे और यह इस समय भी 

जारी हैं. अगर स् थानीय प्रशासन की चूक की िजह से ऐसा हुआ है, यह होता ह,ै स् थानीय प्रशासन 

की चूक की िजह से यह कभी हो जाता ह.ै मेरे ध् यान में एक बार यह बात लाई गई थी तो मैंने जब 

चेक दकया तो मुझे बताया गया दक यह स् थानीय प्रशासन की चूक ह,ै अगर स् थानीय प्रशासन की 

चूक ह,ै उन पर एक् शन वलया जाये, पर अंत में आप सब इस सदन के रक्षक हैं, इस सदन के सदस् य हैं 

तो यह मामला हल् केपन में न वलया जाये, जो एक परंपरा चल रही ह,ै जो आपके खुद के आदशे थे 

और हमने िह आदशे जारी भी दकये थे, ये आदशे कायम रहें.  

 सभापवत महोदय--  मंत्री जी कुछ कहना चाहेंगे.  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)--  माननीय सभापवत महोदय, नेता वप्र तपक्ष जी 

माननीय कमलनाथ जी ने बहुत अच् छा विर्य उठाया ह.ै ...(व् यिधान)... माननीय नेता प्रवतपक्ष 

जी के साथ-साथ आदरणीय गोविन् द ससंह जी ने भी यह विर्य उठाया ह ैऔर जैसा माननीय नेता 

प्रवतपक्ष जी ने कहा भी ह ैदक पूिय के ही माननीय वशिराज ससंह जी की सरकार के िन, टू, थ्री में 

यह आदशे थे, फोथय ह,ै कहां कोई त्रुरट हो रही ह ैउसको ददखिा लेंगे, लेदकन फोथय में त्रुरट की बात 

तो गोविन् द ससंह जी इसवलये आई दक जब आपका काययकाल आया तो (अपने सदस् यों की ओर 

इशारा करते हुये) इनमें से एक को भी नहीं बुलाया गया, कोई को भी नहीं बुलाया गया और यह 

जो रामपाल ससंह जी की पीडा ह,ै या जालम ससंह जी की या यशपाल ससंह जी की पीडा है, यह 

फोथय में यह िाली ददक् कत, यह परंपरा गलत डली.  
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 सभापवत महोदय-- नेता प्रवतपक्ष इसको स् िीकार चुके हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  इसवलये मैंने कहा दक नेता प्रवतपक्ष जी ने बहुत सारगर्भयत बात कही 

ह ैऔर हम उसका पूरी तरह ध् यान रखेंगे.  

 

12.22 बजे    ध् यानाकर्यण 

 

 

 

सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 

 सभापवत महोदय--  श्री लाखन ससंह यादि अपनी ध् यानाकर्यण की सूचना पढ़ें.  

 श्री तरबर ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय....  

 सभापवत महोदय--  आपका नाम लाखन ससंह यादि ह,ै आप बैठ जाइये. ..(व् यिधान).. 

 श्री वजतु पटिारी--  सभापवत महोदय, ..(व् यिधान).. उसका प्रश् न आया, दो वमनट बचे थे, 

मंत्री जी अपने आसन पर नहीं थे, ..(व् यिधान).. तो यह शून् यकाल चल रहा ह.ै ..(व् यिधान).. 

प्रश् नकाल चला गया, चूंदक उधर समय था, आसन पर मंत्री जी नहीं थे. ..(व् यिधान).. 
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 सभापवत महोदय--  मंत्री जी वलवखत में उत् तर द ेदीवजयेगा. ..(व् यिधान).. 

 श्री वजतु पटिारी--  आदरणीय सभापवत महोदय, मंत्री जी आसन पर नहीं थे ..(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय--  मंत्री जी वलवखत में उत् तर द ेदेंगे. ..(व् यिधान)..  आप मंत्री जी से बाद 

में वमल लीवजयेगा. ..(व् यिधान)..  ध् यानाकर्यण के अलािा कोई भी ररकाडय में नहीं जायेगा.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  XXX 

 सभापवत महोदय--  आपका ध् यानाकर्यण क् या ह,ै पवे़ि़ये.  

 (..व्यिधान..) 

 श्री रामेश्वर शमाय - xxx 

 सभापवत महोदय - आप बैठ जाईये. मैं अलाउ नहीं कर रहा ह.ं श्री लाखन ससंह यादि 

ध्यानाकर्यण पदढ़ये. 
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12.25 बज े  

  (1) ग्िावलयर के वहम्मतगढ़ फीडर एि ंआरौन पाटई माइक्रो वलफ्ट 

    की ससचंाई की स्िीकृवत न वमलने 

 श्री लाखन ससंह यादि(वभतरिार),डॉ.गोविन्द ससंह - सभापवत महोदय, 
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                जल संसाधन मंत्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) - सभापवत महोदय, 

 

 श्री लाखन ससंह यादि - माननीय सभापवत महोदय, यह तुलसी भाई जब हमारे साथ थे 

जब ऐसे नहीं थे उधर जाकर इतने बदल गये.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - मैं पहले भी िैसा ही था अभी भी िैसा ही ह.ं 

 सभापवत महोदय - अपना प्रश्न पूवछये. और भी सदस्य हैं. 

 श्री लाखन ससंह यादि - सभापवत महोदय, यह वहम्मतगढ़ फीडर एिं आरोन पाटई, जो 

आप पटई कह रह ेहो िह पाटई ह.ै 

 श्री तुलसीराम वसलािट - पाटई ह.ै 

 श्री लाखन ससंह यादि - पढ़ वलया करो जरा. इतने मत बदलो. 

 श्री तुलसीराम वसलािट - न बदला ह ंन बदलंूगा.     
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  श्री लाखन ससंह यादि -- सभापवत महोदय, यह आरोन पाटई  माक्रो वलफ्ट  

ससंचाई योजना का डीपीआर  179.88 करोड का ददनांक  9.3.2000 को  मध्यप्रदशे शासन को 

एक साल पहले भेज ददया था  स्िीकृवत के वलये. आपने अभी जिाब  में वलख ददया, मैंने कहा ना 

दक  आपने पोवलरटकल जिाब द ेददया.  आपने वलख ददया दक प्रकरण सावधकार सवमवत के समक्ष 

प्रस्तुत  नहीं  हो पाया एक साल में.  सभापवत महोदय, मैं मंत्री जी से  यह वनिेदन करना चाहता ह ं

दक एक तरफ तो आपने  यह नहीं दकया मात्र  179.88  करोड का,  दसूरी तरफ  िहीं  से लगे हुए 

वजले में  आपने 1100 करोड,  वजसका डीपीआर  अभी अभी जस्ट बना ह.ै  िह 1100 करोड रुपये 

का आपने  जो ह,ै  िहां प्रािधान कर ददया और  बजट में भी ले वलया. मंत्री जी, यह इस तरह का 

आप व्यिहार मत करो, िह भी के्षत्र के लोग हैं, िहां भी लोग हैं. आपने कह ददया दक  कोई आक्रोश  

नहीं ह.ै  आपने वलख ददया, मैंने मान वलया दक  सावधकार सवमवत को प्रस्तुत  नहीं हो पाया, कोई 

बात नहीं ह,ै गलती हो गई.  तुलसी भाई, मेरा  आपसे विनम्रता पूियक अनुरोध ह ैदक   कभी आप  

इधर तुलसी की  बहार वबखेरते थे,  आज कल उधर वबखेर रह ेहैं.   हम आपके छोटे भाई हैं.  मैं 

आपसे विनम्रतापूियक अनुरोध करना चाहता ह ंदक  चवलये अभी नहीं हो पाया, क्या  अपन इसको 

सप्लीमेंरी बजट में  लेकर इस योजना को पूणय  करायेंगे,  वजससे   9365 हके्टेयर भूवम में  िहां के 

दकसानों की ससंचाई हो पायेगी और  पलायन  से िह 35,38,40 गांि  बच पायेंगे.  मैं आपसे 

चाहता ह ंदक क्या इसको  सप्लीमेंरी में  लेकर  अपन करा लेंगे.  

  श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय, सम्मानीय सदस्य  िाकेही में मेरे  

अनुज हैं.  आगामी वित्त िर्य में  कोवशश करेंगे  पररयोजना की प्रशासकीय स्िीकृवत शीघ्र हो जाये.  

  श्री लाखन ससंह यादि -- (श्री तुलसीराम वसलािट, मंत्री  के पीछे दखेने पर) मेरे 

भाई,  ददल ठोक कर कह दो,   उधर पूछने की जरुरत नहीं ह,ै िह तो मना करेंगे.  िहां पूछोगे तो 

िह नहीं चाहेंगे दक  कभी हो.  

  श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय,   तुलसी वसलािट को दकसी  से पूछने 

की आिश्यकता  नहीं होती ह.ै  

  श्री लाखन ससंह यादि --  तुलसी भैया, पूरी के्रवडट आप ले जाना, आपकी के्रवडट के 

चक्कर में दकसानों को  मत मरिाओ  और िहां से लाइन मत लेना, िह लाइन कभी वमलेगी नहीं.  

इसवलये बड ेभाई, मेरा आपसे विनम्रता  पूियक अनुरोध ह ैदक  आप  यहां डकें की चोट पर कहो,  

179 करोड रुपये हैं, कोई ज्यादा नहीं हैं,  डकें की चोट पर कहो.  जब 1100 करोड रुपये बगल में 

ददये हैं आपने, तो  179 करोड रुपये बहुत कम हैं, आप जरा दमदारी ददखाओ. 
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  श्री रामपाल ससंह -- यादि जी, आप तुलसी जी के साथ आ जाते, तो आप आज खुद 

करते.  आपने बडी चूक की.  

  श्री लाखन ससंह यादि --  रामपाल ससंह जी, प्लीज.  

  सभापवत महोदय --  यादि जी, हो गया. डॉ.गोविन्द ससंह जी भी इसी में प्रश्न पूछ 

रह ेहैं.  

  श्री लाखन ससंह यादि -- सभापवत महोदय, मंत्री जी का थोडा जिाब आ जाये दक  

क्या नेक्स्ट  सप्लीमेंरी  बजट  में इसको ले लेंगे क्या. भैया, थोडा दमदारी से उत्तर आ जाना 

चावहये. 

  सभापवत महोदय --   चवलये, डॉ. गोविन्द ससंह जी.  

  डॉ. गोविन्द ससंह (लहार) -- सभापवत महोदय,  मैं मंत्री जी से यह जानना चाहता 

ह ं दक  आपने उत्तर में एक तो यह कहा ह ै दक  प्रशासकीय स्िीकृवत के वलये वित्त विभाग द्वारा 

वनधायररत सूचकांक अवधक्रवमत होने के कारण प्रकरण सावधकार सवमवत के समक्ष प्रस्तुत  नहीं 

दकया जा सका ह.ै  मैं जानना चाहता ह ंदक  यह  आपका  वनधायररत सूचकांक  क्या ह,ै मैं यह आपस े

स्पष्ट  जानना चाहता ह.ं  

  श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय, माननीय सदस्य सदन के िररष्ठतम  

सदस्य हैं, हम  वजन्हें प्रणाम भी करते हैं. प्रशासकीय स्िीकृवत हतेु  वित्त विभाग द्वारा    सूचकांक 6 

होना   वनधायररत ह,ै जो  अवधक्रवमत  हो  चुका ह,ै इस कारण  से प्रशासकीय स्िीकृवत  में  विलम्ब  

हो रहा ह.ै 

  डॉ. गोविन्द ससंह -- सभापवत महोदय,  मैंने आपसे यही पूछा था दक यह ह ैक्या.  

मैं  भी तो समझ लंू.   अब हम िररष्ठ हैं, सब हैं,  लेदकन मैं आपसे केिल यही जानना चाहता ह ंदक   

अगर आपका मन  साफ ह,ै  नीयत  ह ैदकसानों के वहत में,  ससंचाई के वलये  यह बडी योजना ह,ै 

कम लागत में ह.ै  साढे़ पांच -छः हजार  हके्टेयर रकबे से ज्यादा ससंचाई होना ह.ै  इसवलये हमारा 

आपसे अनुरोध ह ैदक  एक तो   यदद सूचकांक  अवधक्रवमत  हो रहा ह,ै  तो  उस अवधक्रवमत को 

समाप्त करके,  कृपा  करके  एक तो यह सूचकांक ह ैक्या.  और इसमें अभी नहीं ह,ै तो आगे   पीछे   

कब तक िह  डीपीआर  स्िीकृत कराकर  काम प्रारंभ कर सकें गे.  कोई समय सीमा हो,  अभी नहीं  

ह ैतो आगे  जैसा लाखन  ससंह जी ने कहा ह,ै उस वहसाब से बतायें.  

  श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय,यह  दकसानों का गंभीर मामला ह,ै  

क्योंदक आप जानते हैं दक  जब दकसानों की बात  हो और मध्यप्रदशे का मुख्यमंत्री दकसान  का बेटा 
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हो, तो  दकसान के प्रवत  यह सरकार  सहानुभूवत पूियक  विचार करके आने  िाले  िर्य में जो 

सकारात्मक हो सकता ह,ै  िह पूरा प्रयास दकया जायेगा. 

डॉ. गोविन्द ससंह - सभापवत महोदय, मैं आगे नहीं पूछ रहा ह,ं वित्त विभाग का सूचकांक 

अवतक्रवमत हो रहा ह,ै यह बताएं दक यह ह ैक्या चीज़?  

श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदय, यह मैं आपको बताता ह,ं दकसी भी वित्त िर्य 

में कुल उपलब्ध बैलेंस बजट का 6 गुना.  

डॉ. गोविन्द ससंह - 6 गुना क्या? यह 6 गुना से ज्यादा हो रहा ह.ै  

श्री तुलसीराम वसलािट - यह कम हो रहा ह,ै इसवलए ददक्कत आ रही ह.ै  

डॉ. गोविन्द ससंह - कम हो रहा ह ैतो दफर पैसा ह ैआप मंजूर कर दो.  

श्री लाखन ससंह यादि - यदद कम हो रहा ह ैतो िहां 1100 करोड रुपये कैसे स्िीकृत हो 

गये, यह भेदभाि मत करो.  

श्री तुलसीराम वसलािट - पैसा जब आ जाएगा, मैंने बोला दक अभी कम हो रहा ह,ै आने 

िाले िर्ों में आपकी भािनाओं को गंभीरता से लेते हुए यह लाखन जी दकसानों का मामला ह,ै यह 

राजनीवत का मामला नहीं ह,ै यह तेरा-मेरा मामला नहीं ह,ै यह वित्त का मामला ह,ै आने िाले 

िर्ों में इस पर बहुत गंभीरता से विचार सरकार करेगी.  

श्री सुरेश राजे (डबरा) - सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह 

पूछना चाहता ह ंदक मां रतनगढ़ बहुउद्देशीय जो पररयोजना का वशलान्यास लगभग िर्य 2017 में 

हुआ और उसके बाद अभी तत्काल जो उप चुनाि हुए, उसमें भी वसयािरमाता पर उन्होंने घोर्णा 

की दक िहां से वजगवनया िारकरी नहर लाएंगे और िहां पर पाइप भी डलिा ददये तो सभापवत 

महोदय, मैं तो वसफय  इतना पूछना चाहता ह ं दक िह वजगवनया िारकरी नहर आएगी दक नहीं? 

ितयमान में क्या वस्थवत ह ैिह बताने का कष्ट करें? 

श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदय, सरकार अन्नदाता और दकसानों के वलए गंभीर 

ह ैऔर गंभीर प्रयास दकये जाएंगे.  

श्री सुरेश राजे - िहां पर पाइप डले हुए हैं. जब चुनाि चल रहा था तब िहां कहा गया था 

दक यहां नहर खुदगेी तो हुजूर यह तो बताने का कष्ट करें दक िह नहर खुदगेी दक नहीं? 

श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदय, मैंने कहा दक यह दकसानों का मामला ह,ै 

सरकार गंभीर ह,ै आप वनसिंत रहें.  
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श्री सुरेश राजे - मंत्री महोदय वसफय  इतना बता दें दक िह नहर का काम कब शुरू होने िाला 

ह?ै िहां पर पाइप डले हुए हैं और कुछ पाइप तो िहां से उठ भी गये? 

श्री तुलसीराम वसलािट - सम्माननीय सदस्य मेरे संज्ञान में ले आए हैं, मैं इसका परीक्षण 

करा लंूगा.  

श्री सुरेश राजे - माननीय मंत्री जी धन्यिाद. 

श्री के.पी. ससंह कक्काजू - (अनुपवस्थत) 

12.37 बजे  

(2) भोपाल शहर के िाडय क्रमाकं 53 एि ं55 में मलूभूत सुविधाओं का अभाि होना 

 श्रीमती कृष्णा गौर (गोविन्दपुरा) - सभापवत महोदय, 
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नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह) - सभापवत महोदय,  
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 श्रीमती कृष्णा गौर -- माननीय सभापवत महोदय वपछले एक िर्य से लगातार नगर वनगम 

के माध्यम से िहां के नागररक अपनी समस्या बता रह ेहैं और जूझ रह ेहैं. मैं आपके माध्यम से मंत्री 

जी से वनिेदन करना चाहगंी दक आप समय वनकालकर मेरे साथ  चलें. िहां पर घरों के सामने 

घुटनों घुटनों तक सीिरेज भरा हुआ ह ैलोग बहुत परेशान हैं. हमने अपनी पूरी कोवशश कर ली ह.ै 

िहां पर वजतने कालोनाइजसय वबल्डर हैं  आधे तो गायब हो गये हैं आधे हैं उन्होंने अपने मोटयगेज 

प्लाट छुडिा वलये हैं. अब काययिाही करें तो दकसके ऊपर करें. इसवलए नगर वनगम पर दिाब 

बनाकर यह कहा दक हमारी समस्या का हल वनकालें तो उन्होंने एक सीिरेज की रंक लाइन का 

स्टीमेट बनाया ह ैवजसकी लागत एक से डेि़ करोड  रूपये ह ैमेरा आपके माध्यम से माननीय मंत्री 

जी से यही वनिेदन ह ैदक इस समस्या का वनराकरण वसफय  और वसफय  आपका विभाग ही कर सकता 

ह.ै इसवलए विशेर् अनुदान दकेर समस्या का वनराकरण करें और लोगों को नारकीय जीिन से मुवक्त 

ददलाएं. 

 सभापवत महोदय -- मंत्री जी गंभीर मामला ह.ै वबल्डर की प्रशासन सुनता ह ैविधायक की 

नहीं सुनता ह.ै यह गंभीर मामला ह.ै थोडा आप जाकर दवेखये इसे. 

 श्री भूपेन्र ससंह -- नहीं ऐसा नहीं ह.ै 

 सभापवत महोदय -- विधायक कह रही हैं. 

 श्री भूपेन्र ससंह -- सभापवत महोदय माननीय विधावयका जी जो कह रही हैं. िह वबल्कुल 

सही ह.ै िह एक एक बात को वबल्कुल सही कह रही हैं. यह करठनाई िहां पर ह.ै इसके दो रास्ते 

हमारे पास हैं. एक रास्ता यह ह ैदक यह सब लीगल कालोनी ह ैइसमें कोई भी अिैध कालोनी नहीं 

ह.ै कालोनी को जब हम मान्यता दतेे हैं तो उनके प्लाट को बंधक बनाते हैं तो जो प्लाट हैं बंधक हैं. 

उन प्लाटों को सेल आफ करके  उस पैसे से जो िहां पर सीिर वसस्टम की करठनाई है उसे हम लोग 

ठीक करें. माननीय विधावयका जी सभी जो नाम कालोवनयों के ददये हैं इन सभी के प्लाट रवजस्टडय 

रूप से बंधक हैं. उसमें हम लोग वनणयय कर रह ेहैं दक उन प्लाटों को बेचकर िहां पर सीिर लाइन 

के वलए जो भी काम करना ह ैिह काम िहां पर करें. 

 श्रीमती कृष्णा गौर -- धन्यिाद . 
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(3)  नरससहंपुर वजल ेमें नमयदा नदी स ेरेत का अिैध उत्खनन दकया जाना. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.) (गोटेगांि)-- सभापवत महोदय, 
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 खवनज साधन मंत्री (श्री बृजेन् र प्रताप ससंह) -- अध् यक्ष महोदय, 
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 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- सभापवत जी, उत् तर शासन द ेरहा ह.ै ये पहली बार ऐसा प्रश् न 

कर रहा हाँ, क् या माननीय मंत्री जी, आप स् ियं कापोरेशन के ररटायडय अवधकाररयों को लेकर या 

ितयमान अवधकाररयों को लेकर जो मैंने मूल ध् यानाकर्यण दकया ह ैदक मां नमयदा को कैसे छलनी कर 

रह ेहैं और मां नमयदा के नाम पर दधूी को कैसे छलनी कर रह ेहैं, मंत्री जी, आप स् ियं िहां के के्षत्रीय 

विधायकों के साथ में दौरा कर दधू का दधू और पानी का पानी करेंगे, तादक ये जिाब आप लोगों के 

माध् यम से सदन में असत् य बुलिाया जाता ह,ै िह अब दधू का दधू पानी का पानी आए ? माननीय 

मंत्री जी.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, आप हमारे सीवनयर हैं, मैं उनका 

जूवनयर हाँ और मैं यह मानता हाँ क् योंदक िे हमारे बड ेसीवनयर सदस् य हैं. 

 सभापवत महोदय -- और मैं आप दोनों का सीवनयर हाँ स् कूल में.  
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 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- वनवश् चत रूप से, मैं आदर करता हाँ. मैं यह मानता हाँ दक जो हमारे 

सीवनयर माननीय सदस् य ने यह बात कही ह,ै जो बातें उनके द्वारा बोली गई हैं, क् योंदक इसमें 

विवधित पहले भी कुछ वशकायतें वमली थीं, वजसमें दक हमारे िहां के कलेक् टर महोदय द्वारा भी 

इसमें एक जांच करिाई गई थी 20 फरिरी को, और कवमश् नर के माध् यम से भी उसमें जांचें हुई थीं 

और उसमें कोई ऐसी गलत चीज नहीं आई थी. मुगायखेडा में बात जरूर आई थी दक िहां पर 103 

घनमीटर अिैध उत् खनन पाया गया था, लेदकन उसमें संबंवधत ठेकेदार द्वारा दकया गया है, ऐसा 

उसमें प्रचवलत नहीं हुआ था, वजसके वलए 25 (2) में कलेक् टर ने एसपी को एक लेटर भी वलखा ह ै

दक वजसने अिैध उत् खनन दकया ह,ै उसकी एफआईआर या उसको तत् काल िंू़ि़ा जाए, वजसके कारण 

उस पर काययिाही की जा सके. इसवलए मैं यह मानता हाँ दक माननीय सीवनयर सदस् य द्वारा जो यह 

बात कही गई ह,ै िह कहीं न कहीं ऐसा प्रतीत नहीं हो रहा है, वजस ररपोर्टिंग के आधार पर दक 

ऐसा कायय िहां पर हुआ ह ैऔर उसके बाद माननीय सदस् य जैसा बोल रह ेहैं, उस पर वनवश् चत रूप 

से हम विचार करेंगे, जो िे बात कर रह ेहैं. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- माननीय मंत्री जी, हमें प्रशासन पर भरोसा नहीं ह,ै इसवलए 

हम शासन पर भरोसा करके पूछ रह ेहैं क् या शासन खुद िहां तक उतरेगा ? 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- माननीय सभापवत महोदय... 

 सभापवत महोदय -- अभी बहुत सारे माननीय सदस् य और भी हैं, जिाब तो दनेा पडगेा.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- तो दफर सबके प्रश् न आ जाने दीवजए, दफर मैं बात करंूगा.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- सभापवत महोदय, मेरा उत् तर आने तो दें. 

 सभापवत महोदय -- कई नाम हैं, इसी विर्य पर कई नाम हैं. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- सभापवत महोदय, िह ठीक ह,ै मैं प् िॉइंटेड प्रश् न कर रहा हाँ, 

मुझे प् िॉइंटेड उत् तर वमल जाए, समाधान हो जाए. मैं बहुत साफगोई प्रश् न कर रहा हाँ. मुझे प्रशासन 

पर भरोसा नहीं ह,ै मैं िहां का चुना हुआ प्रवतवनवध हाँ. चुने हुए प्रवतवनवध के तहत इस विधान सभा 

में मेरा अवधकार ह ैदक शासन मुझे साफगोई जिाब द.े जब साफगोई जिाब नहीं आ रहा ह ैतो मैं 

आपसे वनिेदन कर रहा हाँ, शासन से वनिेदन कर रहा हाँ दक आइये, जनप्रवतवनवध आपका स् िागत 

करते हैं, िस् तुवस् थवत हम पहचानें, अन् यथा जो आप बोल रह ेहैं, िह सत् य इस पटल पर रखा जाता ह ै

और िही बातें दफर घूम-दफरकर रह जाती हैं और मेरी मां जीिनदावयनी छलनी हो रही ह.ै ये 

आपको भी गौर करना पडेगा.  

 सभापवत महोदय -- मंत्री जी, िे चाहते हैं दक आप स् ियं जाएं. 
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 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- एक प्रश् न मेरा यह ह.ै दसूरा प्रश् न यह ह ै दक क् या ितयमान 

शासन मां नमयदा को मानता ह ैऔर अगर मानता ह ैतो उसमें पूणयत: िैध और अिैध उत् खनन बंद 

कराएगा ? 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, क् योंदक इसमें बाकी और भी माननीय 

सदस् य हैं तो या तो साथ में सब चीजें आ जाएं, नहीं तो अलग-अलग आने से िही चीजें ररपीट 

होंगी. 

 सभापवत महोदय -- आप यह कह दीवजए क् योंदक िे बुला रह ेहैं आपको, आप जाकर देख 

लेंग,े व् यवक् तगत रूप से भी दखे लेंगे. इतनी सी बात कह रह ेहैं. 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- नहीं सभापवत महोदय, दसूरे लोगों से भी बातें आने िाली हैं, तो 

मैं सोच रहा हाँ दक सामूवहक जिाब द ेदूगंा. 

 सभापवत महोदय -- ठीक ह,ै श्री पी.सी. शमाय.  

 श्री संजीि ससंह -- माननीय सभापवत महोदय....(व् यिधान).. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- सभापवत जी, वजस सदस् य का जो प्रश् न ह,ै मेरी आपसे 

गुजाररश ह,ै उसे कृपापूियक संतुष् ट हो जाने दीवजए.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, यदद ऐसा ही ह.ै. ..(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- सभी को संतुष् ट करना ह.ै श्री पी.सी. शमाय जी बोलें.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- मूल प्रश् नकताय का प्रश् न तो पूरा हो जाने दीवजए. मेरे दोनों 

उत् तर नहीं आए. क् या मां नमयदा को मानने िाले शासनकताय पूणयत: िैध और अिैध उत् खनन मां 

नमयदा में बंद कराएंगे ?  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- अिैध उत् खनन, वनवश् चत रूप से, कहीं पर भी हो, मां नमयदा सबकी 

पूजनीय ह,ै हर नदी का बंद कराएंगे.  

 सभापवत महोदय -- चवलए ठीक ह,ै श्री पी.सी. शमाय.  

 श्री पी.सी. शमाय -- माननीय सभापवत महोदय, मां नमयदा मध् यप्रदशे की जीिनरेखा ह ै और 

नमयदा रस् ट, हमारी जब सरकार थी, उनका एक रस् ट भी बनाया.उस समय सरकार ने यह भी 

फैसला वलया था दक मॉं नमयदा जी में पोकलेन मशीनों से कोई उत् खनन नहीं होगा. जैसा अभी 

माननीय प्रजापवत जी ने कहा दक उत् खनन लगातार हो रहा ह.ै िैध के साथ अिैध उत् खनन भी हो 

रहा ह.ै दसूरी बात यह ह ै दक इस चीज के वलए माननीय मंत्री कमल पटेल जी ने कलेक् टर और 

आयुक् त को वचट्ठी वलखी थी दक अिैध उत् खनन हो रहा ह.ै यह आपकी सरकार के मंत्री जी का पत्र ह ै
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(पत्र ददखाते हुए) और सब जगह छपा भी ह.ै मैं केिल यह सिाल आपसे पूछना चाहता ह ू  ंदक नमयदा 

जी को हमने जीवित संज्ञान ददया ह ैतो जो िहां होता ह ैजैसा दक अभी माननीय प्रजापवत जी ने 

बताया ह ै दक रेत इकट्ठा दकया जा रहा ह.ै रेत इकिा करके यह डबल रेट पर बरसात में बेचेंगे. 

मतलब महगंाई और बिे़े़गी, जनता और परेशान होगी. मेरा सिाल यह ह ै दक मॉं नमयदा जी को 

जीवित संज्ञान द ेरह ेहैं तो जो िहां से उत् खनन होगा, क् या उस पर धारा 307 के तहत एक् शन लेंगे 

? यह मेरा सीधा प्रश् न ह.ै 

 खवनज साधन मंत्री (श्री बृजेन् र प्रताप ससंह) -- माननीय सभापवत महोदय, दकसी पर 

अटेम् प् ट टू मडयर िाला केस पता नहीं, माननीय पी.सी.शमाय जी भी िहां के प्रभारी रह ेहैं और मॉं 

नमयदा जी के िहां पर भी विवध मंत्री भी रह ेहैं. रही बात नमयदा जी को लेकर जो बातें आ रही 

हैं..... 

 सभापवत महोदय -- एक वमनट मंत्री जी. 

 

12.56 बज े                   अध् यक्षीय घोर्णा 

                                           भोजनािकाश न होन ेविर्यक  

 

 सभापवत महोदय -- आज भोजन अिकाश नहीं होगा. माननीय सदस् यों के वलये भोजन की 

व् यिस् था सदन की लॉबी में की गई ह.ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक सुविधानुसार भोजन 

ग्रहण करने का कष् ट करें. 

 

 

 

 12.57 बज े                                      ध् यानाकर्यण (क्रमश:) 

 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, जैसा दक जो भी हमारे माननीय मंत्री 

के द्वारा वशकायत की गई थी, उसमें विवधित विभाग द्वारा उसको संज्ञान में वलया गया ह ैऔर 

उसमें कवमश् नर को आदवेशत भी दकया गया ह ैदक इसकी एक जॉंच ररपोटय िह भेजें और िह जॉंच 

प्रचलन में ह ैऔर जो ररपोटय आएगी, उस पर हम कडी काययिाही करेंगे. यदद गलत होगा, तो 

काययिाही करेंगे. 
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 सभापवत महोदय -- श्री संजय शमाय. 

 श्री संजय शमाय (तेंदखूेडा) -- माननीय सभापवत महोदय, बडा विचारणीय विर्य ह ै दक 

सदन में इतनी असत् य जानकाररयां अवधकाररयों द्वारा मंत्री जी से पढ़ाई जा रही हैं. मंत्री जी, आप 

भी जनता द्वारा चुनकर आए हैं. आपको भी धरातल पर पूरी जानकारी ह.ै ठेकेदार को संरक्षण दें, 

यह अच् छी बात ह.ै आप िैध काम करें, कोई ददक् कत नहीं ह ै लेदकन इस प्रकार से कई वजलों में 

हत् याएं करने के प्रयास, जबरदस् ती लूट-खसोट करके खदानों पर कब् जा, जहां पर रेत सडक के पास 

में वमल जाए, िहां से उठाकर भण् डारण करना, िैध खदानों की स् िीकृवत नहीं कराना, अिैध खदानों 

को चलाकर पूरे वजले में आसपास के वजलों में सप् लाई करना इस प्रकार के काम पूरे वजलों में चल 

रह ेहैं. नरससंहपुर वजला खासतौर पर शांवतवप्रय वजला ह.ै मॉं नमयदा जी के दोनों तरफ लोग वनिास 

करते हैं और सबसे ज् यादा संिेदनशील और शांत वजला कृवर् बाहुल् य के्षत्र हमारा नरससंहपुर ह.ै िहां 

पर इस प्रकार की गवतविवधयां हो रही हैं. 

 सभापवत महोदय -- आप सिाल पूवछए. 

 श्री संजय शमाय -- माननीय सभापवत महोदय, यहां पर जानकारी दी गई ह ैदक इन खदानों 

की स् िीकृवत ह.ै आज इसमें मेरा प्रश् न भी लगा था. जैसा दक माननीय मंत्री जी ने उत् तर में कहा था 

दक अिैध उत् खनन नहीं दकया जा रहा ह ैऔर रेत भण् डारण नहीं दकया जा रहा ह ै जबदक रेत 

भण् डारण पूरे हाइिे, फोरलेन पर (दस् तािेज ददखाते हुए) ह ैइसके दस् तािेज भी रखे हैं, आप कहें तो 

इसे पटल पर रख देंगे. यदद मंत्री जी चाहें तो अभी आधे घंटे के अंदर िीवडयो कॉसलंग पर स् टॉक 

ददखा देंगे. जहां आपके अवधकाररयों ने जानकारी दी ह ै दक यहां भण् डारण नहीं ह.ै खुलेआम हर 

जगह अिैध भण् डारण चल रहा ह ैऔर तो और रास् तों में बडेे़-बडेे़ गड्ढ ेखोदकर उनमें रेत भरी जा 

रही ह.ै आप चाहें तो मौके का परीक्षण कराकर आपको ददखा देंगे. दसूरा आपने उत् तर में जिाब 

ददया था दक अनुमवत के अनुसार कायय दकया जा रहा ह.ै  

12.59 बज े  { अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए } 

 

 अध् यक्ष महोदय, महशे् िर, सांईखेडा, तुमडा, संसारखेडा, धरमपुरी आदद खदानों की 

पयायिरण की अनुमवत अप्राप् त ह ैतो िहां कैसे उत् खनन हो रहा ह.ै आप ही बता रह ेहैं दक पयायिरण 

की अनुमवत अप्राप् त ह ैऔर िहां पर अिैध उत् खनन चल रहा ह,ै उसको आप िैध मान रह े हैं. 

मुगायखेडा खदान की बात करना चाहता ह ू  ंजब माननीय कमल पटेल जी नरससंहपुर वजले में गए थे. 

उस समय ग्राम के सभी लोग इकटे्ठ होकर िीवडयो के माध् यम से उनको जानकारी दी गई थी दक 

यहां पर 10 पोकलेन मशीनें चल रही हैं. 100 हके् टेयर के आसपास अिैध उत् खनन हो रहा ह.ै 



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश् न पूछें. मैं समझ गया, जो वलखा ह ैिही ह.ै 

 श्री संजय शमाय -- अध् यक्ष महोदय, आप अभी आए हैं आप थोडी कृपा करें. प्रश् न दकया ह,ै 

लेदकन जिाब गलत आए हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- िह तो कर वलया. मैं सुन रहा था. इसवलए आप प्रश् न कररए. 

 श्री संजय शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आप सही जिाब ददलिा दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश् न कररए, तभी िह जिाब देंगे. अभी तो आप पढ़ रह ेहैं. 

 श्री संजय शमाय -- अध् यक्ष महोदय, जहां-जहां अिैध उत् खनन हो रहा ह ैऔर माननीय मंत्री 

जी को जानकारी में ददया गया ह ैदक अिैध उत् खनन नहीं हो रहा ह ैऔर हम लोग यहां सदन में 

बता रह ेहैं दक अिैध उत् खनन हो रहा ह.ै आप चाहें तो मौके का परीक्षण करिा लें. माननीय मंत्री 

जी स् ियं चले जाएं. कोई टीम बनाकर वभजिा दें. हम लोग उनके साथ में चले जाएंगे और वजन 

अवधकाररयों ने इन् हें गलत जानकारी दी ह ैऔर वजला खवनज अवधकारी लगातार भ्रवमत कर रह ेहैं.  

उस ददन भी उन्होंने कहा दक िहााँ पर अिैध उत्खनन नहीं हो रहा ह,ै एक मंत्री, प्रभारी मंत्री ने 

आदशे दकया, उसके बाद माननीय विधायक जी ने जाकर मौके पर दखेा और गााँि के सब लोगों को 

लेकर गए, सैकडों एकड में अिैध उत्खनन होना पाया गया. जालम ससंह पटेल जी ने जाकर िहााँ से 

िीवडयो भी भेजे, प्रभारी मंत्री कमल पटेल जी ने भी िीवडयो वभजिाए. इसके बाद आपके 

अवधकारी कहते हैं दक यह हमारे कोई मंत्री नहीं हैं, इनका कोई अवधकार नहीं हैं, नकली मंत्री हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  तो प्रश्न करें ना भाई, यह तो हो गया. प्रश्न तो आप पूछ ही नहीं रह ेहैं.  

 श्री संजय शमाय--  अब अवधकाररयों को बताओ असली मंत्री, नकली मंत्री, क्या होता ह.ै... 

 अध्यक्ष महोदय--  अरे भाई, संजय जी, यह कोई प्रश्न नहीं हुआ. आप तो प्रश्न पूछें.  

 श्री संजय शमाय--  माननीय अध्यक्ष जी, मेरा प्रश्न यह ह ै दक उन अवधकाररयों को िहााँ से 

हटाकर दोबारा आप जााँच कराने के वलए क्या सवमवत बनाएाँगे?  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, िहााँ पर 36 खदानें सेंक्शन हैं, वजनमें से 

17 संचावलत हैं और अभी 3 खदानें और हुईं, इस तरह से 20 खदानें िहााँ पर टोटल हैं और मैं यह 

मानता हाँ जो 17 संचावलत हैं, उनमें विवधित सब परवमशन उसकी ह,ै ईसी की भी ह,ै सीटीओ की 

परवमशन्स, दोनों परवमशन्स उसमें हैं, जो संचावलत हो रही हैं. जहााँ तक भण्डारण की बात कही ह,ै 

7 भण्डारण स्िीकृत हैं, वजनमें से 6 संचावलत हैं. आज अिैध उत्खनन को लेकर माननीय सदस्य 

द्वारा जो बात कही जा रही ह ैऔर खास कर हमारे जो पूिय सदस्य, माननीय सीवनयर सदस्य के 

द्वारा, कहीं पर यदद ऐसा ह ैऔर यह लग रहा ह ैदक िहााँ पर अिैध उत्खनन हो रहा ह,ै तो मैं उसमें 
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कोई, मुझे िो नहीं ह,ै क्योंदक हम लोग, हमारी सरकार, माननीय मुख्यमंत्री जी, हम अिैध उत्खनन 

को या अिैध जो भी काम करने िाले हैं उनको हम संरक्षण नहीं दनेे िाले हैं और रही बात ठेकेदार 

की तो िही ठेकेदार आपके पास थे तो िे सफल ठेकेदार थे. आज सरकार बदल गई तो िह आज 

मादफया बन जाएाँ, तो यह थोडा सा कहना गलत ह ैलेदकन गलत जो चीज ह,ै गलत ह,ै यदद ऐसी 

चीजें आ रही हैं तो हम एक राज्य स्तरीय सवमवत बनाकर उसकी हम विवधित जााँच करा लेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय--  श्री संजय यादि जी, केिल एक प्रश्न. ..(व्यिधान)..  

 श्री दिेेन्र ससंह पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा 140 उदयपुरा की विधान सभा 

में.... ..(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय--  दसूरी जगह का नहीं, एक वमनट उनका आने दीवजए. श्री संजय यादि 

जी, पूछें.  

श्री संजय यादि(बरगी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना 

चाहता हाँ दक आप रेत का ठेका करते हैं, जो पानी के दकनारे रहती ह ैया नमयदा जी का ठेका करते 

हैं? इस बात का आपको जिाब दनेा चावहए क्योंदक बगैर परीक्षण करे अभी जो ठेका हो रहा ह ैिह 

पानी का ठेका हो रहा ह,ै मैं नमयदा जी की बात इसवलए कर रहा हाँ 2010-11 में स्टेट मायसनंग 

कापोरेशन में आपकी सरकार थी, आपके एमडी ने,  जो प्रबंध संचालक भी थे स्टेट मायसनंग 

कापोरेशन के, जो सेके्रटरी भी थे, उन्होंने जबलपुर से लेकर नरससंहपुर तक की रेत खदानें, नमयदा 

की रेत खदानें, इसवलए प्रवतबंवधत कर दी गई थीं दक बरगी डैम बनने के बाद रेत आती नहीं ह ैऔर 

जो रेत होती ह ैिह पानी के अन्दर होती ह ैऔर पानी के अन्दर बगैर हाईफाई वडिाइस या बगैर 

मशीन के रेत वनकाली नहीं जा सकती इसवलए पानी से रेत नहीं वनकाली जानी चावहए नदी, नदी 

इसवलए ह ैदक िह बहती ह ैऔर रेत जो होती ह ैिह मााँ नमयदा का आभूर्ण ह.ै  

अध्यक्ष महोदय--  संजय जी, प्रश्न पूछें भाई.  

श्री संजय यादि--  दकसी स्त्री से आप उसका आभूर्ण भी छीन लोगे तो उसकी दशा क्या हो 

जाएगी. मेरा आप से यह प्रश्न ह ैदक जो 2010-11 में प्रवतबंवधत की गई थीं, जबलपुर की नमयदा की 

रेत खदानें और नरससंहपुर की रेत खदानें, अगर िहााँ रेत नहीं ह ैतो क्या आप प्रवतबंवधत करने का 

काम करेंगे?  

श्री बृजेन्र प्रताप ससंह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जहााँ पर रेत नहीं ह ैिहााँ ठेकेदार क्यों 

ठेका लेगा,  पहली बात. दसूरी बात, हम लोग क्यों मायसनंग कापोरेशन िाले उन सब चीजों को 

वचवन्हत करेंगे. हम आज यदद िहााँ पर कोई भी ठेका कर रह ेहैं तो िहााँ का ठेकेदार भी िहााँ जाकर 
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स्पॉट दखेता ह,ै उस आधार पर उसकी बोली बोलती ह ैऔर ये बोवलयााँ सब उन्हीं के समय पर हुई 

हैं, कोई हमने तो नहीं की और उनके द्वारा जब ठेकेदार चयवनत हो गए, एग्रीमेंट हमारे समय पर 

हुए हैं क्योंदक हो नहीं रह ेथे और उन्हीं का संचालन दकया जा रहा ह.ै जहााँ तक नमयदा जी की बात 

ह,ै नरससंहपुर में 5 खदानें संचावलत हैं, जो िहााँ पर चल रही हैं और आज अब िो जबलपुर की बात 

कर रह ेहैं जबदक उनका प्रश्न भी इसमें हमारे ख्याल से िह ह ैभी नहीं इसमें ध्यानाकर्यण में, लेदकन 

आपने उनको मौका ददया ह,ै लेदकन मेरा यह कहना ह ैदक कोई भी अिैध काम चाह ेिह नमयदा जी 

का हो, या दसूरी अन्य नददयों का हो, हम, जो भी िहााँ पर गलत होगा, उसके वखलाफ हम विवध 

सम्मत काययिाही करेंगे.  

 श्री संजय यादि -- माननीय मंत्री जी आपने कहा दक ठेकेदार रेत दखेता ह,ै लेदकन जब आप 

वनविदा जारी करते हो उसमें आप खदान की सूची दतेे हैं उसके बाद ठेकेदार एग्रीमेंट करता ह.ै क्या 

स्टेट माईसनंग कापोरेशन या खवनज विभाग का यह कतयव्य नहीं बनता ह ैदक वनरीक्षण करने के बाद 

खदान को सूची में रखा जाए. शासन का कतयव्य बनता ह ै दक रेत का ठेका दकया जाए, पानी का 

ठेका नहीं दकया जाए, इसमें सरकार दोर्ी ह.ै ठेकेदार तो इसवलए ले लेता ह ैक्योंदक उसे मालूम ह ै

दक रेत पानी के अन्दर से वनकालना ह ैलेदकन आप ठेका क्यों करते हैं यह आपकी गलती ह,ै आप 

अपनी गलती स्िीकार करें. यह सरकार की गलती ह ैचाह े वपछली सरकार रही हो या अभी की 

सरकार हो. अगर वपछली सरकार के अवधकाररयों ने गलती की ह ैतो आप उस गलती को क्यों 

दोहरा रह ेहैं. आप यह मत कवहए दक ठेकेदार खदान दखेने के बाद ठेका लेता ह.ै आप नमयदा जी के 

ठेके की सूची में िह खदान शावमल क्यों करते हैं. इस बात का आप उत्तर दीवजए.  (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- शमाय जी नाम होगा तो आएगा. (व्यिधान) 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो भी खदानें वचवह्नत की गई हैं, यह 

खदानें पूिय में वचवह्नत की गई हैं और उसी समय यह ठेके हुए हैं. आज हम इस पोवजशन में नहीं हैं 

दक उन खदानों को हटा दें या दकसी ठेकेदार को हम टमीनेट कर दें यदद हम करते हैं तो िह 

वलरटगेशन में जाएगा. यह खदानें पूिय में इनकी सरकार के समय वचवह्नत हुई हैं, उसी समय ठेके 

हुए हैं. आज यदद आप कहें दक हम उन्हें हटा दें. यह तो इन्हें पहले सोचना चावहए था दक ठेका पानी 

में द ेरह ेहैं या दकनारे में द ेरह ेहैं. जब आप वचवह्नत कर रह ेथे तब आपने सोचा नहीं, अब आज 

आप जब उसे टेण्डर वमल गया ह ैया उसको ठेका वमल गया है. आज हम दकस पोजीशन पर उसको 

टमीनेट करें. आपने पानी की खदान दी ह ैया बगल में रेत की खदान दी ह ैयह तो पूिय वनधायररत थी. 
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जो ऑक्शन हुए हैं उसके वहसाब से ठेके हुए हैं. अब भविष्य में ऐसी गलती न हो इस पर हम विचार 

करेंगे. 

 श्री संजय यादि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, िर्य 2010-11 में आपकी सरकार थी या नहीं 

थी. िर्य 2010-11 में प्रवतबंवधत दकया गया था या नहीं दकया गया था.  

 अध्यक्ष महोदय -- आपका हो गया ह,ै अब आप बैठ जाइए. श्री फुन्दलेाल माको, श्री प्रिीण 

पाठक. सदस्य से अनुरोध ह ैदक केिल एक प्रश्न पूछेंगे.  

 श्री दिेेन्र ससंह पटेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा एक लाइन का प्रश्न ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- नहीं. श्री प्रिीण पाठक. श्री कुणाल चौधरी. (व्यिधान) 

 श्री दिेेन्र ससंह पटेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक मेरे विधान सभा के्षत्र 

उदयपुरा में 120 दकलोमीटर की खदान ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- श्री विनय सक्सेना अपना प्रश्न पूछें. (व्यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा नाम ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- आपके साथी प्रश्न पूछ रह ेहैं उनको पूछने दीवजए न. (व्यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी -- उसके बाद मुझे पूछ लेने दीवजए.  

 श्री विनय सक्सेना (जबलपुर उत्तर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय जालम ससंह 

पटेल जी भी नमयदा भक्त हैं िे कृपया सदन को बताएं तो माननीय मंत्री जी की आंखें खुल जाएंगी 

दक िहां पर क्या हुआ ह.ै माननीय जालम ससंह पटेल जी को आप की ही सरकार ने िहां का दौरा 

करने के वलए भेजा था. मैं चाहता हाँ दक माननीय जालम ससंह पटेल जी मााँ नमयदा की िास्तविक 

िस्तुवस्थवत सदन को बताएं दक िहां पर क्या बुरे हालात करके रखे हैं. 

 अध्यक्ष महोदय -- आपका यही प्रश्न ह.ै  

 श्री विनय सक्सेना -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं चाहता हाँ दक जालम ससंह पटेल जी 

पटल पर रख देंगे तो स्पष्ट हो जाएगा. दधू का दधू और पानी का पानी हो जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय -- िो नहीं बोलना चाहता ह ैतो जबरदस्ती थोडी बुलिाएंगे. आप अपनी 

तरफ से प्रश्न पूछें. 

 श्री विनय सक्सेना -- सरकार ने उन्हें भेजा था हमने नहीं भेजा था.  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य को यदद कोई बात 

करना होगी तो व्यवक्तगत रुप से बात कर लेंगे. (व्यिधान) 
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 श्री विनय सक्सेना -- माननीय मंत्री जी उनको सरकार ने साियजवनक रुप से जााँच करने के 

वलए भेजा था. (व्यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- अभी आप रुक जाइए. विनय सक्सेना जी क्या आपका कोई प्रश्न ह.ै  

 श्री विनय सक्सेना -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी यह बता दें दक मााँ नमयदा 

को सरकार ने जीवित इकाई घोवर्त दकया था. उस मामले में सरकार हााँ या नहीं में जिाब द ेद.े 

क्या सरकार मााँ नमयदा को जीवित इकाई मानती ह ैया कोरी घोर्णा कर रही थी या भारतीय 

जनता पाटी की सरकार में कथनी और करनी में अन्तर ह.ै मााँ नमयदा को जीवित इकाई मानने की 

घोर्णा की गई थी उसके मामले में आज सरकार की क्या वस्थवत ह.ै 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, अब यह जीवित हैं, मृत ह ैिे तो सभी 

की पूज्यनीय हैं. आप भी पूज रह ेहैं हम भी पूज रह ेहैं. यह कोई सिाल ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- श्री हर्य यादि.  

 श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मेरा नाम पुकारा था, मेरा सिाल ह.ै 

मेरा ध्यानाकर्यण में नाम ह.ै 

 श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से 

माननीय मंत्री जी से एक सिाल ह ैदक रोजाना बडे-बड ेअखबारों में खबरें छपती हैं दक आज यहां 

पर मादफया ने पुवलस को पीटा, आज रेत खदान में ठेकेदारों के बीच हुई फायटरंग (समाचार पत्रों 

की कटटंग ददखाते हुए). क्या यह अिैध खनन नहीं हो रहा ह.ै मंत्री जी यहां पर जिाब द ेरह ेहैं दक 

कोई अिैध खनन नहीं हो रहा ह.ै रोज की पूरी खबरें हैं. रेत के ठेकेदार के कमयचाररयों ने जेसीबी से 

दकसान की फसल चौपट कर दी. अलग-अलग सरकार के आदशे ताक पर रख ठेकेदार नमयदा में 

पोकलेन से खनन करा रह े हैं. पूरी तरह से मध्यप्रदशे में अिैध खनन हो रहा ह.ै मााँ नमयदा को 

छलनी दकया जा रहा ह.ै मंत्री जी यहां पर असत्य पर असत्य बोले जा रह ेहैं. मेरा उनसे अनुरोध ह ै

दक शासन पर भरोसा नहीं ह.ै यह बात सदन के मंत्री कमल पटेल भी वलख चुके हैं दक शासन और 

प्रशासन वमलीभगत के साथ यहां पर अिैध खनन करा रहा ह ै तो सरकार के मंत्री और सभी 

अवधकारी साथ में लोकल विधायकों को लेकर िहां चलकर उसके ऊपर काययिाही क् यों नहीं करना 

चाहते हैं? (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय-- इसे ररकाडय से वनकाल दें. कुणाल जी आप सीधे अपना प्रश् न पूवछए, 

आपका प्रश् न नहीं आया ह.ै  
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 श्री कुणाल चौधरी-- अध् यक्ष महोदय, मेरा सीधा प्रश् न ह ै दक इसमें लगातार कैसे अिैध 

खनन हो रहा ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय-- मंत्री जी दोनों का जिाब एक साथ द ेदीवजए. आप सभी भूवमका नहीं 

बनाएं सीधा प्रश् न पूवछए.  

 श्री दिेेन् र ससंह पटेल (उदयपुरा)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र के 

अंतगयत 120 दकलोमीटर की रेत खदाने हैं. ठेकेदारों के बीच में गोलीबारी की घटना हुई ह ैवजससे 

ग्रामीणों में भय का िातािरण बना हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- दिेेन् र जी, आप इसे पवे़ि़ए म त. कृपया सीधे अपना प्रश् न पूवछए. 

 श्री दिेेन् र ससंह पटेल-- हर घाट पर ठेकेदारों के हवथयार बंद कमयचारी हवथयारों का प्रदशयन 

करते हुए रास् ते में मेरे यहां जो खदाने हैं उनमें केतुहन, अलीगंज, वसिनी, कोटपात, पतई, गौरा, 

अंवडया, केलकट, सोकलपुर, सोजनी इनमें वनरंतर अिैध उत् खनन हो रहा ह.ै वसफय  मेरे ही विधान 

सभा के्षत्र में 120 दकलोमीटर में रेत की खदाने हैं. मेरा आपसे वनिेदन  ह ैदक 120  दकलोमीटर  

नमयदा  मेरे विधान सभा के्षत्र में वसफय  रायसेन वजले में बहती हैं. अगर रायसेन वजले में खवनज ह ैतो 

वसफय  मेरे विधान सभा के्षत्र में ह.ै िहां बहुत अ िैध उत् खनन हो रहा ह ैइसवलए मेरा माननीय मंत्री 

महोदय से एक ही वनिेदन ह ैदक जांच करिाकर इस उत् खनन को तुरंत बंद कराया जाए और जो 

लीगल खदानें हैं केिल उन् हें ही प्रभािी रखा जाए.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी, आप दोनों का जिाब एक साथ द ेदीवजए.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम इसे ददखिा लेंगे. जहां तक उन् होंने 

पूरे प्रदशे की बात की ह ैपूरे प्रदशे में जो मैं बताना चाहता ह ंदक हमने करीब 376 प्रकरण दजय दकए 

हैं और 188 प्रकरण में वजसमें दक जेसीबी, पोकलेन के वखलाफ काययिाही की ह ै और103 

एफआईआर हुई हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं इस सदन को यह बताना चाहता ह ंदक हमारे वनरंतर अिैध उत् खनन में, 

अिैध पररिहन में, अिैध भण् डारण में वनरंतर कमी आ रही ह ैऔर हमारा राजस् ि ब ढ़ता जा रहा ह ै

इसवलए यह सावबत हो रहा ह ैदक हम लोग उसमें पाबंदी कर रह ेहैं, कडाई कर रह ेहैं.  
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 श्री हर्य यादि (दिेरी) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एन.पी. प्रजापवत जी ने जो मामला 

उठाया ह ैदक मां नमयदा सबकी आस् था का प्रतीक हैं. वनवित रूप से वजस तरीके से मां नमयदा के के्षत्र 

में अिैध उत् खनन हो रहा ह,ै अिैध पररिहन हो रहा ह ैखासतौर से शासन की गाइडलाइन के 

आधार पर जो अिैध उत् खनन हो रहा ह ैउसके वखलाफ सरकार के द्वारा कोई काययिाही नहीं हो 

रही ह.ै अिैध पररिहन हो रहा ह,ै ओिर लोसे़डंग हो रही ह.ै मेरा विधान सभा के्षत्र िहां से लगा 

हुआ ह.ै असामावजक तत् िों का बोलबाला ह.ै जालम ससंह जी ने अपनी बात नहीं रखी दभुायग् यपूणय 

ह,ै मगर मीवडया में कहा था. कमल पटेल जी, जो दक ितयमान में मंत्री हैं उन् होंने प्रश् न लगाया ह ै

मेरा कहना यह ह ैदक सरकार का स् पष् ट दवृष्टकोण सामने आना चावहए दक अिैध उत् खनन, अिैध 

पररिहन और खासतौर से वजस तरह से वजले में मादफयाओं का राज है, नरससंहपुर में बोलबाला ह ै

क् या उसके वखलाफ वखलाफ काययिाही करेंगे? मेरा दसूरा प्रश् न जैसा दक विनय सक् सेना जी ने कहा 

दक माननीय मुख् यमंत्री जी कहते हैं दक हम मां नमयदा को जीवित इकाई मानते हैं मैं चाहता ह ंदक 

मंत्री जी उसका भी जिाब द ेदें.  
 अध् यक्ष महोदय-- उनका प्रश् न िह पूछ चुके हैं आप उसी प्रश् न को बार-बार क् यों पूछते हैं. 

आप सभी बैठ जाइए अब दकसी को अलाऊ नहीं करेंगे वजनका नाम ह ैिही प्रश् न करेंगे.  

 श्रीमती सुनीता पटैल (गाडरिारा)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, कृपया मेरी बात सुने यह 

न रससंहपुर वजले में अिैध उत् खनन की बात ह.ै नरससंहपुर वजले में, गाडरिारा विधान सभा के्षत्र में 

सबसे ज् यादा रेत ह.ै पूरे के्षत्र और पूरे मध् यप्रदशे के सभी लोगों की नजर उसी पर रहती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपको सचेत करना चाहती ह,ं बताना चाहती ह ं दक गाडरिारा की 

विधान सभा में जो धनलक्ष् मी मचेंट कंपनी ह.ै उसने िहां से रेत के भंडारण का ठेका वलया ह.ै 

कमलनाथ जी की सरकार में िहां चेक-पोस् ट बनाये गए थे लेदकन िहां आज बाहर के, दसूरे प्रदशेों 

के, अिैध काम करने िाले लोग बैठते हैं. गाडरिारा में िे हिाई फायटरंग करते हैं और हवथयार 

लेकर भी घूमते हैं. वजनके स् ियं के खेतों में रेत हैं, उसे भी दकसान नहीं उठा पा रह ेहैं. आिास बनाने 

के वलए उन् हें 3000 रुपये में एक रॉली रेत दी जाती ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपसे वनिेदन ह ै दक आप यहां से वनदवेशत करें और मंत्री जी 

ऐसी व् यिस् था बनिायें तादक लोग कम से कम स् ियं के खेत की रेत उठा सकें . धनलक्ष् मी कंपनी का 

िहां इतना अवधक प्रभाि ह ैदक हमारा पूरा के्षत्र उनसे भयभीत ह.ै िहां चेक-पोस् टों पर वजतने भी 
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लोग हैं, उनकी मुसावे़फरी दजय करिाई जाये. वजससे गाडरिारा के्षत्र को भय से मुवक्त ददलाई जा 

सके.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन के बडे िररष् ठ सदस् य ने अपनी बात 

कही ह,ै मैंने तो इसमें राज् य स् तरीय कमेटी बनाकर जांच करने के बोल ददया ह,ै अब बाकी की सभी 

चीजें उद्भूत ही नहीं हो रही हैं, मैंने मूल प्रश् नकताय के प्रश् न में जिाब द ेही ददया ह.ै  

 श्री राकेश मािई-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक प्रश् न ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय-  मंत्री जी द्वारा कमेटी बनाकर, जांच के वलए कह ददया गया ह.ै श्री 

कमलेश जाटि जी, अपनी ध् यान आकर्यण की सूचना पढ़ें.  

(सदन में कई माननीय सदस् यों के एक साथ खड ेहोने पर) 

 कमलेश भाई, आप थोडा बैठ जाइये. एन.पी. जी, संजू भाई कृपया सभी बैठ जायें. मेरा 

सदस् यों से आग्रह ह ैदक अभी तक आप भी इसी आसंदी पर बैठे थे, शमाय जी भी बैठते थे. यहां जो 6-

6 ध् यान आकर्यण वलये जा रह ेहैं, मेरी इच् छा केिल यह थी दक ज् यादा से ज् यादा सदस् यों की बात 

सदन में आ जाये. मेरा आग्रह यह ह ैदक इसमें आप सभी को सहयोग करने की आिश् यकता ह.ै एक 

ही ध् यान आकर्यण में कई लोग प्रश् न पूछने लगते हैं, वजनका सूची में नाम नहीं ह ैिे भी पूछने लगते 

हैं, हालांदक मैं उनको भी समय दतेा ह,ं कृपया सभी इसमें सहयोग करें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  एन.पी. भाई, एन.पी. भाई, कभी दसूरे की भी सुना करो. (श्री नमयदा 

प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.) जी के खड ेहोने पर) 

 इनके प्रश् न में गोसिंद ससंह जी ने कहा था, जब िे मंत्री थे दक हम अिैध पररिहन नहीं रोक 

पाये, इसके वलए माफी मांगते हैं. इनके िन मंत्री ने कहा था दक अिैध मादफया कौन है ? रेत 

मादफया कौन ह ै? शराब मादफया कौन ह ै? क् या िे भी इस जांच में शावमल होंगे ?  

 श्री रामपाल ससंह-  इनके 15 माह को भी जांच में शावमल दकया जाये.  

(....व् यिधान....) 

 अध् यक्ष महोदय-  मंत्री जी ने कमेटी बनाकर जांच करने का कह ददया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  वजतु भाई, कभी गोसिंद ससंह जी को भी बोलने ददया कर तू क् यों बार-

बार खडा हो जाता ह,ै मुझे समझ नहीं आता ह.ै  

(श्री वजतु पटिारी जी के खड ेहोने पर) 

(....व् यिधान....) 
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1.18 बजे 

बवहगयमन 

इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यगण द्वारा सदन से बवहगयमन दकया जाना 

 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने जो व् यिस् था दी ह,ै 

मैं आपका ध् यान इस ओर आकर्र्यत कर रहा था दक कई माननीय सदस् यों के, प्रश् नों के, उत् तर अधूरे 

रह गए हैं. कभी-कभी आसंदी से यदद वनदशे वमल जायें तो विर्य न उलझेगा. मेरा अनुरोध यह ह ै

दक प्रशासन, अिैध ठेकेदारी करने िाला ठेकेदार, वजन खदानों की िैधता ह,ै उनको छोडकर अिैध 

खदानों पर खनन करना, भंडारण करना, इस चीजों के जिाब न आना, हम कांग्रेस दल के लोग मां 

नमयदा की खावतर सदन से बवहगयमन करते हैं.  

 (श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.) के नेतृत् ि में इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् यगण 

द्वारा खवनज साधन मंत्री के जिाब से असंतुष् ट होकर मां नमयदा से रेत के अिैध उत् खनन रोकने से 

संबंवधत नारे लगाते हुए सदन से बवहगयमन दकया गया) 

(....व् यिधान....) 
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    1.19 बजे 

(4) राजधानी भोपाल में अवधकाररयों की वमलीभगत स ेअमानक शराब का कारोबार  होन ेपर भी 

काययिाही न दकया जाना 

 

 श्री कमलेश जाटि (अम् बाह)  [कुाँ िर विक्रम ससंह, श्री पी.सी. शमाय]-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  

     

 

          

 डॉ. नरोत् तम वमत्र:- गोविन् द ससंह जी कभी बवहगयमन एन.पी. कर दतेा ह,ै कभी बवहगयमन 

सज् जन कर दतेा ह,ै कभी पी.सी कर देता ह,ै यह एन.पी, पी.सी में पूरी पाटी उलझी ह.ै आप काह े

को बैठे हो चीफ बनकर, इस् तीफा दो. आप अभी इस् तीफा दो जैसे एन.पी. ने द ेददया ह.ै (हसंी) 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- मैंने ही स् िीकृत दकया ह.ै हमारी सहमवत से ही हुआ ह.ै हमारे यहां 

डमेोके्रसी ह,ै प्रजातंत्र ह ैसबको स् ितंत्रता ह.ै  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी):- नरोत् तम भाई, एक-एक करके सबसे करिाओ. (हसंी) 
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 िावणवज् यक कर मंत्री (श्री जगदीश दिेडा):- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 श्री कमलेश जाटि--अध्यक्ष महोदय, मेरा मंत्री जी से आग्रह ह ैदक अभी मुरैना में शराब के 

कारण 28 लोगों की मृत्यु हुई थी. ऐसे अवधकाररयों पर वजन पर एफआईआर दजय ह.ै एफआईआर 

दजय के बाद में दोर्ी ठहराये गये हैं उसके बाद भी उनको वनलंवबत नहीं दकया जा रहा ह,ै वजसके 

कारण हमारी सरकार की छवब पर आरोप लग रह ेहैं. इसवलये मंत्री से आग्रह करना चाहता ह ंदक 

ऐसे अवधकारी को तत्काल वनलंवबत दकया जाये.  

 श्री जगदीश दिेडा--अध्यक्ष महोदय, मैंने अपने उत्तर में कहा ह ै दक मामला न्यायालय में 

विचाराधीन ह.ै उसमें न्यायालय का वनणयय जैसे ही होगा उसको जरूर मानेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय--मंत्री जी कह तो रह ेहैं न्यायालय के वनणयय को मानेंगे. 

 श्री कमलेश जाटि--अध्यक्ष महोदय, तब तक उस अवधकारी को वनलंवबत दकया जाये.  
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 कंुिर विक्रम ससंह (नातीराजा)--अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से सीधा प्रश्न करना चाहता हं 

दक इतने गंभीर आरोप वजस व्यवक्त के ऊपर लगे हों सरकार क्या उन्हें पुरस्कृत कर रही ह ैदक उन्हें 

ऐसे पद पर अभी भी रखे हुए ह,ै उनका तो तत्काल वनलंबन होना चावहये. वनलंबन के साथ साथ 

जब तक उनकी जांच पूरी नहीं हो उनकी कहीं पर भी पदस्थापना नहीं होनी चावहये. मैं आपका 

संरक्षण चाहता ह ंदक यह गंभीर विर्य ह.ै पूरे मध्यप्रदशे में छतरपुर वजला, मुरैना वजला, भोपाल 

वजले में पता नहीं दकतने लोगों की जाने गई हैं. मैं मंत्री जी से चाहगंा उनके तत्काल वनलंबन के 

आदशे करें तथा सदन में वनलंबन का आश्वासन दें.   

 श्री जगदीश दिेडा--अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस्य जी बोल रह ेहैं न तो उनके 

वखलाफ एफआईआर दजय ह ैउनका प्रकरण दकसी ने व्यवक्तगत न्यायालय में दजय दकया ह.ै प्रकरण 

न्यायालय में चल रहा ह,ै अगर कोई मामला न्यायालय में विचाराधीन ह ैउसका जो वनणयय आयेगा 

िह वशरोधायय होगा, हम उसको मानेंगे.  

 कंुिर विक्रम ससंह (नातीराजा)--अध्यक्ष महोदय, इनका मूल प्रश्न यह ह ै दक गंभीर आरोप 

दकसी भी व्यवक्त के ऊपर होते हैं. तो एक सहजता के नाते, सरकार के नाते उसको दखेना चावहये 

दक इस व्यवक्त को यहां से अलग करके जब तक उसकी जांच पूरी नहीं हो जाती या उसका पेंडेंसी 

ऑफ केस ह ैउसमें रायल पूरी नहीं हो जाती ह.ै रायल में अगर िह दोर् वसद्ध होता ह ैबात अलग 

ह.ै दोर् मुक्त होता ह ैतो उसको दफर से बहाल कर सकते हैं. मेरा मंत्री जी से साफ-साफ कहना ह ै

दक यह व्यवक्त जो रघुिंशी जी हैं यह भोपाल वजले के प्रभारी हैं. भोपाल वजले में आबकारी विभाग 

की दारू और शराब और दो नंबर की शराब के द्वारा जो इनकी नाक के नीचे और आंखों के सामने 

हो रहा था, तो इन् होंने उस समय एक् शन क् यों नहीं वलया? तब उन लोगों की जानें बच सकती थीं, 

वजनकी जानें गई हैं. अध् यक्ष महोदय, यह बहुत मानिीय संिेदना का प्रश् न ह.ै आपके माध् यम से मैं 

चाहगंा दक मंत्री महोदय, उन् हें वनलंवबत करके, जब तक कोटय का फैसला नहीं हो जाए, तब तक 

उनको यहां के प्रभार से मुक् त रखें और सस् पेंड करें.  

 श्री पी.सी. शमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें कुछ चीजें अभी यहां पर नहीं आई हैं. 

मैंने भी इसमें ददया ह,ै जब इनके ऊपर यह केस चला तो ये हाईकोटय गए, हाईकोटय ने इनकी श्री 

विनोद रघुिंशी जी की यावचका खाररज कर दी, दफर ये सु प्रीम कोटय गए, िहां खाररज हो गई. 

इसके अलािा इंदौर के अंदर एक फजी 42 करोड रूपए का चालान का मामला इनके वखलाफ था, 

पर वजस तरह से अिैध शराब और भोपाल में रैकेट चला रह ेहैं, तो इस तरह से उनको प्रोटेक् शन 

दनेे की बात नहीं ह.ै श्री जालम ससंह पटेल जी ने भी इसमें प्रश् न नंबर 4323 लगाया था, उसके 
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जिाब में यहां शासन और मंत्री जी ने वक्लयर कट कहा ह ैऔर अभी भी उन् होंने कहा दक मध् यप्रदशे 

सेिा वसविल सेिा िगीकरण वनयंत्रण तथा अपील वनयम 1966 के वनयम 9 के तहत शासन जहां 

उनके विरूद्ध दकसी भी दांवडक अपराध के संबंध में कोई मामला अन् िेर्ण जांच या परीक्षण के 

अधीन हो तो वनलंवबत कर सकेगा, तो वनलंवबत कर सकेगा तो वनलंवबत कर दीवजए, पक्ष विपक्ष 

सब बोल रह ेहैं, जालम ससंह जी ने भी लगाया था, आदरणीय ठाकुर साहब भी कह रह ेहैं. जहां तक 

मैं समझता ह ंदक ये अपनी जांचों को उस पद पर बने रहकर प्रभावित करते हैं, तो जांच प्रभावित न 

कर सके, इसवलए उनको आप संस् पेंड कर दीवजए, सस् पेंड कोई बहुत बडी सजा भी नहीं होती, यह 

हमारी मांग ह ैऔर सभी सदस् य इसी बात को रख रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - जब सभी का एक ही प्रश् न आ रहा तो पहले सभी का हो जाए, श्री सुरेन् र 

ससंह, उनका भी नाम ह.ै एक ही जिाब दनेा ह ैतो उनकी भी बात आ जाए. श्री बैजनाथ कुशिाह 

जी.  

 श्री बैजनाथ कुशिाह (सबलगढ़) - माननीय अध् यक्ष जी, माननीय पी.सी. शमाय जी ने जो 

कहा, मैं उसी से सहमत ह,ं मैं भी िही जानकारी चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय - श्री जयिद्धयन ससंह जी.  

 श्री जयिद्धयन ससंह(राघोगढ़) - माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन में ऐसे बहुत कम उदाहरण 

आते हैं जहां सत् ता पक्ष और विपक्ष के विधायक एक ही मुद्दे पर सहमत होते हैं. जैसा आपने दखेा 

शुरूआत की थी, सत् ता पक्ष के विधायक श्री कमलेश जाटि जी ने, पी.सी. भाई ने उल् लेख दकया, श्री 

जालम ससंह पटेल जी जो सत् ता पक्ष के िररष् ठ विधायक हैं, उन् होंने भी इस अवधकारी के वखलाफ 

प्रश् न पूछा था और बहुत आश् चयय की बात ह,  अध् यक्ष महोदय मंत्री जी के उत् तर में यह बात सामने 

आई ह ैदक एक ही िर्य में अिैध शराब से संबंवधत 72 हजार प्रकरण दजय हुए हैं, इस अवधकारी को 

दवंडत भी दकया गया ह,ै वजला कोटय से भी हाईकोटय से भी. अगर सभी लोग मांग कर रह ेहैं तो या 

दफर वनलंवबत दकया जाए या दफर जो एक बहुत ही प् लम पोस् ट पर उसको रखा गया ह,ै उसस ेहटा 

दीवजए. कम से कम आपकी काययिाही से एक बडा संदशे पूरे मध् यप्रदशे में जाएगा, क् योंदक इस 

अिैध शराब के कारण अनेक उदाहरण सामने आए हैं, मुरैना, छतरपुर, उज् जैन में आए हैं, जहां 

लोगों की मृत् यु हुई हैं, तो अगर माननीय मंत्री जी आज इस पर काययिाही करते हैं तो मैं मानता ह ं

एक अच् छा संदशे पूरे प्रदशे में जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी सबका एक साथ जिाब द ेदें.  
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 श्री पी.सी. शमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहए, उसका वनलंबन कर दें, 

जांच हो जाएगी सब सामने आ जाएगा.  

 श्री जगदीश दिेडाे़ - माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे के और स् थान के जैसे मुरैना की बात 

भी आई ह,ै सभी बात आई ह ैतो सरकार की ओर से वजतनी कडी से कडी काययिाही हो सकती थी, 

काययिाही हुई ह,ै वगरफ्ताररयां हुई हैं, सरकार दकसी को बचाने के पक्ष में नहीं ह.ै लेदकन अभी इस 

विर्य पर न तो कोई उनके वखलाफ एफआईआर दजय ह ैऔर जो प्रायिेट दकसी ने न् यायालय में 

प्रकरण लगा रखा ह ैतो िह विचाराधीन ह.ै अगर उसका वनणयय आ जायेगा तो जरूर करेंगे. हमारा 

कोई बचाने का ... 

 श्री पी.सी.शमाय - इस मामले में िह हाई कोटय गये, सुप्रीम कोटय गये. इन् दौर में मामला ह.ै 

यह इस तरह का चला रह ेहैं.  

 श्री जगदीश दिेडा - हम दकसी को बचाने के पक्ष में नहीं हैं, शमाय जी. हम वबल् कुल बचाने के 

पक्ष में नहीं हैं.  

 श्री पी.सी.शमाय - यह पूरा रैकेट भोपाल में चलाते हैं. इसका मतलब आप उस रैकेट को 

संरक्षण द ेरह ेहैं. ऐसा क् या ह ैउनमें दक हम उनको संरक्षण द ेरह ेहैं.   

 श्री जगदीश दिेडा - अध् यक्ष जी, इस प्रकार की कोई ... 

 श्री आररफ मसूद - अध् यक्ष महोदय, भोपाल से संबंवधत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी, जिाब द ेरह ेहैं.  

 श्री आररफ मसूद - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से पूछना चाह रहा हाँ दक क् या 

आप भोपाल का इन् तजार कर रह ेहैं दक जो घटनाएं मुरैना में हुई हैं, अब क् या भोपाल के लोग मरें, 

तब वनणयय लेंगे या भोपाल के अन् दर इसी तरह का अिैध कारोबार चलेगा.  

 श्री जगदीश दिेडा - अध् यक्ष महोदय, विभाग पूरी तरह से गंभीर ह ैऔर वनवित रूप से 

कहीं कोई त्रुरट ह ैतो जरूर उसको संज्ञान में लेकर काययिाही करेंगे.  

 श्री पी.सी.शमाय - आदरणीय मंत्री जी, उसको वनलंवबत कीवजये न. पक्ष एिं विपक्ष सब चाह 

रह ेहैं. इसमें क् या ददक् कत ह ै? अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहये दक उनका वनलंबन हो.  

 अध् यक्ष महोदय - िह तो कह ही रह ेहैं.  
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 श्री पी.सी.शमाय - माननीय अध् यक्ष जी, आपका संरक्षण चावहए. भोपाल में यह घटना हो 

जायेगी. िह पूरा रैकेट चला रह ेहैं.  

 श्री आररफ मसूद - माननीय अध् यक्ष जी, दो-तीन जगह की बात सदन में आ गई ह.ै उसके 

बािजूद अगर ऐसे व् यवक्त को छोडा जायेगा तो बडी गंभीर बात हो जायेगी.   

 कुाँ िर विक्रम ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत गंभीर विर्य ह.ै इतने सारे सदन के 

सदस् य आपके समक्ष आपका संरक्षण मांग रह ेहैं.  

 श्री पी.सी.शमाय - आपको इसको गंभीरता से लेना चावहए.  

 श्री आररफ मसूद - दो जगह घटनाएं हो चुकी हैं और एक आदमी घुमा-दफराकर बार-बार 

एक न् यायालय से हारता ह,ै दसूरे न् यायालय में जाता ह ैऔर दसूरे न् यायालय से हारता ह,ै तीसरे 

न् यायालय में जाता ह ैऔर न् यायालय का बहाना लेकर बचना चाह रहा है, यह तो गलत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये, शमाय जी. 

1.38 बजे   

(5) अशोकनगर के्षत्र में विद्युतीकरण योजना के तहत स् िीकृत उपकेन् र  

स् थावपत न दकया जाना 

 श्री जजपाल ससंह जज् जी (अशोक नगर) - अध् यक्ष महोदय, 
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 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर) - 

 

  श्री जजपाल ससंह जज् जी - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने बताया 

दक सेमराहाट से यह संचावलत हो रहा ह ैजबदक यह अशोकनगर विद्युत मण् डल का लेटर मेरे पास 

ह,ै वजसमें उन् होंने बताया ह ैदक 33/11 के.व् ही. कचनार उपकेन् र पर 1x3.15 MVA, 1x5MVA 

पर उपलब् ध कुल 6 नंबर फीडर में से कचनार पंप फीडर वजसका अवधकतम लोड 135 एम् पीयर 

तक जाता ह,ै इस फीडर के दो भाग करके, दसूरे भाग को निीन उप केन् र मसीदपुर से जोडा 

जायेगा. उसके बाद भूवम आिंटन हतेु पत्र पर पत्र, कई पत्र गये हैं, वजनकी कॉपी मेरे पास ह ैदक 
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तत् काल भूवम िहां पर मसीदपुर में वजस भूवम को चयवनत दकया गया ह,ै िहां पर एक दकसान ने 

खेती कर रखी थी और विभाग के लोग एक साल पहले िहां पर पहुचंे, िहां पर सारा गांि इकट्ठा हो 

गया था. फसल का टाईम दो महीने बाद आना था, गांि के लोगों ने कहा दक विद्युत केन् र बन रहा 

ह,ै इसवलये उस दकसान ने उसकी खडी फसल को खुद के रेक् टर से जोत डाला और उसके बाद आज 

यह बता रह े हैं दक यह स् िीकृत नहीं ह.ै इसवलये मेरा वनिेदन ह ै दक इन सब चीजों के वलये 

वजम् मेदार कौन ह ै? और िहां पर बोल् टेज की समस् या ह.ैमंत्री जी जो बता रह ेहैं, िह मेरे साथ चले 

और िहां पर जाकर दखेें दकसान को बोल् टेज नहीं वमल रहा ह ैऔर आस पास के चार, छ: गांि  

प्रभावित हो रह ेहैं. िहां पर कचनार से विद्युत वमल रहा है, िह सब स् टेशन िहां से 15 दकलोमीटर 

दरू ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक आप दकसानों की वहतैर्ी सरकार हैं. आप हमेशा दकसानों के वहत में बात 

करते हैं, इसवलये मेरा वनिेदन यह ह ै दक मसीदपुर में सब स् टेशन बनाने के जो भी अिरोध हैं, 

उनको दरू करें और मसीदपुर में विद्युत सब स् टेशन की स् िीकृवत प्रदान कर वनमायण करायें.  

श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय यह हमारी सरकार दकसानों 

की वहतैर्ी सरकार ह,ै माननीय सदस् य की अगर कोई वशकायत होगी तो उसको हम मौके पर 

दखेकर दरू भी करिा देंगे परंतु अब जमीन वचह्नांदकत की गई है, जैसे ही लोड की समस् या आयेगी 

और वित् तीय भार भविष् य में जैसे बढे़गा और वित् तीय साध् यता को दखेते हम उनकी भािनाओं का 

सम् मान करेंगे.  

 श्री जजपाल ससंह जज् जी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.  
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1.43 बजे   (6) विददशा वजल ेकी टेम मध्यम ससंचाई पररयोजना के प्रभावित    

 भूवम मावलकों को मआुिजा ददय ेजान ेमें भदेभाि होना. 

श्री उमाकांत शमाय (वसरोंज) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आज दो िर्य में पहली बार मेरा 

ध् यानाकर्यण स् िीकृत हुआ ह,ै उसके वलये मैं माननीय अध् यक्ष महोदय का बहुत-बहुत आभारी ह.ं 

माननीय अध् यक्ष महोदय,   
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 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा िक् तव् य 

वनम् नानुसार ह-ै  

 

 श्री उमाकांत शमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री महोदय से वनिेदन करता 

ह.ं विशेर् पैकेज की संक्षेवपका बनी थी और िह मंवत्रमंडल में प्रस् तुत की जानी थी, िह विशेर् पैकेज 

की संक्षेवपका मंवत्रमंडल में कब प्रस् तुत कर दी जायेगी और प्रस् तुत क् यों नहीं की गई ह ैयह जानकारी 

दनेे का कष् ट करें. 

 श्री तुलसीराम वसलािट--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस् य को यह बतलाना 

चाहता ह ं दक दकसी भी पररयोजना के वलये भू-अजयन का कायय भू-अजयन अवधवनयम 2013 के 
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प्रािधान के अनुसार दकया जाता ह.ै संबंवधत प्रकरण में इस अवधवनयम के प्रािधानों का पालन 

सशब् द दकया जा रहा ह.ै  

 श्री उमाकांत शमाय--  माननीय मंत्री जी, मैं आपसे पुन: वनिेदन करना चाहता ह ंएक ओर 

आप 7 लाख रूपये प्रवत हके् टेयर भोपाल वजले में द े रह े हैं और विददशा वजले में 3 लाख प्रवत 

हके् टेयर द ेरह ेहैं. सहानुभूवतपूियक विचार करके विशेर् पैकेज दनेे की कृपा दकसानों के वहत में करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  मंत्री जी, आप ददखिा लीवजये.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध् यक्ष महोदय,  दकसानों का मामला ह,ै गंभीर मामला 

ह ैपर हर वजले की अपनी-अपनी अलग गाइड लाइन होती ह,ै पर इसे मैं गंभीरता से ददखिा लंूगा.  

 श्री उमाकांत शमाय--  मोहनपुरा में भी विशेर् पैकेज ददया गया, अन् य पररयोजनाओं में भी 

विशेर् पैकेज ददया गया, इसमें असमानता क् यों की जा रही ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत ससंह-- अध् यक्ष जी, शमाय जी खुद ही एक विशेर् पैकेज हैं, तो पैकेज की जरूरत 

क् यों पड रही ह,ै आप ही विशेर् हैं.  

 श्री उमाकांत शमाय--  आपके यहां का पैकेज हमारे यहां वभजिा दीवजये.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  िह तो दकसानों को बंट गया, अब कुछ भी नहीं वमल रहा. 

 

1.48 बज े    यावचकाओं की प्रस् तुवत  

 

 अध् यक्ष महोदय--  आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी माननीय सदस् यों की यावचकायें 

प्रस् ततु की हुई मानी जायेंगी.  

 

1.49 बज े  िर्य 2021-2022 की अनदुानों की मागंों पर मतदान .. (क्रमश:) 

  (1) मांग संख् या - 16 मछुआ कल् याण तथा मत् स् य विकास. 

   मांग संख् या - 23 जल संसाधन. 

 

 अध् यक्ष महोदय--  अब मांग संख् या 16 एिं 23 पर चचाय का पुनग्रयहण होगा. श्री जजपाल 

ससंह जज् जी अपना भार्ण पूरा करें.  

 श्री जजपाल ससंह ''जज् जी'' (अशोकनगर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय धन् यिाद. महोदय, मैं 

अनुदान मांग संख् या 23 ि 16 के समथयन में अपना मत व् यक् त कर रहा था.  
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 अध् यक्ष महोदय--  जजपाल ससंह जी एक वमनट. सदस् यों से आग्रह ह ैदक सब सहयोग करें 

और कम समय में अपनी बात रखें तो आगे बढ़ने के वलये ज् यादा अच् छा होगा.  

 श्री जजपाल ससंह ''जज् जी''--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री 

जी को मैं सबसे पहले तो इस बात के वलये धन् यिाद दूगंा दक इन् होंने श्रृद्धये मुख् यमंत्री वशिराज ससंह 

जी की 65 लाख हके् टेयर भूवम को ससंवचत करने का जो लक्ष् य ह,ै उसको प्राप् त करने की ओर कदम 

बढ़ाते हुये 1 लाख 27 हजार हके् टेयर भूवम को ससंवचत करने का प्रािधान इस बजट में दकया ह ै

वजसका मैं समथयन करता ह.ं दसूरा मैं वनिेदन कर रहा था दक मेरे अशोकनगर में जो दो लघु 

ससंचाई पररयोजनायें स् टॉप डमे मुल् लाखेडी और कैलारस के टेण् डर ओपन हुये तो िह जो   55.69 

और 52.62  प्रवतशत विलो गये.  

 

   

1.50 बज े    {सभापवत महोदय(श्री यशपाल ससहं वससोददया) पीठासीन हुए } 

           श्री जजपाल ससंह "जज्जी" -- 

 इसमें वनिेदन मैं यह कर रहा था दक क्या जो डीपीआर या प्लान हमारे विभाग ने बनाया 

लगभग यह दोनों प्रोजेक्ट 3-3 करोड के हैं क्या िह 50 परसेंट से कम रावश में पूणय हो सकते थे. तो 

क्या विभाग ने क्यों जानबूझकर डबल रावश के प्लान बनाए. यदद िह डढे़-डेढ़ करोड के बनाते तो 

मेरे यहां मुझे दो की जगह चार पररयोजनाएं वमल जातीं, लेदकन मैंने जो जानकारी ली दक जो 

सीएसआर रेट हैं, माकेट िेल्यू का विश्लेर्ण करके, मैंने खुद पता दकया, उससे अवधक रेट हैं माकेट में 

उन आईटम के लेदकन ठेकेदार 50 परसेंट में काम करने के वलये तैयार ह.ै इसमें कहीं न कहीं या तो 

काम की गुणित्ता से समझौता दकया जायेगा या काम ठीक नहीं दकया जायेगा और उसका 

खावमयाजा दकसानों को भुगतना पडगेा. इसमें कहीं न कहीं विभाग के अवधकारी ठेकेदार के साथ 

प्लान करके डीपीआर बनाते हैं. मैंने जानकारी ली तो मुझे बताया गया दक जो विभाग द्वारा 

डीपीआर बनाई जाती ह ैउदाहरण के तौर पर प्लान में बताया दक उस जगह हाडयस्रेटा 2 मीटर 

गहराई के बाद वमलने िाला ह ैया िाटर स्टोर करने की क्षमता उन्होंने बताई दक 2 दक.मी.  डमे की 

कनाल में जायेगा जब उसका स्टोर हो पाएगा और बाद में कांरेक्टर िह पूरी डीपीआर चेंज कराता 

ह.ै िह आकर बताता ह ैदक प्लान में 2 फुट खुदाई पर ही हाडयस्रेटा ह ैऔर कुछ इस तरह से आंकड े

पेश दकये जाते हैं दक उतने में िह काम कर सकता ह ैलेदकन यह सोचनीय बात ह ैदक क्या इतनी 

कम रावश में कर पाता ह.ै यदद अवधक रावश दें तो इसका मतलब यह दक अवधकारी उस ठेकेदार के 

साथ प्लान करके डीपीआर बनाते हैं दक तुम इसको दकसी  भी रेट में ले लेना क्योंदक हमने इसमें 
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यह कमजोररयां छोडी हैं और जो डीपीआर विभाग ने बनाई ह ै िही डीपीआर चेंज करके िह 

प्रायिेट कंपनी से बनिा रहा ह.ै इसका मतलब यह दक क्या हमारे अवधकारी अक्षम हैं जो िह सही 

डीपीआर नहीं बना पा रह.े िहां का प्लान ठीक से नहीं बना पा रह ेऔर िह प्रायिेट एजेंसी 

से प्लान बनाते हैं. इस तरह से यह सारी चीजें हमें समझ में आता ह ैदक कहीं न कहीं भ्रष्टाचार को 

जन्म दतेी हैं और उस काम की गुणित्ता को प्रभावित करती हैं. उदाहरण के तौर पर मेरे अशोक 

नगर वजले में ही वपछले दो साल पहले खैराईच स्टाप डमे विभाग ने बनाया वजसमें उन्होंने पानी 

की क्षमता वजतनी बताई थी उतनी भरेंगे. दो साल से पानी उसमें रोका जा रहा ह ैलेदकन क्षमता के 

25 परसेंट भी उसमें भराि नही हो रहा. रावश आपकी खचय हो गई और दकसानों को कोई 

लाभ नहीं वमल रहा. इस पर जरूर गंभीरता से विचार हो. अवधकारी बैठे हैं. मंत्री जी बैठे हैं. आए 

ददन हम दखेते हैं दक योजनाएं अधूरी पडी हैं. काम अधूरा छोडकर ठेकेदार भाग गया यह इसी का 

पररणाम ह.ै मेरे के्षत्र में कई ऐसी पररयोजाएं हैं जो पुराने तालाब थे वजनसे आसपास के के्षत्रों 

मेंससंचाई होती थी लेदकन उनका रखरखाि नही हो पा रहा क्योंदक िह जल संसाधन विभाग के 

अधीन नहीं ह ै उदाहरण के तौर पर मेरे के्षत्र के ग्राम धौरा, स्टेट प्लान का तालाब था वजससे 

आसपास के दो-तीन गांिों में ससंचाई होती थी और धौरा गांि की सेंट परसेंट ससंचाई होती थी 

लेदकन चूंदक कोई विभाग उसकी दखेरेख नही कर रहा तो उसमें अब पानी नहीं भर पा रहा. मेरा 

वनिेदन ह ै दक ऐसी पररयोजनाओं को विभाग अपने पजेशन में ले और बहुत कम रावश में उसका 

संचालन हो सकता ह.ै उनमें सुधार हो सकता ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक धौरा के तालाब को हैंडओिर 

करके उसका संधारण करा दें तादक धौरा और आसपास के गांिों को कम लागत में िह तालाब 

ससंचाई उपलब्ध करा दगेा. वलफ्ट इरीगेशन में जो भी पररयोजनाएं बन रही हैं. छोटी वलफ्ट 

इरीगेशन पररयोजनाओं से दकसानों तक पानी आप भेज रह े हैं. िह पररयोजनाएं या तो 

विद्युत मोटर से या डीजल पंप से चल रही हैं. 

 सभापवत महोदय - माननीय मंत्री जी, माननीय सदस्य ने जो सुझाि अपने वनिायचन के्षत्र के 

वलये कह ेहैं. पूरे मध्यप्रदशे के वलये आप पुनर्ियचार करें दक ऐसी दकतनी योजनाएं जो जल संसाधन 

विभाग के पास नहीं हैं और वजसके कारण से मामूली मेंटेनेंस या हस्तांतरण नहीं होने से उसका 

लाभ दकसानों को नहीं वमल पा रहा ह.ै आप पूरे समग्र रूप में इसको ददखिाईये. 

 जल संसाधन मंत्री(श्री तुलसीराम वसलािट) - सभापवत महोदय, आपके सुझाि का पालन 

दकया जायेगा. 
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 श्री जजपाल ससंह "जज्जी" - धन्यिाद सभापवत महोदय.  दसूरा मेरा वनिेदन ह ैदक वलफ्ट 

इरीगेशन से ससंचाई होती ह.ै तो आज कल कई जगह पर  विद्युत की पूणय आपूर्तय न होने से  

दकसानों को रात में पानी ददया जा रहा ह.ै सदी ह,ै बरसात ह ै या  जब भी ससंचाई की जरुरत होती 

ह,ै  मेरा वनिेदन ह ै दक   उनको जो ह ै सोलर योजना से जोडा जाये, तादक  इस समस्या का 

समाधान भी हो और  यह सस्ती भी पडगेी. इसके अलािा  मंत्री  जी से  मैंने अपने के्षत्र की  जो  

मांग रखी ह,ै एक तो  तुलसी सरोिर तालाब जो अशोक  नगर के मध्य में आ गया ह,ै मेरा वनिेदन 

ह ैदक  िह अशोक नगर .. 

  सभापवत महोदय -- मंत्री जी, यह आपके नाम को संदर्भयत ही ह.ै 

  श्री जजपाल ससंह "जज्जी" -- सभापवत महोदय, मंत्री जी का नाम भी तुलसी  ह.ै  

  श्री वप्रयव्रत ससंह -- सभापवत महोदय, कल  कमल विकास केन्र खुले, आज तुलसी 

सरोिर बन रहा ह.ै  सभापवत महोदय, आप आसंदी पर बैठे हैं, आपके नाम से भी कुछ हो जाये.  

  सभापवत महोदय -- यह अद्भुत संयोग ह.ै  कल भी, आज भी और कल भी.  

  श्री जजपाल ससंह "जज्जी" -- सभापवत महोदय, मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से 

वनिेदन ह ैदक   िे अपने नाम की तरह  जो  तुलसी सरोिर अशोक नगर में ह,ै तो उसको चररताथय  

करते हुए  अशोक नगर,  नगर पावलका को हैंड ओव्हर कर दें, तादक  उसको  हम जैसे  तुलसी भैया  

हैं, ऐसा ही सुन्दर  उस तालाब को हम बना पायें और  दसूरा दो लघु ससंचाई पररयोजनाएं  हैं - 

पोरोखेडी  और  खेजराटारी, इन दोनों  को   आप इस बजट में शावमल करने की  कृपा करें. 

सभापवत  महोदय, आपने जो समय ददया, धन्यिाद.  

  श्री महशे परमार (तराना) --  सभापवत महोदय, धन्यिाद.  मैं  अपने के्षत्र की 2-3 

छोटी छोटी  मांगें हैं,  आपके माध्यम से  मंत्री जी से  वनिेदन करंुगा.  मंत्री जी, मेरे विधान सभा 

के्षत्र में  एक  पाट  स्टॉप डमे ह,ै उससे लगभग 10 से 15  गांि में ससंचाई होती ह,ै लेदकन  उसकी 

हाइट कम ह,ै तो उसकी हाइट बढ़ाने के वलये  आप रावश स्िीकृत करें और िह रावश इस बजट में 

जोड.े  एक परसोली और  डािरा राजपूत,  वपछली बार दोनों  बेराज की साध्यता हो गई ह.ै  मैं 

मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता ह ंदक   इन  दोनों बेराजों को जोडा जाये.  दसूरा,  वसवद्धपुरनी 

पावनया, कोदरीखेडा और बेरछी गांि. ये  तीनों बड ेगांि हैं  और  इनके पास लगभग   पूरा पहाडी 

के्षत्र ह,ै तो इन गांिों में जल स्तर  बहुत नीचे हैं और पानी की बहुत कमी ह.ै  तो यहां तालाब 

बनाने के वलये अच्छी जगह ह,ै तो इन तीनों गांिों को जोडा जाये, तो मेरा जो विधान सभा के्षत्र 

तराना ह,ै लगभग  70 प्रवतशत के्षत्र सूखा ह,ै  तो अगर इन तीनों-चारों जगहों को जोडा जायेगा,  
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तो  वनवित रुप से मेरे विधान सभा के्षत्र  और दकसानों को लाभ वमलेगा.  यही मेरा वनिेदन ह.ै  

मंत्री जी, आप हमारे पास के हैं और  उज्जैन से  आपका काफी लगाि रहा ह.ै   पहले  एक बार आप 

लोकसभा  चुनाि भी लडे हैं, तो मेरा  आपसे वनिेदन ह ैदक  आप  यह जो मैंने  2-3 छोटी छोटी 

मांगें रखी हैं,  इस पर आप विचार करेंगे और  स्िीकृत करेंगे, तो बडी मेहरबानी होगी. सभापवत 

महोदय, धन्यिाद.  

  सभापवत महोदय -- महशे जी, आपको बहुत बहुत धन्यिाद,  बहुत कम समय में 

आपने के्षत्र की बात रख करके  समय भी  बचाया ह.ै  बहुत बहुत धन्यिाद. 

  श्री महशे परमार -- सभापवत महोदय,  मैंने कम समय वलया, लेदकन  मंत्री जी की  

कृपा हो जाये, थोडा वनिेदन ह.ै  

  श्री उमाकांत शमाय (वसरोंज) -- सभापवत महोदय,  मैं मांग संख्या 16 और 23 का 

समथयन करता ह ंऔर  कटौती प्रस्तािों का विरोध करता ह.ं  मैं ससंचाई मंत्री महोदय को  धन्यिाद 

दनेा चाहता ह ंदक  विभाग के बजट में कोरोना काल   होने के बाद  भी  मंत्री जी ने 6  प्रवतशत 

रावश की िृवद्ध कर  6436  करोड  रुपये का प्रािधान दकया ह.ै  इसके वलये बहुत बहुत बधाई एिं 

धन्यिाद.   कल  जब जल संसाधन विभाग की मांगों पर चचाय चल रही थी,  कांग्रेस के वमत्र   

तुलसी  वसलािट जी को  अनेक प्रकार से  उत्तेवजत  करने हतेु प्रयास कर रह ेथे.  िे यह न समझें, 

तुलसी  वसलािट जी ितयमान में  अनेक जल धाराओं को रोक कर   प्रिाह बदल दतेे हैं.  

  श्री सज्जन  ससंह िमाय --  शमाय जी,  बजट में कोई उत्तेजना का उन्होंने प्रािधान नहीं 

दकया.  

  श्री उमाकांत  शमाय -- सभापवत महोदय, िे प्रिाह बदल दतेे हैं.  इधर की धारा 

उधर चली जाती ह ैऔर स्थावपत हो जाती ह.ै राह बदल जाती ह ै  और िह  काम तुलसी जी ने 

दकया ह.ै  मैं तुलसी जी के सम्मान में.. 

  श्री वप्रयव्रत ससंह --  मंत्री जी, उनके साथ यह बडा अन्याय हो रहा ह,ै उनको पैकेज 

द ेदो, नहीं तो  प्रिाह  पता नहीं दकधर वनकल जायेगी.  

 श्री उमाकांत शमाय - मैं उनके सम्मान में कहना चाहता ह,ं होंगे िे कोई और दकनारों को 

चूमें, मैं तो टकराया करता ह ंमझधारों से और आपको चुनौती दकेर उन्होंने पररितयन मध्यप्रदशे में 

लाकर ददखाया ह.ै (मेजों की थपथपाहट)..ऐवतहावसक मतों से जीते हैं.  

सभापवत महोदय - उमाकांत जी के्षत्र पर आ जाइए. 

श्री उमाकांत शमाय - थोडी बहुत बात तो प्रदशे की भी करंूगा माननीय.  
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श्री बहादरु ससंह चौहान - सभापवत महोदय, िह अच्छा बोल रह ेहैं.  

सभापवत महोदय - अभी ध्यान आकर्यण था.  

श्री उमाकांत शमाय - सभापवत महोदय, जल संसाधन की सफलता के वलए मैं धन्यिाद दतेा 

ह.ं एक समय वमस्टर बंटाधार कहा करते थे अंधेरा कायम रहगेा और भारतीय जनता पाटी की 

सरकार ने 15 सालों में उस नारे को बदलकर रख ददया ह.ै चारों तरफ उवजयारा ददखाई द ेरहा ह,ै 

यह जल संसाधन विभाग की िजह से हो रहा ह.ै सभापवत महोदय, मैं मंत्री महोदय को और 

माननीय मुख्यमंत्री जी को धन्यिाद दतेा ह.ं  

श्री मनोज चािला - सभापवत महोदय, इनका माइक बंद करिा दो, इनकी आिाज िैसे ही 

तेज ह.ै  

श्री उमाकांत शमाय -सभापवत महोदय, मैं बहुत बहुत धन्यिाद दतेा ह ंदक आगामी 5 िर्ों में 

65 लाख हकै्टेयर भूवम ससंचाई की सुविधा उपलब्ध कराने  का लक्ष्य रखा गया ह ैऔर इसे हम प्राप्त 

करेंगे, यह सरकार की बडी उपलवब्ध होगी. दकसानों की आमदनी बढे़गी. मध्यप्रदशे आत्मवनभयर 

बनेगा. मैं एक सुझाि भी दनेा चाहता ह.ं सभापवत महोदय, भविष्य में जो भी  मध्यम और िृहद 

ससंचाई पररयोजनाएं बनें. मुख्य रूप से िृहद और मध्यम ससंचाई पररयोजनाओं में 33 प्रवतशत 

ससंचाई का प्रािधान कैचमेंच एररया में होना चावहए. जहां कैचमेंट एररया होता ह.ै मेरे लटेरी के्षत्र 

का पानी माननीय श्री लक्ष्मण ससंह जी उनके गुना वजले में ले गये. मेरे के्षत्र का पानी माननीय 

श्मशाबाद के विधायक ले गये.  

श्री लक्ष्मण ससंह - हमारे गुना वजले में ये ले गये, हम क्या करें.  

श्री उमाकांत शमाय - िहां 4 पररयोजनाएं बनीं, लेदकन मेरे के्षत्र का एक बीघा भी ससंवचत 

नहीं होता ह.ै जहां जहां बड ेबांध बने हैं, जहां जहां मध्यम और िृहद पररयोजनाएं बनी हैं िहां 

कैचमेंट का दकसान दखेता रहता ह ैऔर सामने फसले लहलहाती रहती हैं, इसवलए सरकार से 

आग्रह करता ह ंदक 33 प्रवतशत का प्रािधान भविष्य में  कैचमेंट एररया जल संग्रहण के्षत्र में रखने 

की व्यिस्था रखने का कष्ट करें.  

सभापवत महोदय, ससंचाई की योजनाएं बहुत स्िीकृत हो जाती हैं.  बड ेबड ेबांध बनाये 

जाते हैं लेदकन मैं दखे रहा ह ंदक मेरे के्षत्र सवहत मध्यप्रदशे में कई जगह िन भूवम का भू-अजयन नहीं 

दकया जाता ह.ै  राजस्ि में पररितयन नहीं दकया जाता. ससंचाई की पररयोजनाएं स्िीकृत हो जाती 

ह ैऔर बाद में उन पर काम नहीं लगता ह.ै  ससंचाई पररयोजना में िन विभाग में, राजस्ि विभाग 

में समन्िय नहीं बन पाता इससे लागत भी बढ़ती ह ैऔर दकसानों को भी नुकसान होता ह,ै इसवलए 
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मेरा आग्रह ह ैदक पहले एनओसी िन विभाग से लेना चावहए और उसके बाद ससंचाई विभाग की 

स्िीकृवत होना चावहए.  

सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की कुछ योजनाओं के बारे में भी वनिेदन करता ह.ं मेरे 

विधान सभा के्षत्र की सेमलखेडी तीथय लघु ससंचाई पररयोजना, बरखेडा हरगन लघु ससंचाई 

पररयोजना, सेमरखेडी लघु ससंचाई पररयोजना, लटेरी. मैं आपका ध्यान आकर्र्यत करना चाहगंा. ये 

िर्य 2003 में स्िीकृत हुई थी. 2 करोड रुपये खचय हो चुके हैं. आज 17 साल हो गये हैं. माननीय 

मंत्री महोदय िह यथाित  पडी हुई ह ैऔर कोई काम उसमें आगे नहीं बढ़ा ह.ै शासन का भी 

नुकसान हुआ ह ै और दकसानों का भी नुकसान हुआ ह.ै मुझे विश्वास ह ैदक इसको आप प्रारंभ करेंगे.  

श्री कुणाल चौधरी - व्यापम पर ही लगे हुए थे भैया, इस पर काम पर नहीं लगे थे क्या? 

श्री उमाकांत शमाय - व्यापम, व्यापम कहां तक वचल्लाओगे? मैं उमाकांत शमाय ह,ं लक्ष्मीकांत 

शमाय  नहीं. मेरा नाम मत लेना.  

श्री नीरज विनोज दीवक्षत  - आपके साथ बडा घोर अन्याय दकया ह ैआपकी सरकार ने.  

श्री उमाकांत शमाय - कुणाल जी, (XXX) करने से कुछ नहीं होता. आप बहुत (XXX) करते 

हो.  

सभापवत महोदय - इस शब्द को विलोवपत करें.  

श्री कुणाल चौधरी - मैंने कहा,  आपके बड े भैया ने ध्यान नहीं ददया के्षत्र में 15 साल 

व्यापम में लगे रह गये बस. मैं यही तो कह रहा ह ंऔर मैंने कुछ भी नहीं कहा.  

श्री उमाकांत शमाय - तुम्हें तो टोका-टाकी करने की आदत ह.ै वमस्टर बंटाधार का युग भूल 

गये.  

सभापवत महोदय - शमाय जी के्षत्र की बात कर लें.  

श्री उमाकांत शमाय - मैं पुनः माननीय मंत्री जी से वनिेदन करता ह ंदक टेम पररयोजना में 

मेरे दकसानों के साथ, मेरे ग्राम िावसयों के साथ अन्याय न हो. हाथ जोडकर प्राथयना कर रहा ह.ं 

विशेर् पैकेज दनेे की कृपा करें. बहुत बहुत धन्यिाद. 

 

 श्री ददलीप ससंह गुजयर ( नागदा खाचरौद ) -- माननीय सभापवत महोदय मैं मांग संख्या 16 

और 23 का विरोध करते हुए कटौती प्रस्तािों का समथयन करता ह.ं मैं मंत्री जी का ध्यान आकर्र्यत 

करना चाहता ह ंदक आप नददयों पर बांध तो लगातार बना रह ेहैं. लेदकन उद्योगों का प्रदरू्ण जो 

दक लगातार नददयों में वमल रहा ह ैवजससे दक नददयां प्रभावित होकर प्रदवूर्त हो रही हैं. मेरे के्षत्र 

में चंबल नदी ह ैउससे आपका गांधी सागर बांध भी प्रभावित हो रहा ह ैचाह ेतो इसकी जांच करा  
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सकते हैं. हम डेम बनायेंगे लेदकन औद्योवगक प्रदरू्ण नहीं रोकें गे तो डमे बनाने का भविष्य में भी 

कोई फायदा नहीं वमलने िाला ह.ै मेरे के्षत्र में बागडी मलेलू चंबल नदी ह ैउस पर छोटे छोटे स्टाप 

डमेों की श्रंखला बनाकर के्षत्र का ससंचाई रकबा हम बढ़ा सकते हैं. इसके वलए भी माननीय मंत्री जी 

ध्यान दें. 

 मेरा यह भी कहना ह ैदक बागडी पाडसुत्या स्टाप डेम की प्रशासकीय स्िीकृवत हो चुकी थी 

कोरोना काल में टेण्डर आयोवजत दकये गये थे लेदकन िह स्िीकृत नहीं हो पाये थे. मंत्री जी से 

वनिेदन ह ैदक उसके टेण्डर तत्काल स्िीकृत करें. दसूरा हमारे राजगढ़ स्टाप डेम की पररयोजना डेम 

बनान ेकी स्िीकृत हुई थी ककंतु उसको पुन: असाध्य कर ददया गया ह ैउसकी पुन: जाच करें और जो 

पुराना डमे था उसमें भी काफी अवनयवमतताएाँ हुई हैं. मेरा यह भी कहना ह ैदक ग्रेवसम तथा अन्य 

उद्योगों का प्रदवूर्त जल हमारी चंबल नदी में वमलता ह ैउसमें सीएसआर फण्ड से उद्योग से, और 

केन्र ि राज्य सरकार से वमलकर 10 दकलोमीटर दरू पाइप लाइन के माध्यम से एक कायय योजना 

बनायें वजससे आगे एक बडा स्टाप डेम बने वजससे नगर के साथ साथ हमारे ग्रामीण के्षत्र की 

समस्या भी हल हो . हमारा जो उद्योग के वलए पानी की आिश्यकता ह ैउसके वलए भी हमें पानी 

वमले ऐसा आपसे अनुरोध ह.ै 

 मेरा एक अनुरोध यह भी ह ैदक अगर आप इसमें पहल करेंगे दक आप पूरे प्रदशे में छोटे छोटे 

तालाब बना सकते हैं. हमारे लोक वनमायण विभाग और प्रधानमंत्री सडक की योजना के वलए 

स्िीकृवत वमलती ह ैऔर जगह जगह मुरम वगिी का उत्खनन होता ह,ै उसके स्थान वचवन्हत करके 

पूरे प्रदशे में इससे बहुत सारी संरचनाएं वनर्मयत कर सकते हैं. मेरा यह भी कहना ह ैदक दसूरा जो 

टैक्स उद्योगों पर लगना चावहए िह आप काफी कम मात्रा में लेते हैं. कम से कम  जो उद्योग पानी 

का उपयोग करते हैं उनसे अवधक से अवधक कर लें तादक इससे आपके राजस्ि की बि़ौत्री हो. 

सभापवत महोदय आपने जो समय ददया उसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद दतेा ह.ं 

 सभापवत महोदय -- मंत्री जी ददलीप ससंह जी ने जो बात रखी ह.ै उद्योगों के पानी के बारे 

में आपके के्षत्र के साथ साथ मंदसौर वजले के सुिासरा में  सगौर भगौर गांि में फैक्टरी िाले उस 

पानी को स्टोर करके रखते हैं दफर बाद में जब बाढ़ का समय आता ह ैतब उसे छोडने की कोवशश 

करते हैं तो जो ददलीप ससंह जी का प्रश्न बहुत मौजूं ह.ै इस पर आप जरूर अध्ययन कीवजयेगा. बहुत 

बहुत धन्यिाद . 

  श्री पहाड ससंह जी कन्नोजे ( बागली ) -- सभापवत महोदय आपको बहुत बहुत धन्यिाद मैं 

पहली बार का विधायक ह ंआपने मुझे बोलने का मौका ददया. 
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 मैं मांग संख्या 16 और 23 के पक्ष में बोलना चाहता ह.ं मेरे के्षत्र में बड ेबड ेतीन डमे बने ह ै 

नमयदा के दकनारे मां ओंकारेश्वर डेम, इंददरा सागर डेम और इन डेमों से 300- 400 दकलो मीटर की 

दरूी पर  पानी जा रहा ह.ै मुझे खुशी ह ैदक सभी जगह पर हररयाली हो और पूरा मध्यप्रदशे हरा 

भरा रह,े लेदकन बड ेदखु की बात ह ैमंत्री जी मेरे के्षत्र को  िंवचत रखा गया ह ैवजसमें मध्यप्रदशे का 

मालिा का पठार जो एक हजार से बारह सौ फीट की  िाटर लेबल ह ैऔर उसमें वक्षप्रा, कालीससंध 

और पाियती से आसपास का के्षत्र उद्गम स्थल ह ैवजसका एक साइड का पानी गंगा जी में जाता ह ै

और एक साइड का पानी मां नमयदा में जाता ह ैउसके बाद भी िही पानी अन्य जगह जा रहा ह ैमेरा 

मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक मेरे के्षत्र की डीपीआर बनी ह.ै माननीय मुख् यमंत्री महोदय को भी मैं 

धन् यिाद दतेा ह ं वजन् होंने हाटवपपल् या माइक्रो वलफ्ट एरीगेशन के नाम से घोर्णा की है, लेदकन 

प्रशासवनक स् िीकृवत नहीं हुई ह.ै मेरा पुन: इस सदन के माध् यम से आपसे अनुरोध ह ै दक िह 

प्रशासवनक स् िीकृवत ददलाई जाय और मेरे के्षत्र में इसकी ससंचाई योजना जहां तक मैं समझता ह ंदक 

मालिा की सबसे ऊंची जगह ह,ै उसको रेवगस् तान होने से बचाएं. साथ ही मछुआ कल् याण तथा 

मत् स् य विकास विभाग के जो अवधकारी लंबे समय से जमे हुये हैं, उन् होंने इस विभाग पर कब् जा 

दकया हुआ ह,ै जो छोटे-छोटे डैम हैं, िहां के गरीब लोग उनमें सवमवत के माध् यम से जो योजना 

बनती ह ैउनका लाभ उन गरीबों को वमलना चावहये लेदकन ऐसा असल में हो नहीं रहा है, असल में 

कुछ लोगों ने मत् स् य विभाग के डैमों पर कब् जा कर वलया ह ै उससे भी मुवक्त ददलाई जाय. मैं 

माननीय मंत्री जी से पुन: अनुरोध करता ह ंदक मेरे यहां हाटवपपल् या माइक्रो वलफ्ट एरीगेशन की 

स् िीकृवत ददलाएं. प्रशासवनक स् िीकृवत होने के बाद हमारे इस क्षेत्र को रेवगस् तान होने से बचाएं.  

 श्री मुरली मोरिाल (बडनगर) -- सभापवत महोदय, आपको धन् यिाद दतेा ह ंदक जो पहली 

बार विधायक बने उनको आपने बोलने का मौका ददया. मांग संख् या 23 में इस बजट में मेरे विधान 

सभा के्षत्र को कुछ नहीं वमला ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से वनिेदन करता ह ंदक मेरे 

विधान सभा के्षत्र की मांगों को सवम्मवलत करने की कृपा करें. मेरे विधान सभा के्षत्र में चंबल नदी 

पर बनने िाले धुडरेी बैराज की मांग दकसानों द्वारा काफी समय से की जा रही है, परंतु इसको भी 

बजट में सवम्मवलत नहीं दकया गया ह ै और मेरे के्षत्र के तामडशे् िर बैराज, वचचोवे़डया बैराज, 

बालौदा हसन बैराज की उंचाई बढ़ाने की बात भी नहीं की गई ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र में ग्राम 

मालगांिडी जो अनुसूवचत जनजावत बाहुल् य ग्राम ह ै इसमें मेरे द्वारा मांग की गई तालाब की 

स् िीकृवत भी शावमल नहीं की ह.ै इस तालाब के वनमायण से अनुसूवचत जनजावत के दकसानों की आय 

में िृवद्ध होगी. मेरे विधान सभा के्षत्र में वनविदा क्रमांक 664 ददनांक 25.02.2019 के द्वारा 
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सुकनाना बैराज की वनविदा जारी की गई थी परंतु दो िर्य से अवधक समय हो गया ह ैआज ददनांक 

तक कायय प्रारंभ नहीं हुआ ह.ै माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक मेरे के्षत्र के प्रस् ताि को बजट में 

सवम्मवलत दकया जाय तादक दकसानों को िहां पर राहत वमल सके.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार (नीमच) -- सभापवत महोदय, मैं मांग संख् या 16, 23 मछुआ 

कल् याण तथा मत् स् य विकास एिं जल संसाधन विभाग के समथयन में बोलने के वलये खडा हुआ ह.ं 

हमारी सरकार लगातार जल के्षत्र को बढ़ाने के वलये प्रयत् नशील ह ैऔर मुझे याद ह ैदक जब मैं िर्य 

2003 में आया था तब नीमच, मंदसौर वजले में पानी का कहीं न कहीं संकट था. जल संसाधन 

विभाग के अथक प्रयत् नों की िजह से मालिा का जल स् तर बढ़ा ह ैउसके वलये माननीय मुख् यमंत्री 

जी और हमारे विभागीय मंत्री जी भाईसाहब तुलसीराम वसलािट जी को बधाई दतेा ह.ं ''मालि 

माटी गहन गंभीर, पग-पग रोटी डग-डग नीर'' की जो कहाित ह ैिह िापस चररताथय हो और इसके 

वलये आप लगातार जल संरचनाएं बना रह ेहैं. मुझे याद ह ैकांग्रेस के समय में जो ससंचाई होती थी, 

चाह ेराजा हो, निाब हो, कांग्रेस हो,  सब वमलाकर 7 लाख हकै् टेयर ससंचाई होती थी और अभी 

साढे़ 41 लाख हकै् टेयर ससंचाई आपने की ह ैऔर आपने 65 लाख हकै् टेयर का लक्ष् य रखा ह,ै मैं इसके 

वलये आपको बधाई दतेा ह ंशुभकामनाएं दतेा ह.ं  

 श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौडा) -- सभापवत महोदय, उस समय छत् तीसगढ़ और मध् यप्रदशे एक 

था. उसमें छत् तीसगढ़ का जो ससंवचत एररया बढ़ा ह ैिह भी जोड लीवजये. उस समय एक था.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- सभापवत महोदय, उस समय एक था, अब उसके बाद तो नहीं 

हुआ न. ससंचाई के के्षत्र में मान् यिर मुख् यमंत्री जी के बाद बहुत सारी जल संरचनाएं बढ़ी हैं और 

उनहोंने जगह-जगह जलावभर्ेक के काययक्रम दकये हैं और इसकी िजह से जल संरचनाएं बढ़ी हैं. 

मुझे याद ह ै दक जब मान् यिर अनूप वमश्रा जी जल संससाधन मंत्री थे उन् होंने मेरे यहां 2-2 डैम 

ददये. गाडवगल सागर ददया, अटल सरोिर ददया और उसके बाद में जयंत मलैया जी बने तो उन् होंने 

भी मुझे दो डमै खुमान ससंह वशिाजी डमै और हमारा हमेररया डमै ददया. उसके वलए मैं आपको 

धन् यिाद दतेा हाँ. मगर आपसे यह वनिेदन करंूगा दक यदद उन् होंने ददये हैं तो दो डमै हमें आप भी दें 

क् योंदक हमारी जनता की आपसे अपेक्षा ह.ै आपने इस बजट में मेरी विधान सभा नीमच को कुछ 

ददया नहीं ह.ै हमारा यह जो चंबल ह,ै उस चंबल का पानी ठेठ कोटा तक जाता है, उस पानी में 

हमारे कई लोगों की खेती डूबी ह.ै चंबल का पानी आप वजस प्रकार गरोठ और श् यामगढ़ ले गए हैं, 

यदद नीमच वजले में जाएगा तो हमारे नीमच के दकसानों को लाभ होगा. िह योजना भी बनी है, 

वजसमें रामपुरा, मनासा ह,ै भाई माधि जी, उसके संबंध में अपनी बात आपके बीच में रखेंगे, मगर 
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उस योजना में यदद आप नीमच को शावमल कर लेंगे तो हमारे नीमच के दकसान आपको दआुएं देंगे. 

हम दखेते हैं दक नीमच में हमेशा पीने के पानी की ददक् कत आती ह ैऔर गांधीसागर से यदद पीने का 

पानी हमारे नीमच वजले में आता ह,ै नीमच में पौने दो लाख की आबादी है, यह वजला स् थान ह,ै 

िहां पीने के पानी का हमेशा संकट रहता ह.ै हमेशा 'कृवत' और अनेक सामावजक संगठनों ने भी 

इसकी मांग की ह.ै यदद गांधीसागर का पानी आप नीमच तक पहुाँचाएंगे, जायका के माध् यम से जो 

योजना बनी ह,ै उस योजना को यदद आप काययरूप देंगे तो हमारे के्षत्र में जो पानी का संकट है, िह 

हमेशा के वलए दरू हो जाएगा.  

 सभापवत महोदय, मैं आपसे एक और वनिेदन करना चाहता हाँ दक कहीं न कहीं आपने बजट 

में जो 6064 करोड रुपये थे, उसको बढ़ाकर 6436 करोड रुपये दकया ह,ै मैं उसके वलए आपको 

धन् यिाद दतेा हाँ. हम सब यही चाहते हैं दक जो हमारे डमै बने हैं, उन डमैों के अलािा पानी तो हमें 

प्रकृवत दतेी ह ैऔर उस पानी को हम रोक भी सकते हैं, मगर जो हमारा खुमान ससंह वशिाजी डैम 

बना, उस समय हमारे जनपद अध् यक्ष, मण् डल अध् यक्ष और मैं स् ियं भी था, जब उस समय पानी के 

वलए आंदोलन दकया, हमारे दकसान िहां पानी चाहते थे, उस समय आपके विभाग के कमयचाररयों 

ने हमारे काययकतायओं के ऊपर केस लगाए थे, िे केस आप कृपा करके उठा लें क् योंदक पानी पर तो 

सबका अवधकार ह.ै यदद दकसान पानी के वलए, अपनी जमीन को ससंवचत करने के वलए कोई 

आंदोलन कर रहा ह ै और यदद उसके ऊपर केस लगाए जाते हैं तो िह अनुवचत ह.ै मान् यिर 

मुख् यमंत्री जी ने भी आश् िासन ददया था दक ये केस उठा वलए जाएंगे तो मान् यिर तुलसीराम 

वसलािट जी से मैं वनिेदन करता हाँ दक इस पर भी आप विचार कर लें. आप तो घर-घर में पूजे जा 

रह ेहैं, आपका रामजी का मंददर अयोध् या में बन रहा ह ैतो हमारे यहां जो केस लगे हैं, उन् हें भी आप 

उठाने का काम करें. 

 सभापवत महोदय, लघु ससंचाई योजनाओं में 303 काम चल रह ेहैं. अटल भूजल योजना के 

स् तर को लगातार िर्य 2020 में भी आपने बढ़ाने का काम दकया ह.ै मेरे के्षत्र की छोटी-छोटी मांगें 

हैं, मैं आपके समक्ष रख दतेा हाँ. मैं आपसे यह वनिेदन करंूगा दक मेरी  विधान सभा के्षत्र क्रमांक - 

229, नीमच में जो हरिार तालाब निीन है, वजसकी पररयोजना लागत 1125.33 लाख रुपये है, 

ये एक छोटी योजना ह.ै इसकी डीपीआर भी तैयार हो गई ह ैऔर विभाग के पोटयल पर डली हुई ह.ै 

हमारे हरिार के दकसान बहुत लंबे समय से इसकी मांग कर रह े हैं. मैंने हमेशा इस बात को 

लगातार विधान सभा में उठाने का भी काम दकया ह.ै यदद यह आ गया ह ैतो आपसे मेरा वनिेदन ह ै

दक कम से कम एक छोटा सा डमै हमारे हरिार के्षत्र को दे देंगे क् योंदक जीरन िहां तहसील ह,ै 
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दकसान बहुत लंबे समय से मांग कर रह ेहैं. एक और तालाब ह ैपालसोडा-जैतपुरा, खुमान ससंह 

वशिाजी िहां से विधायक रह ेहैं, िहां की जनता की, दकसानों की एक मांग ह.ै उसमें 980 लाख 

रुपये का एक छोटा सा डमै ह,ै यदद छोटे-छोटे डमै बनेंगे तो पानी का संचय होगा और हमारे के्षत्र के 

लोग आपको बहुत ही दआुएं देंगे.  

 सभापवत महोदय -- कृपया समाप् त करें. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- सभापवत महोदय, पानी संचय करना हमारा काम ह.ै एक और 

छोटा सा डमै चीताखेडा के्षत्र, जो हमेशा िंवचत ह.ै यह िनांचल ह.ै जो लोग िनांचल में रहते हैं, 

उन लोगों की भी एक मांग ह ैदक रामनगर तालाब, इसकी साध् यता की ररपोटय ऑनलाइन पोटयल पर 

दजय होना ह.ै इसकी प्रस् तावित लागत 12 करोड 21 लाख रुपये ह.ै यह आपके पास प्रस् तावित ह.ै 

यदद आपको इसमें छोटा मोटा मुआिजा देना हो तो िह मुआिजा भी आप द े सकते हैं. इसके 

अलािा कुछ छोटे-छोटे पुराने, अंग्रेजों के समय का, मालखेडा जैसा एक डमै बना हुआ ह,ै उसकी 

नहरों को, उसकी लाइसनंग के पक् कीकरण के वलए मैंने आपको आिेदन पत्र भी ददया है, यदद यह 

काम भी पूरा हो जाएगा तो छोटे-छोटे दकसानों को उसका बहुत लाभ होगा.  

 ''रहीमन पानी रावखये, वबनु पानी सब सून, पानी गय ेन उबरे, मोती मानस चनू''  

 सभापवत महोदय, तो हम सब लोग जानते हैं दक पानी की बहुत कीमत ह.ै पंवडत अटल जी 

कहते थे दक अगला युद्ध होगा तो पानी के वलए होगा. जल संसाधन मंत्री जी को मैं धन् यिाद दतेा हाँ 

और माननीय सभापवत जी, आपको भी धन् यिाद, आपने बोलने का अिसर ददया. माननीय मंत्री 

जी से मैं अंत में वनिेदन करता हाँ दक इन छोटी-छोटी पररयोजनाओं पर जरूर ध् यान दें. बहुत-बहुत 

धन् यिाद. 

 श्री आशीर् गोविन् द शमाय -- सभापवत महोदय, मुझे भी आधा वमनट का समय द ेदीवजए. 

 सभापवत महोदय -- पररहार जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. डॉ. वहरालाल अलािा जी. 

 डॉ.वहरालाल अलािा (मनािर) -- माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे मांग संख् या 16 

और मांग संख् या 23 के विरोध में और कटौती प्रस् ताि के समथयन में बोलने का समय प्रदान दकया, 

आपको बहुत-बहुत धन् यिाद. आपके माध् यम से सदन के समक्ष और माननीय मंत्री महोदय के 

ध् यानाकर्यण में बहुत सारे मुद्दे लाना चाहगंा. जल संसाधन सबसे महत् िपूणय विभाग ह ैऔर जल ही 

जीिन ह ैपर जहां-जहां जल पहुचंा ह ैप्राचीनकाल में जो भी समृद्धशाली, गौरिशाली सभ् यता रही 

ह ैचाह ेिह प्राचीन वमश्र की सभ् यता हो, जो नील नदी के दकनारे बसा था. चाह ेहडप् पा कालीन 

सभ् यता हो, जो ससंधु नदी के दकनारे बसी थी, चाह ेगंगा नदी के दकनारे बसा पाटलीपुत्र हो, चाह े
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नमयदा नदी के दकनारे बसे हमारे गांि हों. वजन-वजन के्षत्रों में जल पहुचंा हो, उन के्षत्रों का विकास 

हुआ. आज जल संरक्षण की सबसे ज् यादा आिश् यकता जो हमें महसूस होती ह ैिह प्रदशे और दशे के 

ग्रामीण इलाकों में उसकी जरुरत ह.ै आज बजट में 65 लाख हके् टेयर को ससंवचत करने का लक्ष् य 

रखा गया ह,ै वजसके वलये 6434 करोड रुपए का प्रस् ताि भी दकया गया ह.ै मैं माननीय मंत्री 

महोदय से चाहता ह ू  ंदक जो पहाडी के्षत्र हैं, जो सुदरू ग्रामीण के्षत्र हैं जो आददिासी इलाके हैं चाह े

िह धार, झाबुआ, खरगोन, बडिानी के इलाके हों. चाह ेमंडला, सडडंोरी, बैतूल, सछंदिाडा के इलाके 

हों, इन पहाडी के्षत्रों में जल संरक्षण की विशेर् जरुरत ह ैऔर जल संरक्षण के वलए जो छोटे और 

बड ेतालाब बनाने चावहए, उसके वलए जो काम होना चावहए था उस पर आज भी कई इलाकों में 

जल संरक्षण के वलए विशेर् ध् यान नहीं ददया गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, आज मैं सदन के माध् यम से आपके समक्ष ध् यान आकर्र्यत करना 

चाहता ह ू  ं दक जो सुदरू पहाडी के्षत्र हैं, िहां पर छोटे-बडेे़ तालाब बनाएं जाएं और पहले से ही 

पूियिती जो 40-50 साल से पुराने तालाब बने हुए हैं उन तालाबों के गहरीकरण के वलए विशेर् 

फंड जारी दकए जाएं. िर्य 2017 में जल संसाधन विभाग के कुछ अवधकाररयों ने ऐसे आदशे जारी 

कर ददए दक पुराने तालाबों का गहरीकरण नहीं दकया जाएगा, इससे ज् यादा पैसा खचय होगा. मैं 

सदन को बताना चाहता ह ू  ं दक जो पुराने तालाब थे िह बडेे़ के्षत्रों में बने हुए थे और अभी नये 

तालाब बनाने के वलए ग्रामीण के्षत्रों में बहुत सारी जगह नहीं ह ैतो क् यों न जो पुराने तालाब हैं, 

उनको गहरीकरण के वलए विशेर् फंड जारी दकया जाए.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मंत्री महोदय के समक्ष अपनी बात रखना चाहता 

ह ू .ं मेरी विधानसभा मनािर के कुछ प्रस् तावित बांध हैं जो वपछले कई सालों से वजनकी डीपीआर 

बनकर तैयार ह,ै लेदकन स् िीकृत नहीं हुए हैं. एक लिानी बांध, खेरिा बेराज, भंबलािद बेराज ह ै

यह 730 हके् टेयर की भूवम को ससंवचत करेंगे. आपसे अनुरोध ह ैदक इसे इस बजट में शावमल दकया 

जाए और िहां के के्षत्र की जनता को कृवर् के वलए पानी उपलब् ध कराया जाए. साथ में मनािर 

विधानसभा के पाडला, खंडलाई, शाला, आमसी, भानपुरा, पेटलािद, दसई, खेरिा, वपपवलया, 

जामवनया, धोलीबािडी, उमरबन कला, उमरबन खुदय, लिाणी, सुराणी, कछादड, बेंचकंुआ और 

भग् यापुर यह पूरे के्षत्र राय जोन हैं और फ्लोराइड से प्रभावित के्षत्र हैं तो इन के्षत्रों में जल संरक्षण के 

वलये विशेर् योजना बनाई जाए.  

 सभापवत महोदय, मैं सदन के समक्ष कुछ सुझाि रखना चाहता ह ू  ंदक जल संसाधन विभाग 

में युिाओं की तृतीय एिं चतुथय श्रेणी में भती की जाए और ितयमान सरकार सेिावनिृत् त 
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अवधकाररयों और कमयचाररयों को संविदा पर रख रही है, उससे बेरोजगार युिाओं में आक्रोश 

व् याप् त ह ैइसवलए नये युिाओं की तृतीय और चतुथय श्रेणी में भती की जाए. दसूरा महत् िपूणय सुझाि 

यह ह ैदक राज् य शासन द्वारा केन् रीय पररिहन मंत्री श्री वनवतन गडकरी जी के वनिेदन से नेशनल 

हाईिे अथॉररटी ऑफ इंवडया द्वारा राज् य में वनर्मयत जो सडकें  हैं उसके वलए वगिी के वलये  राज् य 

शासन द्वारा रॉयल् टी फ्री की गई ह.ै उसमें मेरा वनिेदन ह ैदक जल संसाधन विभाग द्वारा जो भी 

पररयोजनाएं बनाई जा रही हैं उसमें वगिी, गौण खवनज और रेत पर जो रॉयल् टी ली जा रही 

ह.ैअगर िह फ्री कर दी जाएगी तो इससे कई पररयोजनाएाँ ज्यादा भी बनेंगी और उसमें लागत भी 

कम हो जाएगी. सभापवत जी, मैं कुछ महत्िपूणय सुझाि दनेा चाहता हाँ, दकसानों का जल कर 

2020 में जो लॉक डाउन के दौरान वलया जा रहा ह ैउसे एक िर्य तक के वलए माफ दकया जाए. 

िन संरक्षण अवधवनयम 1980 के लागू होने के पिात  वजन पररयोजनाओं में िन भूवम आ रही थी 

उन पररयोजनाओं के दक्रयान्ियन के वलए कुछ रावश खचय की गई लेदकन आज ददनााँक तक िह 

जलाशय पूणय नहीं हो पाए. सभी जलाशयों को िन भूवम में पररितयन का वनमायण कायय पूणय कराए 

जाएाँ. अनुसूवचत जनजावत बाहुल्य के्षत्र जो पााँचिी अनुसूची के्षत्र ह ैजहााँ पेसा कानून के प्रािधान 

लागू होते हैं िहााँ पर जलाशयों के वनमायण के वलए और उसके बाद जो ठेके होते हैं उसमें ग्राम सभा 

की अनुमवत से ही स्थानीय युिाओं को मछली पालन के वलए विशेर् अनुमवत दी जाए. तादक जो 

अनुसूवचत जनजावत इलाकों में जो पलायन हो रहा ह ैउनको स्थानीय स्तर पर, ग्राम स्तर पर, 

रोजगार भी वमल सके और अंत में मैं माननीय मंत्री महोदय जी के समक्ष मैं ध्यानाकर्र्यत करना 

चाहाँगा, मेरा गृह ग्राम ह ैग्राम भेसलाई, मैंने तालाब के गहरीकरण के वलए दो बार पत्राचार दकया 

था लेदकन जल संसाधन विभाग के माध्यम से मुझे यह बताया गया दक तालाब के गहरीकरण की 

योजना बन्द कर दी गई ह,ै तो मैं आप से अनुरोध करना चाहता हाँ दक ग्राम भेसलाई में तालाब के 

गहरीकरण के वलए आदशे जारी करें और फण्ड ददया जाए तादक गााँि को पीने का पानी वमले और 

कृवर् के वलए ससंचाई की सुविधा हो सके. सभापवत जी, बहुत बहुत धन्यिाद.  

 सभापवत महोदय--  डॉक्टर साहब, धन्यिाद.  

 श्री िीरेन्र रघुिंशी--  (अनुपवस्थत) 

 श्री शरदने्द ुवतिारी--  (अनुपवस्थत) 

 श्री प्रदीप पटेल--  (अनुपवस्थत) 
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 श्री सूबेदार ससंह रजौधा(जौरा)--  माननीय सभापवत जी, मैं मांग संख्या 16 और 23 के 

समथयन में बोलने को खडा हुआ हाँ. सभापवत जी, मैं थोडी पहले की बात कर लूाँ तब कायों का अन्तर 

समझ में आएगा.  

 सभापवत महोदय--  बहुत पहले की बातें तो सब ने कर ली हैं.  

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा--  ज्यादा पहले की नहीं करूाँ गा, थोडी सी करूाँ गा.  

 सभापवत महोदय--  संके्षप में कर दें. भूवमका बााँध दें और अपने के्षत्र की बात कह दें. 

श्री सूबेदार ससंह रजौधा--  थोडी सी, पर िह शुरुआत िहीं से करूाँ गा.  

डॉ.गोविन्द ससंह--  सभापवत जी, (XXX) कर लेने दो.  

सभापवत महोदय--  यह शब्द वनकाल दें. ..(व्यिधान).. 

डॉ. गोविन्द ससंह--  आप तो हमारे साथ हों इनके पक्ष में क्यों बोल रह ेहों? ..(व्यिधान).. 

श्री बहादरु ससंह चौहान--  डॉक्टर साहब, मैं इनके पास बैठता हाँ, मेरे पास बैठकर हमेशा 

आपकी तारीफ करते हैं. आपको चंबल और ग्िावलयर के बहुत अच्छे नेता मानते हैं. हमेशा आपकी 

तारीफ करते हैं.  

सभापवत महोदय--  बहादरु जी, आपका नंबर ह.ै  

डॉ गोविन्द ससंह--  आपके वलए छूट ह,ै आप कहो.  

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा--  डॉक्टर साहब मेरे संरक्षक हैं, मेरे सम्माननीय हैं, मुझे आगाह 

करते हैं दक ठीक से बोलो. सभापवत जी,  2002 से 2003 की बात रही होगी. हमारे पूिय मुख्यमंत्री 

आदरणीय राजा साहब, मैं उनका भी बहुत सम्मान करता हाँ. िे मेरे विधान सभा के्षत्र के वखटौरा में 

गए थे. क्वारी नदी का एक रपटा का भूवम पूजन करना था. उस िक्त सूखा पड गया. नहर में पानी 

नहीं था. नददयों में पानी नहीं था, तो उस के्षत्र की जनता ने सामूवहक मांग रखी दक माननीय राजा 

साहब, पुल से तो काम चल जाएगा लेदकन इस नदी में पानी भी नहीं ह ैएक तो नहर में पानी 

छुडिा दो और आगे इस नदी में पानी भरा रह ेऐसी कोई व्यिस्था करें. पता नहीं राजा साहब को 

मुरैना से क्या विरोध था उन्होंने कहा इन्र दिेता की पूजा कररए, जब पानी बरसेगा तब डैम भरेंगे 

तब नहर में पानी आएगा. मैं उनकी सभा सुन रहा था तब इत्तेफाक से मैं वजला पंचायत और मंडी 

में रहता था, मुझे पाटी ने रटदकट ददया मैं 2013 में एमएलए बन कर आ गया. मैं मध्यप्रदशे के 

यशस्िी मुख्यमंत्री माननीय वशिराज ससंह का बहुत बहुत धन्यिाद करता हाँ. मैंने यही बात उनको 

बताई तो उन्होंने कहा दक इसके वलए क्या अच्छे से अच्छा हो सकता ह,ै मैंने कहा मेरे के्षत्र में चंबल 

सवहत तीन नददयााँ हैं. आप उन पर डैम बना दें. तो वनवित रुप से इन्र दिेता के भरोसे नहीं रहना 
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पडगेा और उन डमेों में पानी भर जाएगा. क्वारी नदी पर एरोली में 6-7 करोड रुपए की लागत से 

एक डेम बनाया, पानी लबालब भर गया. इसी प्रकार से एक डमे दि़टोरा में बनाया, इसी प्रकार का 

7-8 करोड रुपए की लागत का डमे भराय में बनाया. तीन डेम क्वारी नदी पर और तीन डेम सोन 

नदी पर बनाए गए, उनमें पयायप्त पानी भरता था. अभी-अभी 15 महीने का काययकाल डॉक्टर 

साहब का आया और इन डमेों के गेट टूट गए. इन डेमों में अब पानी की एक बूंद नहीं ह.ै जब डेम में 

गेट नहीं होंगे तो पानी कैसे भरा रहगेा. मैं ससंचाई मंत्री जी से प्राथयना करता हाँ दक िे मेरी बात को 

गंभीरता से लें. एरोली डमे के गेट टूटे पड ेहैं उन्हें दरुुस्त करिाएं, घटोरा का डमे दरुुस्त करिा दें. 

गत िर्य नहर में पानी भरा जाता था उसी प्रकार पानी भरकर ससंचाई की व्यिस्था करें, वजससे के्षत्र 

के लोग सब्जी ऊगाकर अपना काम चला सकें .  

 सभापवत महोदय, बड-ेबडे नेता और डॉक्टर साहब बैठे हैं यह अपने भार्ण में ऐसा बोलेंगे 

दक बजट में इतना प्रािधान ह,ै उतना प्रािधान ह.ै मैं तो अपने के्षत्र की बात करंुगा. पहाडगढ़ के्षत्र 

जो जंगल का के्षत्र ह.ै आदरणीय डॉक्टर गोविन्द ससंह जी ने इस के्षत्र का पूरा भ्रमण दकया ह,ै यह 

सांसद का चुनाि लड चुके हैं. कम से कम 25 पंचायतें ऐसी होंगी जहां जमीन में पानी नहीं ह.ै जल 

स्तर नीचे चला गया ह.ै मैं चाहता हाँ िहां पर सीढ़नी एक ऐसी जगह ह ैजहां दोनों तरफ से पहाड ह ै

उन दोनों पहाडों के बीच में कम लागत से तालाब का वनमायण दकया जा सकता ह.ै सीढ़नी पर अगर 

तालाब वनर्मयत हो जाएगा तो 25 पंचायतें जो पहाडी के्षत्र में बसती हैं. जैसे गैतोली, कुसमानी, 

रकैरा, बहराई, ऊपरी बहराई, कन्हार और धौंधा, इन सारी पंचायतों में आज पीने के पानी की 

व्यिस्था नहीं ह.ै जल स्तर नीचे चला गया ह.ै मैं माननीय ससंचाई मंत्री जी से सीढ़नी के तालाब 

वनमायण का विशेर् आग्रह करंूगा.  

 सभापवत महोदय, चंबल नदी में अथाह पानी रहता था. अब वस्थवत यह ह ैदक  चंबल नदी 

को आदमी पैदल पार कर सकता ह,ै जल स्तर नीचे जा रहा ह.ै मैं डॉक्टर साहब से भी वनिेदन 

करता हाँ दक हम चंबल के वनिासी हैं िहां पर कोई ऐसा डमे बन जाए दक बरसात में जब चंबल 

नदी में अवतररक्त पानी आए तो िह ऊपर से बहकर वनकल जाए और जब बरसात समाप्त हो जाए 

तो मुरैना वजले में कम से कम इतना पानी भरा रह े वजससे भू-जल स्तर बना रह.े मैं यही आग्रह 

माननीय ससंचाई मंत्री जी से भी करता हाँ.  

 सभापवत महोदय, कैलारस के पास कुरोली गांि ह ैिहां तीन डमे बन गए हैं उससे मेरे आधे 

विधान सभा के्षत्र में पानी की व्यिस्था हो गई ह.ै कुरोली और वतलािली इन गांिों में और डमे बन 
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जाएं तो जो जल स्तर में कमी आती ह ैिह नहीं आएगी. छोटी-मोटी ससंचाई दकसान कर लेता ह ै

इतना पानी उनमें रहता ह.ै मेरी यह मांग भी आदरणीय ससंचाई मंत्री जी मानेंगे.  

 सभापवत महोदय -- अब, मैं आपको धन्यिाद ज्ञावपत कर दू.ं 

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा -- यदद आप अनुमवत दें तो एक-दो बात और कह लंू. मैं यह कह 

रहा था डॉक्टर साहब... 

 सभापवत महोदय -- डॉक्टर साहब पूरा भार्ण आप पर केवन्रत रहा ह.ै 6 बार आपका नाम 

वलया गया ह.ै  

 डॉ. गोविन्द ससंह -- वसलािट जी आपसे वनिेदन ह ैदक जब माननीय सदस्य ने इतना कहा 

ह ैतो मेरी इतनी वसफाररश ह ैदक उन्होंने जो दो-तीन काम बताए हैं उन्हें आप नोट कर लें.  

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा -- डॉक्टर साहब मैं सच कह रहा हाँ. 

 श्री आशीर् गोविन्द शमाय -- दवेखए डॉक्टर साहब ने वसफाररश की ह ैमतलब िास्ति में 

सूबेदार ससंह जी से डॉक्टर साहब को बहुत प्रेम ह.ै 

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा -- हमारे बांध बन सकें  और मैं यह कहगंा दक डॉक्टर साहब मेरी 

व्यवक्तगत रुप से बहुत मदद करते हैं.  

 सभापवत महोदय -- सूबेदार ससंह जी आपने काफी स्मरण दकया ह ैआपने लोक सभा तक 

याद ददला दी ह.ै  

 श्री तुलसी राम वसलािट -- सभापवत महोदय, डॉक्टर साहब हम सभी के िररष्ठतम हैं, आप 

वनसिंत रहें मैं उनके एक-एक शब्द का पालन करंूगा.  

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा -- जब मैं बोलने के वलए खडा होता हाँ तो डॉक्टर साहब मुझे 

टोककर यह कहते हैं दक ( XXX ). 

 सभापवत महोदय -- इसे विलोवपत करें. (इशारे द्वारा)  

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा -- मैं डॉक्टर साहब एक बात कह रहा हाँ दक मध्यप्रदशे के 

मुख्यमंत्री ने भगिान के भरोसे तो मध्यप्रदशे को नहीं छोडा था. उन्होंने तो यह कल्पना पहले ही 

कर ली थी. आत्मवनभयर मध्य प्रदशे, स्िर्णयम मध्य प्रदशे, विकवसत मध्य प्रदशे बने इसके वलए 

उन्होंने तो ससंचाई का रकबा साढे़ सात लाख हके्टयर से,  अब कह रह ेहैं दक कहां से बढ़ गई. अब 

कह रह ेहो दक कहां से बढ़ गई. दकतने डेम बने हैं और दकतने बन रह ेहैं तो इसे भगिान के भरोसे 

नहीं छोडा ह ै काम दकया ह ैऔर उस काम का ही पररणाम ह ै सात लाख हके् टेयर से 41 लाख  

हके् टेयर हो गई और आपके दखेते ही दखेते जब सदन में  अंवतम बजट भार्ण होगा तब 65 लाख 
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हके् टयर जमीन ससंवचत होगी. मध् यप्रदशे के दकसानों को यह भरोसा ह ैदक जब तक मध् यप्रदशे में 

दकसान का बेटा मुख् यमंत्री रहगेा तब तक दकसी भी परेशानी में िह हमारे साथ खड ेरहेंगे इसी के 

साथ मैं अपनी िाणी को विराम दतेा ह.ं आपने बोलने का समय ददया इसके वलए धन् यिाद.  

 कंुिर विक्रम ससंह (राजनगर)-- सभापवत महोदय, मैं मांग संख् या 16 और 23 का विरोध 

करता ह ंऔर कटौती प्रस् ताि का समथयन करता ह.ं सबसे पहले मैं माननीय मंत्री जी का ध् यान इस 

ओर आकर्र्यत करना चाहगंा दक कोरोना काल में ठेकेदारों को और मछुआ सह-सहायता सवमवतयों 

को जो नुकसान हुआ ह ैऔर लगभग 8 महीने का वडफरेंस हुआ ह.ै अब कुछ बांधों के नए एग्रीमेंट 

और नई बोली का समय आ रहा ह ैतो मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से यह कहना चाहगंा 

दक इसमें ऐसी व् यिस् था करें दक कम से कम उन बांधों का, उन तालाबों का वजनका मत् स् य आखेट का 

समय िहां घटा ह ैिहां कम से कम एक साल का समय बढ़ाने की मेरी इस मांग को माननीय मंत्री 

जी स् िीकृत करें. यह मांग मेरे अकेले की मांग नहीं ह ैयह मांग पूरे मध् यप्रदशे के मछुआ स् ि-सहायता 

समूहों की और उन ठेकेदारों की मांग ह ैवजन् होंने यह बांध वलए हैं. मैं आशा ही नहीं पूणय विश् िास 

करता ह ंदक इस पर मध् यप्रदशे की सरकार संज्ञान लेगी और इसको स् िीकृवत प्रदान करेगी.  

 सभापवत महोदय, इसी के साथ में मैं माननीय मंत्री जी से यह कहना चाहता ह ंदक हम जो 

मेजर कापय तालाबों मे कल् चर करते हैं जैसे दक उसमें रोह, कतला, मृगल और इसके बाद कॉमन 

कापय आती ह,ै इसके बाद ग्रास कापय आती ह ैइसके बाद में बहुत सी ऐसी िैरायटी हैं जो लोकल 

िेजर में ह ैपरंतु इस िैरायटी में मेजर-बी में बी-ग्रेड मछली आती ह ैजो दक वजन तालाबों में ररलीज़ 

कर दी जाती ह ैतो जो मछली का भोजन ह ै प् लैंकटन की कमी होने की िजह से ए-ग्रेड की जो 

मछली ह ै टॉप लेयर फीडर कतला वजनका मंुह ऊपर को होता ह ैिह टॉप लेयर फीडर होती हैं 

वजनका मंुह बीच में होता ह ैिह वमवडल लेयर फीडर होती हैं और वजनका मंुह नीचे को होता ह.ै  

 श्री ददलीप ससंह पररहार-- सभापवत महोदय, हुकुम को बहुत जानकारी ह.ै  

 कंुिर विक्रम ससंह-- आप बैठ जाएं और मेरी बात को पूरा होने दें.  

 श्री तुलसी राम वसलािट-- सभापवत महोदय, नातीराजा जी को वजतना अनुभि ह,ै दकसी 

को नहीं ह ैइसके वलए धन् यिाद.  

 कंुिर विक्रम ससंह-- सभापवत महोदय, वजन मछवलयों का मंुह नीचे को होता ह ैिह बॉटम 

लेयर फीडर मछवलयां होती हैं.  

 सभापवत महोदय-- विक्रम जी आप चाहते क् या हैं िह बताएं.  
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 कंुिर विक्रम ससंह-- सभापवत महोदय, मैं यह चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे में जो बी-ग्रेड मछली 

का कल् चर हो रहा ह ैउस कल् चर को रोका जाए तादक ए-ग्रेड मछली का कल् चर और प्रोडवक्टविटी 

बढ़ सके. दसूरी बात मैं दफश कल् चर में आपके माध् यम से मंत्री जी से कहना चाहगंा दक फे्रश िॉटर 

प्रॉन की फार्मिंग का प्रवशक्षण करिाएं और फे्रश िॉटर प्रॉन की फार्मिंग को प्रोत् साहन दें. तादक 

अपना मध् यप्रदशे फे्रश िॉटर प्रॉन के विकास में, जो तीसरे पायदान से वगरकर, आठिें पायदान पर 

आ गया ह,ै िह प्रथम पायदान पर भविष् य में पहुचं सके.  

 सभापवत महोदय-  माननीय मंत्री जी, पशुपालन विभाग में कडकनाथ का नाम झाबुआ 

वजले से आता ह.ै नातीराजा जी ने जो सुझाि ददये हैं, वजससे उत् पादन बढे़गा और एक अच् छी दकस् म 

का उत् पादन हो सकेगा, इसे आप दखेें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय सभापवत महोदय, िास् ति में इन् होंने विस् तृत जानकारी 

मछुआ कल् याण एिं मत् स् य विकास पर दी ह,ै मैं, इसके वलए नातीराजा जी का आभारी ह.ं  

 श्री आशीर् गोसिंद शमाय-  माननीय सभापवत महोदय, नातीराजा को इसके पूिय भी 

नीलगाय के मामले में, िाइल् ड लाइफ में, इन् हें बहुत अनुभि ह,ै सरकार को इनके अनुभि का लाभ 

लेना चावहए.  

 श्री कुाँ िर विक्रम ससंह (नातीराजा)-  मेरे भाई, आप तो बैठ ही जाओ.  

 सभापवत महोदय-  िे तो आपकी तारीफ कर रह ेहैं और आप उनको ही वबठा रह ेहैं ?  

 श्री कुाँ िर विक्रम ससंह (नातीराजा)-  माननीय सभापवत महोदय, मैं एक बात और इस संबंध 

में कहना चाहगंा दक पंगास मछली वजसका कल् चर हो रहा ह,ै इस पंगास और हाइवब्रड मांगुर का 

कल् चर, मध् यप्रदशे में वबलकुल बंद करिाइये, नहीं तो नददयों, तालाबों और जल के्षत्रों में, जो 

मछवलयां हैं, जो प्राकृवतक मछवलयां हैं, िे वबलकुल विलुप् त हो जायेंगी.  

 श्री ददनेश राय (मुनमुन)-  राजा साहब, इनमें सबसे स् िाददष् ट मछली     कौन-सी ह,ै यह 

भी बता दें.  

 सभापवत महोदय-  दवेखये, आपके सुझाि, आपका ज्ञान और आपकी बात बहुत गंभीरता से 

बाहर बैठकर पी.सी.शमाय जी सुन रह े थे इसवलए िे तत् काल प्रभाि से सदन में आ गए. (श्री 

पी.सी.शमाय जी के सदन में आने पर) 

 श्री कुाँ िर विक्रम ससंह (नातीराजा)-  माननीय सभापवत महोदय, मैं पंगास और झालमनुरे 

की बात कर रहा ह.ं अपनी लोकल मेजर मछवलयों में से वसलंद एक मछली है, जो नददयों में पाई 
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जाती ह,ै इसका कल् चर दकया जाये. समल एक मछली ह,ै इसका कल् चर दकया जाये. इसके 

अवतररक् त अपनी जो सींघी मछली और दसेी मांगुर मछली ह,ै इसका कल् चर दकया जाये.  

 माननीय सभापवत महोदय, इसके साथ-साथ मछली के कल् चर के वलए जो सबसे जरूरी ह,ै 

िह ह ैसाफ पानी के साथ-साथ, नेचुरल फीड उस पानी में हो और प् लैंकटन विकवसत करने के वलए, 

मछुआ स् िसहायता सवमवतयों को जो पशु-आहार होता ह,ै िह डालना पडता ह.ै मैं माननीय मंत्री 

जी से कहगंा दक विभाग के पास इतना बजट होता ह ै दक बजट लैप् स हो जाता ह,ै आप मछुआ 

स् िसहायता समूहों को जो अनुदान दतेे हैं, उनको फीड भी आप उपलब् ध करिायें तादक अच् छा 

कल् चर हो सके. मैं मांग संख् या 16 की चचाय यहां समाप् त करता ह.ं  

 श्री ददलीप ससंह पररहार-  माननीय सभापवत महोदय, यदद कमलनाथ जी इनको इस 

विभाग का मंत्री का बना दतेे तो आज यह नौबत नहीं आती. इन् होंने इस विर्य पर बहुत ही बवे़ि़या 

बोला ह.ै   

 श्री कुाँ िर विक्रम ससंह (नातीराजा)-  माननीय सभापवत महोदय, मैं मांग संख् या 23 के संबंध 

में कहना चाहगंा दक मेरे विधान सभा के्षत्र में रनगिां बांध है, गंगऊ बांध ह,ै बररयारपुर बांध ह,ै 

वजनका पानी उत् तरप्रदशे को जाता ह.ै माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक िर्य 1919 में जब गंगऊ 

बांध बना था, आज तो उसका एग्रीमेंट समावप्त की ओर हो चुका होगा क् योंदक उसको 100 साल से 

अवधक हो चुके हैं और रनगिां बांध के एग्रीमेंट के तहत जो उत् तरप्रदशे-मध् यप्रदशे में 60-40 के 

पानी के बंटिारे का एग्रीमेंट ह,ै उसको कम से कम, बराबर तो दकया जाये, िह 50-50 तो रह.े  

 माननीय सभापवत महोदय, इसके अलािा नहरों के हडे पर वसलटटंग हो गई है, उस 

वसलटटंग को हटिाने का कायय माननीय मंत्री जी करिायें. इसी प्रकार से बूढ़ा बांध, बेनीसागर बांध, 

बेनीगंज जलाशय, बानसुजारा बांध से नहरों की वनकासी करिायें तादक टीकमगढ़ के्षत्र और हमारे 

बडा मलहरा के्षत्र को ससंचाई का साधन उपलब् ध हो सके.  

 माननीय सभापवत महोदय, अंत में एक बात मैं कहना चाहगंा दक रनगिां बांध की नहरों, 

कुटनी बांध की नहरों, बररयारपुर बांध की नहरों और बेनीसागर बांध की नहरों का जहां-जहां पर 

लाइसनंग का कायय रह गया ह,ै िह लाइसनंग करिाई जाये तादक सीपेज न हो सके और पानी की 

बबायदी न हो क् योंदक जल ही जीिन ह.ै माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर 

ददया, उसके वलए धन् यिाद.  

 श्री आलोक चतुिेदी(छतरपुर):- सभापवत महोदय, मैं नातीराजा जी के साथ अपनी एक 

लाइन जोडना चाहता ह ंदक माननीय जल संसाधन मंत्री महोदय, नातीराजा जी ने जो छतरपुर की 



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

बात की ह ैतो हमारे छतरपुर का एक महत् िपूणय प्रोजेक् ट वपछले 16-17 िर्ों से आज भी लंवबत ह ै

िह ह ैकेन-बेतिा सलंक पररयोजना. तत् कालीन पूिय प्रधानमंत्री माननीय अटल वबहारी बाजपेयी जी 

ने 2004 में इसका वशलान् यास दकया था, उसको थोडा सा आप दखे लेंगे तो बडी मेहरबानी होगी, 

हमारे बुन् देलखंड का पूरा विकास हो जायेगा, दकसानों की भलाई होगी धन् यिाद. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान(मवहदपुर):- माननीय सभापवत महोदय, मांग संख् या 16 और 27 

का समथयन करते हुए मैं अपनी बात रखना चाहता हं. मध् यप्रदशे सरकार के वजतने भी विभाग हैं 

उसमें ससंचाई की दवृष् ट से जल संसाधन विभाग बहुत ही महत् िपूणय विभाग ह.ै िर्य 2020-21 में 

6064 करोड रूपये का प्रािधान इसमें रखा गया था और उसको बढ़ाकर िर्य 2021-22 के वलये 

6436 करोड रूपये का प्रािधान इसमें दकया गया ह.ै 

 सभापवत महोदय, इस विभाग की तीन योजनाएं होती हैं वजसमें एक िृहद ससंचाई योजना 

इसमें प्रदशे में 27 योजनाओं पर काम चल रहा है, दसूरी इनकी मध् यम ससंचाई योजना मध् यप्रदशे 

में इसमें 47 योजनाओं पर काम चल रहा ह ैऔर इसके बाद इनकी लघु ससंचाई योजना इसमें पूरे 

प्रदशे में 303 योजनाओं पर काम चल रहा ह.ै इस प्रकार िर्य 2020-21 के वलये इन योजनाओं से 

1.15 लाख हके् टेयर ससंचाई करने का लक्ष् य इन् होंने रखा ह.ै सभापवत महोदय, इन् हीं योजनाओं 

िृहद, मध् यम और लघु ससंचाई योजनाओं के द्वारा िर्य 2021-22 के वलये 1.70 लाख हके् टेयर 

ससंचाई का प्रािधान आपके द्वारा रखा गया ह.ै 

 सभापवत महोदय, आत् म वनभयर मध् यप्रदशे के वलये यह योजनाएं तो बन चुकी हैं और इन पर 

कायय प्रारंभ हो चुका ह,ै लेदकन आने िाले समय के वलये 280 और योजनाएं विभाग द्वारा मध् यप्रदशे 

में चयवनत की गयी हैं, वजससे 5 लाख हके् टेयर जमीन पर ससंचाई और बढ़ाने का लक्ष् य इस विभाग 

के द्वारा रखा गया ह.ै इसमें से अवधकांश सब वमलाकर आज तक जल संसाधन विभाग द्वारा पूरे 

प्रदशे की िृहद, मध् यम और लघु योजनाओं को वमलाकर 34.55 लाख हके् टेयर पर ससंचाई अकेले 

विभाग के द्वारा की गयी ह,ै जो एक ररकाडय ह.ै विभाग के अपर मुख् य सवचि और ईएनसी साहब 

बहुत ताकत से काम कर रह े हैं और विभाग में काम के प्रवत बहुत गवत आयी ह.ै मैं माननीय 

मुख् यमंत्री जी, माननीय वित् त मंत्री जी को सुझाि दनेा चाहता ह ंदक इसमें जो बजट का प्रािधान 

दकया गया ह,ै िह कम ह.ै आगे आने िाले समय में हम वनिेदन करके इसमें बजट बढ़ाकर और बडी 

से बडी योजना हम बना सके. इस विभाग में जो काम होते हैं िह कांक्रीट के काम होते हैं. डमे 

बनाने की योजना कोई छोटी योजना नहीं होती ह.ै  
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 सभापवत महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र मवहदपुर वजला उज् जैन, जो भूत भािन महाकाल 

की नगरी, उज् जयनी ह.ै 12 िर्ों में श्रेष् ठ महापिय आते हैं और आप सब िहां पर मां वक्षप्रा और 

महाकाल के दशयन करने के वलये जरूर आते हैं. सभापवत महोदय, हमारे मंत्री जी को मैं धन् यिाद 

दनेा चाहता ह ंदक आप मालिा के ही ह ैसांिेर से उज् जैन की दरूी मात्र 20-25 दकलोमीटर ह ैऔर 

इनके चुनाि में भी गया था. मां वक्षप्रा नदी उज् जैन से बहती हुई सीधे मवहदपुर में आयी ह ैऔर एक 

भूत भािन महाकाल की नगरी उज् जैन का ससंहस् थ मवहदपुर में लगा ह.ै मवहदपुर के लोगों ने िहां 

ससंहस् थ लगिाया था इसवलये मेरा आग्रह ह ैदक इसी वक्षप्रा पर जो अभी भी बह कर जा रही ह.ै 

िहां एन.िी.डी.ए का नमयदा वक्षप्रा सलंक पररयोजना जो ह ैउसमें नमयदा घाटी का पानी वक्षप्रा में 

आता ह ैऔर आगे डेम में जाता ह.ै जब डमे को खोलते हैं तो पानी हमारे यहां पर आता ह.ै वक्षप्रा 

नदी में एक डुगररया डेम उसका पूरा ईएनसी से सिे बोदी से कम्पलीट होकर शासन स्तर पर आ 

चुका ह.ै दकसी कारण से यह बजट में नहीं आया ह.ै मैं मंत्री जी से वनिेदन करंूगा दक उसमें दकसी 

सिे की जरूरत नहीं ह,ै वसफय  उसमें पैसा दनेा ह.ै मंत्री जी जब उत्तर दें तो उस डमे की घोर्णा 

जरूर करें.  

 सभापवत महोदय, एक सुझाि और दनेा चाहता ह ंदक जब पूरी रबी की ससंचाई हो जाती ह ै

तब डेम पूरे खाली हो जाते हैं. मछवलयां भी मर जाती हैं. उस समय पूरे मध्यप्रदशे के जो दकसान 

होते हैं उस वमिी को हम लोग गाद कहते हैं, यह बहुत ही उपजाऊ होती ह.ै उस के्षत्र के दकसान उस 

वमिी को अपने संसाधनों के द्वारा खोदकर अपने खेतों में ले जाते हैं, लेदकन िहां का राजस्ि का, 

पुवलस का, एि पंचायत ग्रामीण विकास का अमला उस वमिी को खोदने नहीं दतेा ह.ै रात को 

दकसानों से पैसे लेकर के वमिी दतेे हैं. मैं चाहता ह ंदक मंत्री जी तथा विभाग के िररष्ठ अवधकारी भी 

यहां बैठे हैं. आप मध्यप्रदशे शासन से एक आदशे वनकालें दक जो डमे सूख गया ह ैउसमें दकसान 

अपने संसाधनों के द्वारा वमिी लेकर के जाता ह ैतो उसमें दकसी भी प्रकार की रोक नहीं होगी आपके 

विभाग से इसका आदशे वनकाल दें यही चाहता ह.ं सभापवत महोदय, इसमें आप भी मंत्री जी से 

आसंदी के माध्यम से वनदवेशत करें. 

 श्री मनोज चािला--सभापवत महोदय, डुगररया के्षत्र की बात माननीय बहादरु ससंह जी ने 

कही ह ैिह मेरे विधान सभा के्षत्र में ही आता ह ैउसको बजट में शावमल नहीं दकया गया ह.ै इसको 

मंत्री जी बजट में शावमल करिाएंगे.  

 सभापवत महोदय--मंत्री जी यह पूरे प्रदशे का मामला ह ैबहादरु ससंह जी ने बहुत अच्छा 

सुझाि ददया ह ैजो वमिी उपजाऊ बन जाती ह ैउसको ले जाने के आदशे कर दें. 
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 जल संसाधन मंत्री(श्री तुलसी वसलािट)--सभापवत महोदय, माननीय बहादरु ससंह जी मेरे 

छोटे भाई जैसे हैं. आसंदी से आपने जो आदशे ददया हैं उसका पालन दकया जायेगा.  

 श्री घनश्याम ससंह (सेिढ़ा)--सभापवत महोदय, मैं समय का ध्यान रखकर अपने के्षत्र की 

बात करंूगा. हमारे सेिढ़ा विधान सभा के्षत्र में एक मां रतनगढ़ पररयोजना वजसकी लागत 2300 

करोड रूपये की थी िह स्िीकृत हुई थी. 2018 में विधान सभा चुनाि के कुछ माह पूिय उसका 

वशलान्यास हो गया था. एल.एन.टी.कम्पनी को बांध वनमायण का ठेका हुआ था. दसूरी कम्पनी को 

प्रेशर पाईप वनमायण का ठेका हुआ था उसमें दःुख की बात यह रही दक हमारे सेिढ़ा नगर की 

पंचायत की जो सीमा ह ैउससे मात्र 5 दकलोमीटर दरू डमे की साईड ह,ै लेदकन इसकी पररयोजना 

दक्रयान्ियन इकाई का मुख्यालय वशिपुरी वजले में रखा गया ह.ै एक्जीक्युरटि एिं ए.सी.का 

कायायलय वशिपुरी में, सी.ई.का कायायलय ग्िावलयर में ह.ै यह सेिढ़ा से 150 दकलोमीटर की दरूी 

पर ह.ै जब कांग्रेस की सरकार सत्ता में आई तब माननीय गोविन्द ससंह जी को धन्यिाद दूगंा िह 

हमारे वजले के प्रभारी मंत्री थे उन्होंने पहल करके पररयोजना दक्रयान्ियन का मुख्यालय सेिढ़ा में 

वशफ्ट करिाया. इसमें जो पररयोजना प्रशासक ह ैउसके वलये सेिढ़ा में एक एस.डी.ओ पीडब्ल्यूडी 

का कायायलय हुआ करता था जो भाण्डेर में वशफ्ट हो गया था उस कायायलय को उनको सौंप ददया 

गया दफर वसविल अस्पताल का पुराना भिन जो अनुपयोगी था उसको भी सौंपा गया ससंचाई 

विभाग रतनगढ़ पररयोजना ने 15 लाख रूपये इन कायायलय के रख-रखाि में खचय दकया. 

एक्जीक्युरटि ि चार सब वडिीजन के वलये व्यिस्था हो गई. परमानेंट कॉलोनी तथा कायायलय 

बनाने के वलये सेिढ़ा बायपास रोड पर जमीन भी वचवन्हत हो गई थी, लेदकन बड ेदभुायग्य की बात 

ह ैदक 23 जून 2020 को अचानक एक आदशे आया दक इस पररयोजना इकाई को मोह वजला वभण्ड 

में वशफ्ट करना ह ै यावन दक सेिढ़ा से 25 दकलोमीटर दरू यावन की बांध की साईड से 30 

दकलोमीटर दरू बांध के साईड में जाना हो तो सेिढ़ा होकर ही िहां पर जाना ह.ै इस पररयोजना के 

बारे में बताना चाहगंा दक ससंध नदी पर यह बांध बनाया जा रहा ह ैइसमें डूब की जमीन 3300 

हकै्टेयर जायेगी वजसमें से मात्र 300 हकै्टेयर जमीन ग्िावलयर वजले की ह.ै बाकी 3000 हकै्टेयर 

जमीन दवतया वजले की ह.ै      

 90 प्रवतशत जमीन दवतया वजले की जा रही ह.ै सात गांि डूब में जाएंगे, 11 गांि की और 

जमीनें प्रभावित होगी, यह सब हमारे सेंिढ़ा तहसील के हैं, भू-अजयन का कायय भी सेंिढ़ा में होगा 

लेदकन उसको मोअ वशफ्ट कर ददया गया. हम लोगों ने बहुत प्रयास दकया, इतना सख् त आदशे 

आया था दक 1 जून को यह खाली कर ददया जाए और 2 जून को मोअ में प्रारंभ कर ददया जाए, 
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सेंिढ़ा की जनता सडकों पर आई, गांिों से लोग आए, ज्ञापन ददए, धरना ददए, रकों के आगे, लोग 

लेट गए सामान नहीं नहीं जाने ददया, लेदकन 8-10 ददन बाद रातों रात रकों में भरकर सामान 

वशफ्ट कर ददया गया, कायायलय मोअ में पहुचं गया. मेरा वनिेदन यह ह ैदक जो जमीन एक् िायर हो 

रही ह,ै उसके मुआिजे के वलए दकसानों को जो डूब की जमीन है, सेंिढ़ा शहर से 5 से लेकर 20 

दकलोमीटर ज् यादा नहीं ह,ै 5 से लेकर 20 दकलोमीटर के गांि में ही डूब की जमीन ह.ै दकसानों को 

सेंिढ़ा होकर मौज आना पड रहा ह,ै दसूरे वजले में िापस आना पडा रहा ह.ै मेरा माननीय जल 

संसाधन मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक हमारे साथ न् याय करें, सेंिढ़ा में वबसल्डगं उपलब् ध ह,ै 15 लाख 

रूपए की लागत से रेनोिेशन हो गया. आप पररयोजना इकाई का कायायलय सेंिढ़ा वशफ्ट करें, जो 

चार सबवडिीजन ह,ै उनमें से एक या दो आप चाह ेतो उनको मोअ वशफ्ट कर दें, िहां की भी बात 

रह जाए. यह मेरा वनिेदन ह,ै इसमें जनता की तकलीफ भी दरू होगी. जल संसाधन विभाग के 

अवधकाररयों का तो एक ही उद्देश् य था बानमोर और वशिपुरी मुख् यालय करने का और बाद में मोअ 

करने का केिल एक ही दक स् थानीय लोगों की वनगाह में न रह,े पारदर्शयत न रह,े क् या गोलमाल कर 

रह,े चले जनता को पता ही नहीं, यह मुख् य बात ह.ै इस पररयोजना की दसूरी बात यह भी ह ैदक 

इतना समय हो गया, अभी तक एल. एंड टी. कंपनी सिे का कायय कर रही है, उसमें िन विभाग की 

जमीन का रांसफर का कुछ मामला अभी भी अटक हुआ है, सिे का काम पूरा हो गया ह ैअभी बांध 

का कायय प्रारंभ नहीं हुआ, उसे जल् दी प्रारंभ करिा दें, मेरा यही वनिेदन ह,ै दसूरा एक और पाइंट ह,ै 

हमारे यहां ससंधु नदी बहती ह,ै उसमें रेत का भारी अिैध उत् खनन हो रहा ह,ै पनडुवब्ब्यां नदी के 

बीच में डाली जा रही ह,ै मेरा वनिेदन ह ैदक इस पाप को खत् म करने के वलए आप तो हमारे यहां 

भीकमपुरा गांि में एक और बांध बनिा दें, वजससे यह जो बजरी का बेल् ट ह ैिह तो डूब ही जाए 

(..हसंी) और िाटर लेिल भी सुधरेगा, हमारे यहां बजरी के काम के िजह से लगभग 50 गांि में 

िाटर लेिल 250 से 500 फीट नीचे चला गया, तो िह भी सुधार होगा. (..हसंी) सभापवत 

महोदय, आपने मुझे अिसर ददया इसके वलए बहुत धन् यिाद. 

 श्री अवनरुद्ध(माधि)मारू (मनासा) - माननीय सभापवत महोदय, आपका धन् यिाद. मांग 

संख् या 16 और 23 के समथयन में मुझे बोलने का अिसर ददया ह.ै विकास की जहां तक बात करंू तो 

एक लाइन में विकास की बात खत् म कर दूगंा दक मध् यप्रदशे में जहां 7 लाख हके् टेयर भूवम ससंवचत 

होती थी, िहां आज 35 लाख भूवम ससंवचत हो रही ह ैऔर 65 लाख हके् टेयर का लक्ष् य ह,ै वनवित 

रूप में मैं इसके वलए माननीय मुख् यमंत्री जी, ससंचाई मंत्री जी और भारतीय जनता पाटी को 

धन् यिाद देना चाहगंा. वनवित रूप से ससंचाई के मामले में बहुत जबरदस् त विकास दकया. मैं सीधे 
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अपने के्षत्र की मांग पर आता ह.ं मेरे के्षत्र में एवशया की सबसे बडी झील पुरी मनासा तहसील के 

दकनारे पर ह,ै दसूरे दकनारे पर मंदसौर वजला लग जाता ह.ै 34 हजार हके् टेयर हमने उसमें उपजाऊ 

जमीन खोई, लगभग 150 गांि िहां से विस् थावपत हुए, हजारों लोग विस् थावपत हुए सम् पवत्तयां 

छोडकर जाना पडा और तत् कालीन सरकारों ने अपने स् िाथों को लेकर िहां का पानी राजस् थान को 

भेज ददया, कोटा को, राितभाटा, भीलिाडा, अजमेर को, जयपुर तक पानी भेज ददया गया, वभण् ड 

मुरैना तक पानी भेज ददया गया, लेदकन दकतना दभुायग् य ह ै दक वजस बांध की क्षमता 550 

एम.सी.एम ह ैऔर 450 एम.सी.एम. पानी बचा रहता ह ैउस बांध में, मेरे के्षत्र को एक इंच, एक 

बूंद पानी कभी नहीं वमला उस के्षत्र से. 1962 में वजस साल में मैं पैदा हुआ था, उस सन  में िह बांध 

बना. आज 58 साल बाद भी हमारे के्षत्र को एक बूंद पानी नहीं वमला. इससे बडा दभुायग् य शायद 

मध् यप्रदशे में नहीं हो सकता दक वजस के्षत्र में िह जहां से पानी आता है, उस के्षत्र को एक बूंद पानी 

नहीं ददया गया और कभी योजना नहीं बनाई गई, चूंदक तत् कालीन सरकारों ने जल को लेकर मेरे 

के्षत्र के साथ छल दकया. आज माननीय मुख् यमंत्री वशिराज ससंह जी ह,ै वजन् होंने मुझे अभी तीन 

बांध ददए हैं, माननीय सुन् दरलाल जी पटिा का सपना था कावलयाखोह डमे वजसके वलए लगातार 

दकतने िर्ों से प्रयास होते रह ेलेदकन वशिराज ससंह जी ने उस सपने को पूरा दकया. मैं  इसके वलए 

जल संसाधन मंत्री तुलसी वसलािट जी को धन् यिाद दतेा ह,ं वजन् होंने मेरी पूरी मदद की, माननीय 

जगदीश दिेडा जी को धन् यिाद दतेा ह ंऔर मुख् यमंत्री जी को हृदय से धन् यिाद दतेा ह ंदक इसमें 

उन् होंने मेरी मदद की और मुझे तीन-तीन डमे स् िीकृत दकए ह.ै साथ में पगरा डमे स् िीकृत दकया, 

सेमली मुरार का डमे स् िीकृत दकया लेदकन उससे हमारी पूर्तय नहीं हो रही ह.ै गांधी सागर से 

रामपुरा उच् चदाब पररयोजना की डीपीआर तैयार है, िैसे तो उसको इसी बजट में शावमल कर 

वलया जाना था, इस पूरे के्षत्र को पानी दनेे का काम माननीय मुख् यमंत्री जी एिं माननीय जल 

संसाधन मंत्री जी करेंगे, मुझे पूरा विश् िास ह ैदक आप इस काम को करके वनवित रूप से हमारे के्षत्र 

का भला करेंगे. वजनके साथ जल को लेकर छल हुआ, उस छल को आपको ठीक करना ह,ै आप लोग 

इस काम को प्राथवमकता से करेंगे, ऐसा मेरा मानना ह.ै उस योजना से 55,000 हके् टेयर भूवम जल 

वपयेगी, वजसमें से मेरा आधा नीमच तहसील भी शावमल ह,ै तो वनवित रूप से उस के्षत्र ने जो 

त् याग दकया ह,ै यह उसका पररणाम होगा. विश् ि की सबसे ज् यादा और्वध फसलें हमारा के्षत्र पैदा 

करता ह.ै सबसे ज् यादा मसाला फसलें हमारा के्षत्र पैदा करता है, लहसुन हमारा के्षत्र सबसे ज् यादा 

पैदा करता ह,ै ईसबगोल सबसे ज् यादा पैदा करता ह,ै अफीम एिं अश् िगंधा का उत् पादन करता ह.ै 

ऐसे क्षेत्र में अगर पानी की व् यिस् था हो जायेगी तो वनवित रूप से उस के्षत्र को फायदा वमलेगा.  
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 माननीय सभापवत महोदय, एक ओर बात ह ैदक वजतनी पररयोजनाएं पहले बनी हैं. हमारे 

यहां खानखेडी पररयोजना, दिेरी सौम् या, बरखेडा पररयोजनाओं में 50 करोड रुपये खचय दकये जा 

चुके हैं, लेदकन ये पररयोजनाएं आज तक चालू नहीं हुई हैं. इनके कारणों पर जाना चावहए दक 

आवखर दकन कारणों से ये पररयोजनाएं चालू नहीं हुई हैं और इनकी समीक्षा करना चावहए. यदद ये 

योजनाएं चालू होती हैं तो कम से कम 6,000 हके् टेयर भूवम पानी पी सकती ह.ै इनके कारणों पर 

विचार करके, समीक्षा करके, इनको चालू कराया जाना चावहए. ऐसे ही मेरे के्षत्र में एक कणयपुरा 

उदिहन पररयोजना ह,ै जो गांधी सागर अभ् यारण् य बन गया ह,ै िह चीता अभ् यारण् य बन रहा ह ै

और उस अभ् यारण् य में यह योजना चली गई ह ैएिं गांि िहां से विस् थावपत कर ददया गया ह ैतथा 

िह योजना बंद हो गई. मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक उस योजना की समीक्षा करके और िहां से 

पाईपलाइन के जररये पास से लगे हुए हमारे दगु् ध उत् पादक के्षत्र गािलीकुई, वखबला, बूच एिं 

बेसला हैं, उस के्षत्र तक अगर पाईपलाइन डल जाती ह,ै तो अच् छा होगा. उसके पास ही एक पूरा 

डायली का पठार ह,ै अगर िहां तक पाईपलाइन चली जायेगी तो वनवित रूप से उस पूरे के्षत्र का 

भला हो जायेगा, उस योजना की उपयोवगता वसद्ध हो जायेगी. मेरा माननीय सभापवत जी के 

माध् यम से, माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इन सब योजनाओं की समीक्षा कराई जानी चावहए 

दक वजसमें पैसा लग चुका ह,ै िह चालू क् यों नहीं हुई ? एिं वजन के्षत्रों को पानी नहीं वमला है, जैसा 

दक अभी उमाकांत जी शमाय जी मांग कर रह ेथे. उनकी मांग की थी दक वजस के्षत्र में डमे बनता है, 

उस के्षत्र को आरक्षण वमलना चावहए. सबसे पहले िह के्षत्र ससंवचत होगा क् योंदक आप योजना 

दकसके वलये बना रह ेहैं ? आप दरूदराज के के्षत्रों को लेकर योजनाएं बनाते हैं, पर वजस के्षत्र का 

पानी होता ह,ै जहां पर िह डमे होता ह,ै जहां की जमीनें जाती हैं, उस के्षत्र को कोई लाभ नहीं 

वमलता ह.ै  

 सभापवत महोदय, वनवित रूप से यह उस के्षत्र के साथ हम छल करते हैं. इसवलये सदन के 

माध् यम से मेरा ऐसा मानना ह ैदक उस के्षत्र को आरक्षण वमलना चावहए दक जहां िह डमे बना ह.ै 

उस के्षत्र की जरूरतें सबसे पहले पूरी होनी चावहए. उस के्षत्र को, उस डेम से पेयजल की सुविधा भी 

वमलनी चावहए क् योंदक अभी तक गांधी सागर से, जो हमारी पेयजल की योजना 1300 करोड रुपये 

की बनी हुई ह,ै उसका भी कोई लाभ नहीं वमला ह ैऔर न ही आज तक िह योजना चालू हुई. 

आपसे मेरा वनिेदन ह ैदक इस पर विशेर् रूप से ध् यान ददया जाये. दसूरा, जो उस डूब के्षत्र गांधी 

सागर के जल के्षत्र से 10-10 दकलोमीटर, 15-15 दकलोमीटर की लाइनें डालकर,अपनी 

पाइपलाइनों के माध् यम से ले जाते हैं, ऐसे दकसानों को वचवन्ह्त दकया जाना चावहए. उनको उन 
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पाइपलाइनों पर और उसके खचे पर सबवसडी अगर द ेदी जाये तो वनवित रूप से लोग अपनी स् ियं 

की व् यिस् थाओं से पानी खेतों तक ले जाने में सक्षम होंगे क् योंदक हमारे डूब के्षत्र से कम से कम 20-

20 दकलोमीटर की लाइनें, लोगों ने 30 लाख, 40 लाख रुपये लगाकर अपने खेतों को ससंवचत दकया 

ह.ै उसके वलये अगर मदद वमल जाये तो के्षत्र को लाभ होगा.   

 सभापवत महोदय, मैं मछुआरों की वस्थवत के संबंध में, माननीय मंत्री जी से वमला भी था. 

अभी मत् स् य महासंघ ने अभी कनारा मछली, जो सबसे हल् की होती ह,ै ऐसा मानते हैं. उसको उन् होंने 

अन् य श्रेणी में रखकर उसका 12 रुपये दकलो का भाि कर ददया ह ैजबदक मछली िे लोग समान रूप 

से पकडते हैं, िह यह दखेकर तो नहीं पकडते हैं दक यह कनारा ह ैदक कतला या कौन-सी मछली ह.ै 

मछली तो जाल में फंसती ह,ै उसको पकडकर लाते हैं, तो सारी मछवलयां  एक भाि ही जानी 

चावहए, यह तय होना चावहए. मैं माननीय मंत्री जी से, सभापवत जी के माध् मम से वनिेदन कर रहा 

हाँ दक हम उन मछुआरों का भला तभी कर पायेंगे. गांधी सागर डेम में बाहर से आकर बडे-बडे 

ठेकेदार काम करते हैं, लेदकन िहां का गरीब मछुआरा अभी भी 12 रुपये दकलो मछली तौलता ह.ै 

आवखर उनकी क् या वस्थवत ह ै? जब आप मछली ले जाकर 150 और 250 रूपये में बेच रह ेहो और 

वजस डेम से आप इतनी करोडों की कमाई कर रह ेहो, उस के्षत्र के लोगों को इसका कोई लाभ नहीं 

वमल रहा ह ैह.ै चंबल विकास बोडय तत् समय बना था, चंबल विकास बोडय में जो जमीने डूबी थीं, 

उसके मुआिजा स् िरूप उस पूरे के्षत्र का विकास दकया जाना था, लेदकन चंबल विकास बोडय कहां 

चला गया? तत् कालीन सरकारों ने तो कभी बताया नहीं पर हमारी भारतीय जनता पाटी की 

सरकार ह,ै हमारे मुख् यमंत्री हैं, हमारे जल संसाधन मंत्री हैं.मेरा वनिेदन ह ैदक एक बार मेहरबानी 

करके चंबल विकास बोडय की फाइलें खुलिाई जायें, उसमें तो हजार दो हजार करोड रूपये का पैसा 

भी पडा होगा, शायद यह भी आपको पता नहीं होगा, उसको वनकलिाया जाये और उस के्षत्र का 

विकास दकया जाये और जो शतें उसमें थीं उनको पूरा दकया जाये. माननीय सभापवत महोदय, 

आपने मुझे बोलने का अिसर और समय ददया इसके वलये बहुत-बहुत धन् यिाद.  

श्री फंुदलेाल ससंह माको (पुष् पराजगढ़)-- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मंत्री का ध् यानाकर्र्यत कराना चाहता ह ं दक िैसे भी जल संसाधन विभाग में आपके 

कमयचारी कम होते जा रह ेहैं. माननीय मंत्री जी थोडा इस पर ध् यान रखेंगे.  

सभापवत महोदय -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों द्वारा अपन-ेअपन ेआसन पर बठैकर 

आपस में जोर-जोर स ेचचाय करन ेपर)माननीय सदस् यगण थोडा चचाय कम करें.  



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

श्री फंुदलेाल ससंह माको -- माननीय सभापवत महोदय, मैं ऐसा मानता ह ंदक जल संसाधन 

विभाग द्वारा जो भी जलाशय और बांध वनर्मयत दकये जाते हैं, वनमायण दकये जाते हैं, उनका एक ही 

उद्देश् य ह ैदक ससंचाई हो. मैं मेरे विधानसभा के्षत्र के कुछ बांधों का नाम ले रहा ह ंऔर शायद मैंने 

बजट भार्ण में भी यह बोला था. एक मेरा लपटी जलाशय है, उसका स् लूस गेट दो साल से खराब 

हो गया ह.ै पहले भी मैंने बोला था और मैं आज भी बोल रहा ह ंयदद थोडा भी विभाग को XXX 

आती ह ैतो कृपया करके उस स् लूस गेट को बना दें.   

श्री प्रहलाद लोधी -- माननीय सभापवत महोदय, यह XXX शब् द असंसदीय ह,ै इसको 

विलोवपत कररये.  

श्री फंुदलेाल ससंह माको -- अरे विलोवपत कर लें, लेदकन दकसान को क् या पानी वमलेगा? 

आपके विलोवपत कर दनेे से क् या दकसान को पानी वमल जायेगा ? आप विलोवपत नहीं करें, आप 

उसको काट दें, इससे मुझको कोई लेना देना नहीं ह.ै  

सभापवत महोदय -- इसे विलोवपत कर दें. माननीय माको जी आप बड ेिररष् ठ सदस् य हो 

गये हैं, कौन सा शब् द आना चावहये या नहीं आना चावहये यह आपको पता ह.ै हमें क् यों शब् दों को 

विलोवपत करना पड,े इससे अच् छा ह ैदक आप उस शब् द को न ही बोले तो ज् यादा बेहतर होगा. आप 

अपनी बात जारी रवखये.  

श्री फंुदलेाल ससंह माको -- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री 

जी को बताना चाहता ह  ं दक वबजौरा, वझलवमला, नोनघाटी ये जल संसाधन विभाग के बांध हैं. 

आपने बांध का वनमायण कर ददया, आपने नहर वनमायण नहीं दकया तो इस बांध को बनाने का 

आपका उद्देश् य क् या ह ै? आपने दकसानों की जमीन को अवधग्रहण करके बांध बना ददया और जब 

आपने नहर को नहीं बनाया तो उस बांध को बनाने का क् या उद्देश् य हुआ ? यह मैं इस बजट में 

वनिेदन करना चाहता ह ंऔर ऐसे बहुत सारे मेरे के्षत्र के बांध हैं, लपटी जलाशय, निगिां जलाशय, 

करपा जलाशय, जोवहला जलाशय, बटकी जलाशय, बडीतुम् मी जलाशय, अंवधयारखोह जलाशय, 

दपु् सरा जलाशय, वगरिी जलाशय, माननीय सभापवत महोदय, मैं यह बताना चाहता ह ं दक इन 

जलाशयों के बांध वनमायण दकये जा चुके हैं लेदकन नहर का वनमायण आपने नहीं दकया ह ैतो क् यों 

आपने दकसानों की जमीनों को ले वलया ह?ै माननीय मंत्री जी मैं आपसे अनुरोध करंूगा आप बहुत 

शवक्तशाली और अच् छे मंत्री हैं क् योंदक गांिों का आपने बहुत भ्रमण दकया ह ैऔर दकसानों के ददय को 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 
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आप जानते हैं. आप स् पष् ट वनदशे प्रदान करें दक यदद बांध वनमायण दकये गये हैं तो कृपया 

करके उसकी नहरों का भी वनमायण करें. जहां टूटी फूटी जो नहर हैं, उनकी भी आप मरम् मत करिा 

दें तादक जहां तक आपका कैनाल और पानी जाना हैं, िहां तक दकसानों को पानी वमल तो सही. हम 

ससंचाई के रकबे की बात कर रह ेहैं, आप बता रह ेहैं दक 65 लाख ससंचाई का प्रािधान ह.ै जब 

आपकी नहर ही नहीं बनी ह ैतो आपका ससंचाई का रकबा कैसे बढे़गा ?  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं आज आपको बताना चाहता ह ंदक वजस लपटी बांध की बात 

मैं कर रहा ह,ं उसके बारे में सदन में मैं तीसरी और चौथी बार उस संबंध में बात कर रहा ह,ं आप 

उसके स् लूस गेट को बनिा दीवजये, बडा जलाशय ह,ै उसमें पानी भर जायेगा तो दकसानों को उससे 

ससंचाई में लाभ वमलेगा. हमारी ससंवचत जमीने पडी हैं, मात्र एक स् लूस गेट न बनने के कारण हम 

दकसानों को लाभ नहीं द ेपा रह ेहैं और इतना सा काम विभाग नहीं कर पा रहा ह.ै पता नहीं क् यों 

अवधकारी भोपाल में यहां पर बैठे हैं, आप िहां अपने अधीनस् थों को वनदवेशत करें तादक उसकी 

मरम् मत करा दीवजये. माननीय सभापवत महोदय, यह बहुत महत् िपूणय विर्य ह.ै इसवलये मैं बार-

बार यह अनुरोध सदन के माध् यम से कर रहा ह.ं मेरा दसूरा प्रश् न ह ैमाननीय मंत्री जी आपके 

विभाग में कमयचारी बहुत कम हैं, जो ररटायर हुये हैं उनको आप संविदा में ले रह ेहैं. एक आपका 

कमयचारी सुमेर ससंह, जल संसाधन का उपयंत्री ह ैिह बहुत पािरफुल है, 26 साल से प्रवतवनयुवक्त 

पर आरईएस में ह.ै वपछले साल उसकी प्रवतवनयुवक्त समाप् त कर दी गई थी, आरईएस से 

प्रवतवनयुवक्त समाप् त करके जल संसाधन में िापस कर ददया गया. कटनी वजले में उसको पदस् थ कर 

ददया गया, दफर िह सेिा दकया, सेिा में ज् यादा चढ़ाया होगा उसका आदशे पुन: वनरस् त करके दफर 

आरईएस में पदस् थ करके मेरी विधान सभा में भेज ददया, 26 साल से िह पुष् पराजगढ़ में ह,ै 27िें 

साल बाद दफर से पुन: उसको आपने पदस् थ कर ददया. आपके माध् यम से मैं कहना चाहता ह ं दक 

क् या उस उपयंत्री को आप जल संसाधन में िापस लेंगे या नहीं, आप अपने उद्बोधन में बोल देंगे. यह 

आपके वलये बहुत छोटा काम ह,ै आपके यहां कमयचारी भी बहुत कम हैं. (मंत्री जी के बैठे-बैठे इशारा 

करने पर) आपने िापसी का इशारा कर ददया, आपको बहुत-बहुत धन् यिाद, और ज् यादा न कहते 

हुये माननीय सभापवत महोदय, मेरा आप सबसे वनिेदन ह ैमेरे माननीय खाद्य मंत्री भी मेरे वजले के 

हैं, आप दोनों बहुत अच् छे हैं, मैं चाहता ह ंएक प्रोग्राम बना लें मेरी विधान सभा में भी चलें, एक, दो 

जलाशयों का अिलोकन भी कर लें, कैसा चल रहा ह,ै चूंदक छत् तीसगढ़ से लगी हुई सीमा ह ैहमारा 

अनूपपुर वजला ह,ै बहुत सारी समस् यायें हैं. माननीय सभापवत महोदय, हमारे के्षत्र में 80, 90 

प्रवतशत लोग कृवर् पर आधाररत हैं, िहां कोई काम धाम नहीं ह,ै कोई हमारा उद्योग नहीं ह,ै कोई 



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

हमारे खवनज नहीं हैं और िहां के लोग मात्र कृवर् पर ही आधाररत है, कृवर् मजदरूी करते हैं और 

जीिन यापन करते हैं. मैं चाहता ह ंदक वजतने भी बांध हैं उनकी बवे़ि़या नहर मरम् मत करा दें और 

विस् तारीकरण कर दें, आपने बोलने का समय ददया बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय (वसिनी मालिा)--  माननीय सभापवत महोदय, जी, मैं जल 

संसाधन विभाग की मांग संख् या 23 और मांग संख् या 16 का समथयन करता ह.ं जल का जीिन में 

बडा महत् िपूणय स् थान ह,ै हिा के बाद यदद दकसी की आिश् यकता पडती ह ैतो िह ह ैजल, चाह े

मानि हो, चाह ेप्रकृवत हो, चाह ेपौधे हों, चाह ेफसल हो और इसीवलये रवहमन ने जो पंवक्त कही थी 

िह वबलकुल सही चररताथय होती ह ैदक-  

  रवहमन पानी रावखये, वबन पानी सब सनू. 

  पानी गय ेन ऊबरे, मोती मानरु् चून.  

 

 रवहमन के पानी का महत् ि पहली बार इस दशे के प्रधानमंत्री अटल वबहारी िाजपेयी जी ने 

समझा दक पानी का क् या महत् ि होता ह.ै जब िह प्रधानमंत्री थे तो उन् होंने पानी का महत् ि समझते 

हुये दशे की सारी नददयों को आपस में जोडने का संकल् प वलया था, एक योजना बनाई थी तादक 

जब पानी से यदद बाढ़ आती ह ैतो बाढ़ का पानी उस जगह पहुचंा ददया जाये रेवगस् तान में या िहां 

जहां दक सूखा पडा ह,ै जहां ससंचाई नहीं होती. ये पानी का महत् ि प्रधानमंत्री अटल वबहारी 

िाजपेयी जी ने समझा और पानी का महत् ि दफर मध् यप्रदशे में दकसी ने समझा ह ै तो िह ह ै

वशिराज ससंह जी चौहान हमारे मुख् यमंत्री जी, हमारे जल संसाधन मंत्री तुलसी वसलािट जी 

पानीदार मंत्री.  

 सभापवत महोदय-- के्षत्र की कुछ बातें हों तो बता दीवजये. 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय--  माननीय सभापवत महोदय जी, थोडी सी बात और कहगंा. 

इसीवलये जरूरी ह ै दक मेरे वप्रयव्रत जो माननीय सदस् य कांग्रेस के हैं उन् होंने कहा दक यह जल 

संसाधन के जो भी इन् होंने आंकड ेप्रस् तुत दकये हैं यह केिल आंकड ेहैं इनमें सत् यता नहीं ह.ै िर्य 

2003 में मध् यप्रदशे में 7 लाख हके् टेयर में ससंचाई होती थी आज 41 लाख हके् टेयर में होती ह.ै 

हमने िर्य 2024-25 का लक्ष् य 65 लाख हके् टेयर का रखा ह.ै माननीय वप्रयव्रत जी और हमारे 

कांग्रेस के माननीय सदस् य लोगों को बता दनेा चाहता ह ं दक हमने जो लक्ष् य रखा ह ैउससे आगे 

वनकलेंगे, यह मैं बता दतेा ह.ं इसवलये दक हम सतत  उस ओर प्रयास कर रह ेहैं अगर यह आंकड ेझूठे 

हैं तो 7 बार लगातार कृवर् कमयण पुरस्कार दकसको वमला ह,ै मध्यप्रदशे को वमला ह.ै मध्यप्रदशे के 

मुख्यमंत्री वशिराज ससंह चौहान जी को. यह िैसे ही 7 बार नहीं वमल जाता ह.ै जल संसाधन में 
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उन्होंने अनेकों योजनाएं बनाईं. डैम की, स्टाप डैम की,  तालाब की, ससंचाई का रकबा बढ़ाया तब 

जाकर  हमें 7 बार कृवर् कमयण पुरस्कार वमला. एक बात और बताना चाहता ह ंदक 2016-17 में 

मध्यप्रदशे की कृवर् विकास दर क्या थी 34.14 प्रवतशत. यह ररकाडय ह ैमध्यप्रदशे का ही नहीं पूरे 

वहन्दसु्तान का ररकाडय ह ैदक कृवर् के के्षत्र में इतनी विकास दर दकसी प्रदशे को नहीं वमली. यह सब 

हमारी सरकार की योजनाओं का प्रवतफल ह.ै ससंचाई की योजनाओं का प्रवतफल ह.ै ससंचाई की 

िजह से वबजली उत्पादन बढ़ा, उसका प्रवतफल ह.ै मेरे सावथयों को यह बताना जरूरी ह.ै मैं दो 

लाईन मुख्यमंत्री जी के वलये कहना चाहता ह.ं 

 " समय नदी की धार दक वजसमें सब बह जाया करते हैं, 

 ऐसे कुछ लोग होते हैं, जो इवतहास बनाया करते हैं, इवतहास बनाया करते हैं " 

 मुख्यमंत्री जी ने इवतहास बनाया ह.ै जल संसाधन मंत्री जी को मैं धन्यिाद दनेा चाहता ह ं

दक  मेरे के्षत्र के वलये वपछली बार से बढ़ाकर जल संसाधन विभाग का बजट बनाया ह.ै मेरे के्षत्र में 

जो कांग्रेस की सरकार ने नहरों के सीमेंटीकरण का काम बंद कर ददया था. 90 प्रवतशत ससंचाई जो 

होशंगाबाद वजले में होती ह,ै िह संभि हुई ह ैसीमेंटीकरण के कारण. तो जो आधा-अधूरा काम ह ै

उसको पूरा कर वलया जाये. हमारे वप्रयव्रत जी को एक बात और बताना चाहता ह ंदक हमारे जल 

संसाधन विभाग की इन योजनाओं के कारण ही मध्यप्रदशे गेह ंके उत्पादन में नंबर एक पर  ह ैऔर 

मध्यप्रदशे में नंबर एक पर ह ै होशंगाबाद वजला. पंजाब से भी हम आगे वनकल चुके हैं. हमारे 

मुख्यमंत्री जी जो आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाने की बात करते हैं. हमारा संकल्प जो ह ै दक हम 

ससंचाई के के्षत्र में बहुत आगे बढ़ रह ेहैं. मेरे विधान सभा के्षत्र में एक मोरन गंजाल ससंचाई की 

योजना अभी स्िीकृत हुई ह.ै 1753 करोड की योजना जो फरिरी,2024 तक पूरी होगी और 

48874 हके्टेयर में उससे ससंचाई होगी. तीन वजलों, खण्डिा,हरदा,होशंगाबाद में. मैं माननीय जल 

संसाधन मंत्री जी को इस बात के वलये धन्यिाद दनेा चाहता ह ंक्योंदक इस योजना में डूब के्षत्र जो 

ह ैिह वसिनी विधान सभा के्षत्र का ही आता ह.ै डूब के्षत्र में समरधा,मोरघाट,लही और कामठा. 

केिल चार गांि डूबे हैं और 3 वजलों को पानी वमलेगा. वनिेदन यह ह ैदक बहुत कम संख्या में डूब 

के्षत्र ह ैऔर केिल 4 गांि डूबे हैं. उनके व्यिस्थापन की सही व्यिस्था की जाए और उनकी वजतनी-

वजतनी जमीन नहर  के्षत्र में डूबी ह ैतो उनको ससंचाई के्षत्र की जमीन ददलाने की कृपा करें. अभी 

वजस नहर से हम तिा डमे पर जाते हैं उसमें कुछ समस्याएं हैं. मेरे के्षत्र की और भी कुछ बातें हैं. 

 सभापवत महोदय - आप वलखकर द ेदीवजये उनको जुडिा देंगे. समाप्त करें. 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - आपने जो समय ददया बहुत-बहुत धन्यिाद. 
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 श्री बैजनाथ कुशिाह (सबलगढ़) -- सभापवत महोदय,  मैं आपके माध्यम से  मंत्री जी का  

ध्यान आकर्र्यत  करना चाहगंा, कल भी मैंने बोला था दक  मेरा रामपुर घाटी के्षत्र  और कोरालीबेठ 

पूरा पठारी के्षत्र ह.ै  िहां आधे से ज्यादा  जमीनों में पठारी के्षत्र ह.ै  लेदकन  मेरी विधान सभा के्षत्र 

के लगभग  50  ऐेसे गांि हैं, जहां पर    आज भी एक  दाना फसल का नहीं ह.ै  िहां एक भी फसल 

नहीं बोई गई ह.ै  िहां  हर साल यह ऐसा होता ह.ै  मैं मंत्री जी को यह अिगत कराना चाहगंा दक  

माचय के महीने में हमारे यहां  से पलायन  शुरु हो जाता ह.ै  गाय, भैंसों को  तो लोगों ने अभी से 

िहां पर भगाना  शुरु कर ददया,  उसके बाद धीरे धीरे  वजतनी भी आबादी ह,ै  लगभग केिल एक 

दो, एक दो व्यवक्त  घर में रह जाता ह,ै बाकी  सब पलायन कर जाते हैं.  इस समय   अगर आजादी 

के 73 साल बाद भी ऐसा हो रहा ह ैऔर इधर हम मध्यप्रदशे को   आत्मवनभयर बनाने की बात  कर 

रह ेहैं, तो  मंत्री जी से  वनिेदन  ह ैदक एक चेटीखेडा डमे ह,ै  जो काफी लम्बे समय से विजयपुर  

विधान सभा  के्षत्र का िह डमे ह,ै  जो काफी लम्बे समय से  लंवबत पडा ह.ै  मेरी विधान सभा के्षत्र 

में दो छोटे-छोटे डमे हैं,  वजसकी साध्यता  भरी  जा चुकी ह.ै  एक तो गोलहारी  में मछेड नाला ह,ै  

एक बेरखेडा  की बांसुरी  नदी पर ह.ै  अगर ये दोनों  छोटे-छोटे डेम भी बन जाते हैं,  तो वनवित 

तौर पर  लोगों  के ससंचाई के  साधन तो िे बनेंगे ही बनेंगे,   लेदकन िहां पर जमीन के अन्दर 400 

फीट तक   भी पानी नहीं ह.ै  टेंकरों से लोग पानी लाते हैं और अपने  अपने  बैल गावडयों में रम 

रख करके  कम से कम 3-3,4-4 दकलोमीटर  दरू  से  पानी लाकर लोगों को पानी वपलाते हैं.  मेरा 

आपसे यही वनिेदन ह,ै मैंने कल भी  कहा था दक  अगर मध्यप्रदशे को आत्मवनभयर बनाना ह,ै तो 

कृवर् पर ज्यादा जोर दनेा पडगेा, क्योंदक खेती  में हर घर से   2-4  लोग उसमें लगे रहते हैं,  

वनवित  तौर पर मैं  केिल इतना ही कहना चाहगंा दक यह मेरी और मेरे के्षत्र की बडी पीडा ह ैदक 

आजादी के 73  साल के बाद भी  अगर िह के्षत्र  इस तरह से अछूता रह,े तो  मेरे वहसाब से यह 

ठीक बात नहीं ह.ै  सभापवत महोदय, बहुत बहुत धन्यिाद. 

  श्री दिेेन्र ससंह पटेल (उदयपुरा) -- सभापवत महोदय,  मेरे के्षत्र में बारना 

पररयोजना ह.ै मैं मंत्री जी का ध्यान ददलाना चाहगंा.  बारना बहुत बडी पररयोजना ह.ै  इसमें  

सीसी लाइसनंग का कायय चल रहा ह,ै  डी-1 में  एम 1,एम 2,एम 3  मेंऔर  डी-2 में  एम 1, एम 2 

एिं एम3.  डी-3 में एम 1, एम 2 और डी-4 में एम 1एम 2.  इसमें जो  सीसी  और लाइसनंग का 

कायय च रहा ह,ै बहुत गुणित्ता विहीन कायय चल रहा ह ैऔर बहुत बडी मात्रा में कायय चल रहा ह.ै  

हमारे पूिय मुख्यमंत्री जी ने  हमारी मांग पर इसकी स्िीकृवत दी थी, लेदकन िह गुणित्ता विहीन 

कायय चल रहा ह.ै  इसवलये मैं आपका ध्यान आकर्र्यत करंुगा दक आप  इनकी जांच जरुर करायें और  
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यह लाइसनंग का काम  बहुत अच्छे तरीके से हो जाये.  दसूरा, मेरी   जो लघु ससंचाई योजनाएं हैं,  

िह 35 साल पुरानी हैं,  वजनमें  पूरे डमे में वमिी  भर चुकी ह ैऔर  जो  उसकी नहरें हैं, िह पूणयतः  

क्षवतग्रस्त हो गई हैं,  इनसे कई हजार हके्टेयर में  भूवम  ससंवचत होती ह.ै  ये योजनाएं हैं   

ऊंचाखेडा डमे, मोघा डमे, कुकरा डेम, ये तीन पररयोजनाएं हैं,  यह तीन पररयोजनाओं की नहरें 

पूरी क्षवतग्रस्त हो गई हैं. मेरा आपसे  वनिेदन ह ैदक इन नहरों के वलये  बजट प्रदान दकया जाये,  

वजससे ससंचाई हो सके.   चौथी बात, मेरे यहां बेराज जो हैं  तेंदोनी नदी  और   अन्य नददयों पर 

बेराजों के वलये  पूिय सरकार ने 6 बार बजट स्िीकृत दकया था,  लेदकन  उसमें कोई काम नहीं हुआ 

ह.ै   इन बेराजों के नाम हैं  रावडया,बाग वपपररया,  तेंदोनी, रजिाडा, खरगोन, अमररया, खडराज, 

ऊंरटया, ये बेराजें हैं,   इन बेराजों के वलये मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक   तेंदोनी नदी ह,ै तेंदोनी काफी 

बडी नदी ह,ै  अगर ये बेराज बनेंगे, तो  वनवित  ह ैदक इससे  हजारों  हके्टेयर भूवम ससंवचत होंगी. 

इसी तरह से  मेरी यह भी मांग ह ैदक  जामगढ़   हौज इरीगेशन,  इसमें  करीबन 8 से 10 हजार   

हके्टेयर भूवम ससंवचत हो रही ह,ै इसमें हौज इरीगेशन से पानी  पूरे  के्षत्र में  पहुचंेगा  पाइपों के 

द्वारा. यह बोधी से   स्िीकृत हो चुकी ह ैऔर यह टेंडर प्रदक्रया में लगी हुई ह.ै यह करीबन 30 

करोड रुपये की योजना ह.ै  मेरा मंत्री जी  से वनिेदन ह,ै  चूंदक बारना पररयोजना  भी ह ैऔर ये 4  

पररयोजनाएं हैं,  इन पररयोजनाओं पर ध्यान ददया जाये,  वनवित ह ै दक  मोघा, कुकरा यह  

पररयोजना ह,ै  इन पररयोजनाओं की नहरों के वलये बजट प्रािधान करेंगे  और जो टेंडर प्रदक्रया में 

लगी हुई हैं,  उनके वलये काम शुरु करेंगे, तो मैं  चाहता ह ंदक आपका मुझे  आशीिायद प्राप्त होगा, 

बहुत बहुत धन्यिाद.  

श्री शंशाक श्रीकृष्ण भागयि (विददशा) - सभापवत महोदय, आपने जो मुझे बोलने का समय 

ददया, उसके वलए मैं आपका बहुत बहुत आभारी ह.ं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से सादर 

आग्रह करना चाहता ह ंदक विददशा विधान सभा के अंतगयत कई पररयोजनाएं साध्यता के वलए गई 

हुई हैं, उनको स्िीकृवत प्रदान करने की कृपा करें. गुलाबगंज तहसील अंतगयत बरयई घाट डेम की 

ऊंचाई बढ़ाकर  ससंचाई सुविधा का विस्तार दकये जाने के संबंध में  हमारा प्रपोजल ह,ै दकन्तु इस 

पर अभी कोई कायय नहीं हुआ ह.ै ग्राम ककरुआ में चूंदक बेतिा सलंक प्रोजेक्ट जो ह ैउसमें आगे के जो 

डमे बन रह ेहैं, उससे साल भर काफी पानी भरा रहता ह.ै यह ग्राम ककरुआ में बेतिा नदी ह ैिहां 

पर पयायप्त पानी के भराि का साधन ह.ै िहां से एक वलफ्ट इररगेशन की स्कीम लागू कर गुलाबगंज 

तहसील में  दकसानों को ससंचाई उपलब्ध कराने की कृपा करेंगे. गुलाबगंज तहसील के ग्राम घनोरा 
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में नेमन नदी पर स्टापडेम कायय की योजना की साध्यता हो चुकी ह.ै इस वनमायण कायय के वलए 

विभागीय रावश उपलब्ध कराने की कृपा करेंगे.  

गुलाबगंज में ग्राम सुमेर के पास मानपुर बैराज गरगटु नदी पर वनमायण कायय हतेु विभाग 

द्वारा योजना तैयार कर स्िीकृवत के वलए प्रस्ताि भेजा गया ह,ै लेदकन अभी तक स्िीकृवत प्राप्त नहीं 

हुई ह.ै  कृपया इसकी स्िीकृवत प्रदान करने की कृपा करेंगे. विददशा तहसील के ग्राम ठरखाई खेडा 

के बीच वस्थवत नेमन नदी पर दकसानों की ससंचाई सुविधा को ध्यान में रखते हुए लघु ससंचाई 

पररयोजना की स्िीकृवत करने की काययिाही करेंगे. ग्यारसपुर तहसील के ग्राम दरगिां में स्िीकृत 

बांध वनमायण कायय की रावश अभी उपलब्ध नहीं हुई ह.ै मात्र थोडी सी रावश िहां पर दी गई ह.ै इस 

कायय को गवत प्रदान करने की कृपा करेंगे.  

सभापवत महोदय, गुलाबगंज तहसील में ससंचाई सुविधा विहीन ग्रामों को  ससंचाई की 

सुविधा उपलब्ध कराने हतेु  सम्राट सागर ससंचाई पररयोजना हलाली डेम की ऊंचाई 1 मीटर 

बढ़ाकर  गुलाबगंज तहसील में ससंचाई उपलब्ध कराने की मेरी मांग ह.ै कृपया इस पर विशेर् रूप 

से ध्यान देंगे. के्षत्र में सबसे बडी समस्या ह ैदक िहां  जो पुराने डमे, स्टापडेम और जो कलिटय बने 

हुए हैं उनकी मरम्मत के वलए कोई भी विभाग अवधकृत रूप से काम नहीं करता ह.ै पुराने डेम हो 

गये हैं दकसी की साइड कट गई हैं, दकसी में गेट नहीं ह,ै लेदकन उस काम को न तो आरईएस करता 

ह,ै न ही ससंचाई विभाग करता ह.ै एक नीवत तैयार की जाय दक पुराने जो भी डेम हैं, वजनकी 

उपयोवगता को बढ़ाया जा सके, उसके वलए कायय दकया जाना अवत आिश्यक ह.ै हमारे यहां रायसेन 

वजले में हलाली डेम सम्राट सागर बहुत बडी पररयोजना ह.ै िहां पर डमे में चौई की मात्रा बहुत हो 

गई ह ैवजसे काई बोलते हैं. िह काई नहरों में भी बहकर आती ह.ै इस बार तो यह भी दखेने को 

वमला ह ैदक  स्लूस गेट के ऊपर जब काई जम गई तो नहर का प्रभाि कम हो गया. इस काई को 

तुरन्त हटाने की व्यिस्था करने की कृपा करें क्योंदक अभी गर्मययों का समय ह ैऔर पानी की 

उपलब्धता कम होगी. अभी यह कायय हो जाएगा तो अगले साल दकसानों को ददक्कत का सामना 

नहीं करना पडगेा.  

के्षत्र में छोटे-बड े शासकीय तालाबों पर मत्स्य विभाग के द्वारा मछुआ समाज को कुछ 

तालाब ऐसे हैं जो उनके वलए आरवक्षत दकये गये हैं, लेदकन दखेने में यह आता ह ैदक बाहुबली लोग 

उस पर कब्जा कर लेते हैं  और जो हमारे गरीब  मछुआ समाज के लोग हैं उनको इस सुविधा से 

िंवचत रखा जा रहा ह.ै कृपया इस पर विशेर् ध्यान दें वजससे दक गरीबों का पेट पालन हो सके. केन 

बेतिा सलंक पररयोजना के अंतगयत पूिय मकोवडया डेम प्रस्तावित दकया था, लेदकन उसमें कुछ िन 
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विभाग की और जमीन ज्यादा डूब में आने की िजह से उसको पेंसडगं कर ददया गया था, उसके बाद 

पुनः  विभाग ने एक प्रस्ताि बनाकर भेजा दक इसकी हाइट कम करके वजससे दक आरएंडआर का 

ज्यादा प्राब्लम न आये तो कम हाइट करके इस डमे को बनाने का प्रस्ताि था, लेदकन मैंने जो प्रश्न 

लगाया था तो आपने उसमें वलखकर ददया दक कोई हमारे यहां विचारधीन नहीं ह.ै मेरी मांग ह ैदक 

आप इस डमे को स्िीकृत करें क्योंदक उससे रायसेन, विददशा वजले की ससंचाई भी होगी और िहां 

पर बेतिा नदी के दकनारे रायसेन, विददशा, गंजबासौदा इन सब शहरों को पानी की उपलब्धता भी 

वमलेगी. आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, इसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद, जय वहन्द. 

 सभापवत महोदय -- कृपया सभी बैठ जायें. मैं कुछ माननीय सदस्यों को एक एक वमनट का 

समय दतेा ह.ं 

 ( अनेक माननीय सदस्यो द्वारा अपनी बात कहने के वलए समय मांगने पर ) 

 

 श्री आशीर् गोसिंद शमाय ( खातेगांि ) --सभापवत महोदय मैं माननीय मंत्री जी से चाहता ह ं

दक मछुआरा पररिारों के काडय बनें और मछुआ पालन विभाग के माध्यम से जो सुविधाएं उनको 

वमल सकती हैं, िह उनको वमलें क्योंदक नमयदा नदी और अन्य सहायक नददयां पर िह लोग वनिास 

करते हैं. दसूरा मेरे यहां पर जामनेर और आमनेर यह दो नददयां हैं. उसमें एक पर पटरानी के पास 

में बैराज डमे बनाया जाय. एक विक्रमपुर के पास में बैराज डमे बनाया जाय. यह दो डमे बनने से 5 

- 10 गांि के दकसानों को सुविधा वमलेगी. मेरे यहां पर मध्यप्रदशे में ररकाडय  अिवध में बना हुआ 

दतूनी मध्यम ससंचाई पररयोजना विभाग के द्वारा वनर्मयत की गई ह.ै िहां पर पययटन की सुविधाएं 

विकवसत की जा सकती हैं उससे विभाग को आय भी होगी साथ ही साथ उसका नामकरण दशे की 

पूिय विदशे मंत्री स्िगीय सुर्मा स्िराज जी के नाम परकरने के वलए मैंने विभाग को प्रस्ताि ददया 

ह.ै आपने समय ददया बहुत बहुत धन्यिाद . 

 श्री नीरज विनोद दीवक्षत ( महाराजपुर )-- सभापवत महोदय मेरी विधान सभा में उर्मयल 

नदी पर सन  2011-12 में एक ससंहपुर बैराज बनाया गया था वजसमें ससंहपुर और मुखराय गांि ह ै

इन दोनों गांिों में लगभग 1124 पररिार वनिास करते हैं. 1124 पररिार में से 502 पररिार ऐसे 

हैं वजनके घरों में बांध भरने पर पानी का ररसाि होने लगता ह ै वजससे इन पररिारों के जीिन 

यापन में अत्यवधक परेशानी आती ह ैइस संदभय में पूिय में भी पूिय छतरपुर कलेक्टर, जल संसाधन के 

अवधकारी और मैं स्ियं ससंहपुर एिं मुखराय का भ्रमण करने गये थे तब िहां पर खुद दखेा था. 

ददनांक 31-1-2020 को माननीय पूिय छतरपुर प्रभारी मंत्री श्री बृजेन्र ससंह राठौर जी के द्वारा 

कलेक्टर कायायलय में वजला योजना सवमवत की बैठक में वनदशे जारी दकये गये थे दक शासकीय 
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भूवम उपलब्ध नहीं हो पाने के कारण, ऐसी वस्थवत में प्रत्येक पररिार को 5 लाख रूपये का विशेर् 

पैकेज प्रदान दकये जाने हतेु प्रस्ताि तैयार कर शासन को प्रेवर्त दकया गया था. 

 माननीय सभापवत महोदय मैं आपके द्वारा माननीय मंत्री जी से वनिेदन करता ह ं दक 

बरसात में अगर उनकी वस्थवत दखेें िहां पर जब पानी भरता ह ैतब यह लोग चार माह दसूरे के घर 

में रहते हैं, दोनों गांि के ऐसे 500 पररिार हैं तो मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक इनको 5 - 5 लाख का 

पैकेज दें. मेरे यहां पर दो बांध हैं एक उर्मयल और दसूरा ससंहपुर वजनका पूरा पानी उत्तरप्रदशे को 

जाता ह.ै मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक मेरा के्षत्र ऊंचाई पर ह ैतो धसान नदी पर वसनोटी ग्राम पंचायत 

में एक वसनोटी तालाब ह ै उसमें अगर वलफ्ट एररगेशन के द्वारा भराि दकया जाय तो 1300 

दकसानों को िहां पर लाभ वमलेगा. इसी तरह से उर्मयल नहर पर तीन तालाब हैं उनमें भी अगर 

वलफ्ट एररगेशन से काम दकया जाय क्योंदक इनके डीपीआर तैयार हो चुके हैं िहां पर सिे भी हो 

चुका ह,ै यह दो दो करोड की योजनाएं हैं. अगर आप इनको बजट में  जोड लेंगे तो बडी कृपा होगी. 

आपने समय ददया उसके वलए धन्यिाद  . 

 श्री मनोज नारायण ससंह चौधरी (हाटवपपल् या) -- सभापवत महोदय, मैं आपको बहुत-बहुत 

धन् यिाद दतेा ह ंऔर जो कायय जल संसाधन विभाग द्वारा दकये जा रह ेहैं िह बहुत सराहनीय हैं. 

मेरे के्षत्र की एक छोटी सी मांग ह ैदक हमारा रामगढ़ डैम िर्य 2011 से लंवबत ह ैउसका प्रस् ताि 

बना ह,ै उसको पहले मध् यम डमै बनाया गया था लेदकन दफर उसको कटौती कर लघु डमै में 

पररिर्तयत दकया, परंतु उसमें अभी तक प्रशासकीय स् िीकृवत नहीं दी गई ह,ै तो मेरा अनुरोध ह ैदक 

उसकी प्रशासकीय स् िीकृवत ददलाई जाय तादक िहां के हमारे करीब 13 गांि जो वबलकुल अंधेरे में 

हैं, दकसी भी रूप में अन् य जगह से जुड ेहुये नहीं हैं उनको उसका लाभ वमलेगा. साथ ही जो छोटे-

छोटे 3 डमै स् िीकृत हुये हैं अनखेली, गोला और रामगढ़ इनकी प्रशासकीय स् िीकृवत हो गई ह,ै 

टेण् डर लगे हैं, लेदकन 2-3 िर्ों से आगे कायय शुरू नहीं दकया गया ह.ै मेरा आपके माध् यम से अनुरोध 

ह ैदक िह कायय भी शीघ्र शुरू करिा ददये जाएं.  

 श्री संजय यादि (बरगी) -- सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से आदरणीय मंत्री जी को 

अपने विधान सभा के्षत्र शहपुरा तहसील के अंतगयत जनजातीय बाहुल् य, आददिासी बाहुल् य के्षत्र 

पटी चरगमा डैम वजसकी प्रशासकीय स् िीकृवत हो चुकी ह ै वसफय  वनविदा वनकलिाना शेर् है, 

आदरणीय मंत्री जी, आप सुन लें तो कम से कम कुछ...  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- मैं सुन रहा ह ंछोटे भाई.  
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 श्री संजय यादि -- आप तो सबको छोटे भाई बोलते हैं करते कुछ नहीं हैं यही ददक् कत ह.ै 

कसम से बहुत सालों से आप बोल रह ेहैं. ..(हसंी).. शुरू से आप छोटे भाई बोल रह ेहैं. मेरा आपसे 

वनिेदन ह ैदक एक छोटा डैम वजसकी वनविदा वनकलना ह ैपटी चरगिां डमै जनजातीय डैम ह,ै डैम 

वनमायण से आसपास के के्षत्र की बंजर भूवम को भी उपजाऊ बनाया जा सकेगा. जल की कमी से 

आददिावसयों द्वारा बहुतायत में भूवम विक्रय कर पलायन दकया जा रहा ह.ै पटी चरगिां डैम 

वनमायण की वित् तीय एिं प्रशासकीय स् िीकृवत होना शेर् ह,ै तो उसकी स् िीकृवत प्रदान करेंगे.  

 सभापवत महोदय, जनपद पंचायत शहपुरा वभटौनी अंतगयत वनर्मयत होने िाली ससंचाई 

पररयोजना में टेमर नदी के अंतगयत रपटा बनाना ह ैवजसकी लागत भी ज् यादा नहीं, वसफय  एक करोड 

ह,ै इसकी वनविदा जारी होना ह,ै मेरे प्रश् न में आपने प्रशासकीय स् िीकृवत का जिाब भी ददया ह,ै 

प्रशासकीय स् िीकृवत वमल चुकी ह,ै अगर आपका आदेश हो जाय तो एकाध महीने बाद उसका टेण् डर 

वनकल जाएगा. यह मेरे के्षत्र की मांग हैं, मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक आप इसको वलखकर आज 

घोर्णा कर दें. उक् त वनमायण कायय से के्षत्रीय दकसानों को ससंचाई हतेु पयायप् त जल प्राप् त होगा, साथ 

ही विकास में वपछड रह ेलोगों के जीिन स् तर में बदलाि लाया जा सके तथा समाज की मुख् य धारा 

में शावमल दकया जा सके.  

 इंजी. प्रदीप लाररया (नरयािली) -- सभापवत महोदय, आपने समय ददया उसके वलये 

धन् यिाद. मेरे विधान सभा के्षत्र नरयािली के दो जलाशय जसराज और रटपररया की िर्य 2018 में 

साध् यता हो गई थी और बजट में भी आ गया था, लेदकन अभी तक टेण् डर नहीं वनकला ह.ै इसी तरह 

से कररयापाठा डमै की साध् यता हो गई थी, लेदकन अभी इसका टेण् डर नहीं वनकला ह,ै तो यह तीनों 

काम हो जाएं ऐसा मेरा वनिेदन ह.ै मैं समझता ह ंदक हमारा विकासखंड बहुत सूखा ह ैऔर दसूरा, 

एक कढ़ान ससंचाई पररयोजना ह,ै उसके तहत भी लगभग 8-10 गांि छूट गये हैं, एक बार उसका 

परीक्षण करा लें. उसमें 4 एमसीएम पानी सुरवक्षत पेयजल के वलये रखा था, लेदकन अब उससे 

पेयजल की पूर्तय नहीं हो रही ह,ै तो िह हमारे जरुआखेडा, बहरेरया सायनी, मोठी ऐसे 8-9 गांि 

छूट रह ेहैं तो िह गांि इसमें समावहत हो जाएं. मेरा एक और वनिेदन ह ैदक जो िेिस नदी ह ैउस 

पर लगभग सीरज स् टॉप डैम 8-9 हैं, यहां बन् नास से लेकर सानौदा तक, इनकी यदद हाइट बढ़ा देंगे 

तो उन आसपास के गांिों में ससंचाई और बढ़ जाएगी इतना ही वनिेदन ह.ै  

 श्री मनोज चािला (आलोट) -- सभापवत महोदय, मेरे यहां चम् बल पर एक भानपुरा डैम की 

प्रशासकीय स् िीकृवत बजट में शावमल हो गई ह ैऔर एक अलीगढ़ तालाब का जल् द से जल् द टेण् डर 

वनकल जाए, जल् दी से जल् दी कायय शुरू हो जाए.  
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 श्री रामलाल मालिीय -- सभापवत महोदय, मुझे समय ददया जाय.  

 सभापवत महोदय -- मालिीय जी, मैं नाम पुकारंूगा. श्री नारायण पिा जी. 

 श्री नारायण ससंह पिा (वबवछया) -- सभापवत महोदय, मैं माननीय मंत्री जी का ध् यान 

आकर्र्यत कराना चाहगंा दक िर्य 2012 और 2013 में हलौन पररयोजना स् िीकृत हुई थी जो िर्य 

2016 में पूरी होनी थी, चार बार समय में िृवद्ध की गई, जो 2018 के वलये दकया गया था, आज 

2021 ह,ै आदरणीय मंत्री जी से आग्रह ह ैदक समय सीमा का ध् यान रखते हुये इसको पूरा कराया 

जाय और इसकी कैनाल भी पूरी कराई जाय. दसूरा, मेरे यहां लघु जलाशय के वलये पलकी जलाशय 

की साध् यता हो चुकी ह ै मेरा वनिेदन ह ै दक उसकी स् िीकृवत दनेे का कष् ट करें. वबवछया जलाशय 

वजसमें पूरा नगर पररर्द पेयजल के उपयोग में और दकसानों की ससंचाई की सुविधा के वलये 

महत् िपूणय जलाशय ह,ै वजसका वस्िचिॉल कई ददनों से खराब हो गया है, एक दो बार विभाग ने 

सुधारने की कोवशश की लेदकन रावश कम होने की िजह से मेन गेट का िह वस्िच िॉल ठीक नहीं 

हो पाया, तो उसको ठीक कराया जाय. मेरा माननीय मंत्री जी से यह भी वनिेदन ह ै दक लघु 

जलाशय छीपी नाला घुघरी की प्रशासकीय स् िीकृवत दी जाय. ज् िारा मागां जलाशय का गहरीकरण 

कराया जाय, वबवछया जलाशय के मेन गेट का निीन वनमायण कराया जाय, मरटयारी जलाशय को 

पात्रता पास मछुआ सवमवत को लीज़ पर ददया जाय, साथ ही सोढ़ा निई जलाशय को पूणय कराया 

जाय.  सभापवत महोदय, धन् यिाद.  

 श्री कुाँ िरजी कोठार (सारंगपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, हमारे राजगढ़ वजले में 

मोहनपुरा और कुण् डवलया दोनों िृहद  डैम बने हुए हैं. इनका टैल एररया मेरे सारंगपुर विधान सभा 

के्षत्र के अंतगयत आता ह.ै मेरी मंत्री महोदय से मांग ह ैदक जो मेरे विधान सभा के्षत्र सारंगपुर से एक 

रेलिे लाइन वनकल रही ह,ै नागदा से गुना रेलिे लाइन, उसके एक के्षत्र में रेलिे लाइन तक मेरे 

सारंगपुर के्षत्र का कमांड एररया आता ह,ै तो उस के्षत्र से मोहनपुरा और कुण् डवलया, दोनों डमै की 

नहरें उस सारंगपुर विधान सभा के्षत्र के रेलिे लाइन तक जुडी हुई हैं, िहां तक पहुाँचाई जाए. 

माननीय मंत्री महोदय से मेरी मांग ह ै दक उन दोनों डैमों के अंतगयत रेलिे लाइन तक सारंगपुर 

विधान सभा के्षत्र सवम् मवलत दकया जाए. धन् यिाद.  

 श्री रामलाल मालिीय (घरट टया) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध करना चाहता हाँ दक मेरा विधान सभा के्षत्र उज् जैन के चारों ओर 

लगा हुआ ह.ै उज् जैन एक ऐसा स् थान ह ैजहां महाकाल की नगरी ह.ै यहां प्रवत 12 िर्ों में ससंहस् थ 

महापिय लगता ह.ै उज् जैन से लगा हुआ हमारा वसलारखेडी डैम ह.ै यह िर्ों से बना हुआ है, वजसकी 



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

हाइट बढ़ाने के वलए िर्ों से हम लोग प्रयत् न कर रह ेहैं. सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मंत्री जी से वनिेदन करंूगा दक हमें इस वसलारखेडी डमै की हाइट दो दफट बढ़ानी ह.ै इसी 

प्रकार हुण् डासा और साहबेखेडी दो बड ेजलाशय हैं. ये उज् जैन शहर से लगे हुए हैं और इनका पानी 

उज् जनै शहर को भी पीने के वलए वमलता है, लाइन डली हुई ह.ै हुण् डासा के लोग प्रवतिर्य गाद 

वनकालने का काम करते हैं, िे ले जाते हैं, अभी हमारे सावथयों ने भी कहा, इसकी अगर अनुमवत 

वमल जाएगी तो बडी मेहरबानी होगी और इन तालाबों की जो नहरें हैं, वसलारखेडी, हुण् डासा, 

साहबेखेडी, कोयलखेडी, मोतीपुरा और शंकरपुर, इन तालाबों की सारी नहरें पूरी तरह से डमेैज हो 

गई हैं, उनको बनाने के वलए हम लोग प्रयत् नशील ह,ै हम चाहते हैं दक ये बन जाएं तादक आने िाले 

समय में ददक् कत न हो.  

 सभापवत महोदय -- धन् यिाद, श्री विजयपाल ससंह.. 

 श्री रामलाल मालिीय -- सभापवत महोदय, मेरी बात ही पूरी नहीं हुई ह.ै 

 सभापवत महोदय -- हो गया, डेढ़ दो वमनट हो गए.  

 श्री रामलाल मालिीय -- माननीय सभापवत महोदय, मैं अनुरोध यह कर रहा था दक.. 

 सभापवत महोदय -- मालिीय जी, ये सब अवतररक् त नाम आए हैं, आप तो बड ेसीवनयर 

हैं... 

 श्री रामलाल मालिीय -- ये सब वलखे हुए ददए थे. हमारे दल की ओर से नाम गया था, 

इसवलए मैं वलखकर लाया था. मैं केिल दो वमनट का समय लंूगा, मेरे के्षत्र की बात ह.ै  

 सभापवत महोदय -- एक वमनट आप ले लीवजए.  

 श्री रामलाल मालिीय -- सभापवत महोदय, मैं दो वमनट का समय लंूगा. जो खान नदी का 

पानी ह,ै माननीय वसलािट साहब वजस के्षत्र से आते हैं, उसका खान नदी का गंदा पानी उज् जैन की 

वक्षप्रा नदी में कावलयादवेमल के िहां पर वमलता ह,ै तो अभी बहादरु ससंह चौहान साहब कह रह ेथे 

दक इनके के्षत्र की ही फसलें पहले खराब हो रही थीं, लेदकन अभी दो-तीन िर्ों में उस पानी से शेर् 

के्षत्रों की भी फसलें खराब होने लगी हैं. आपके माध् यम से मंत्री से मैं मंत्री जी से अनुरोध करंूगा दक 

इसको रोका जाए.  

 सभापवत महोदय -- धन् यिाद, मैं भी आपको अब रोक रहा हाँ. 

 श्री रामलाल मालिीय -- माननीय सभापवत महोदय, मैं िह पत्र द ेरहा हाँ. मैं केिल एक 

वमनट का समय लूंगा.  

 सभापवत महोदय -- विक्रम जी, अब समझाइये. 
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 श्री रामलाल मालिीय -- माननीय सभापवत महोदय, विभाग की ऐसी लघु ससंचाई 

पररयोजना वजनमें वनमायण कायय प्रारंभ नहीं हुआ है, की प्रथम दषृ् टया तकनीकी एिं वित् तीय 

साध् यता का परीक्षण ... 

 श्री अवनरूद्ध मारू -- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से एक महत् िपूणय 

सुझाि दनेा चाहता हाँ. 

 सभापवत महोदय -- आपका नाम आ चुका ह.ै 

 श्री रामलाल मालिीय -- सभापवत महोदय, मापदण् डों के आधार पर दकए गए तकनीकी 

एिं वित् तीय परीक्षण में प्रथम दषृ् टया वनम् न पररयोजनाओं की तकनीकी स् िीकृवत साध् यता पाई गई 

ह,ै वजसमें मेलना डमै, गुणा बैराज, इलाहीपुर...  

 सभापवत महोदय -- आप वलखकर द ेदीवजए.  

 श्री रामलाल मालिीय -- मैं वलवखत में द े रहा हाँ. मुझे इसवलए बोलना पड रहा ह ै दक 

विभाग ने वपछली बार बोल ददया था दक साध् यता ह ैऔर इस बार जो विभाग का पत्र आया ह,ै िे 

बोल रह ेहैं दक साध् यता नहीं ह.ै 

 सभापवत महोदय -- आप वलखकर द े दीवजए. मंत्री जी इसको स् िीकार कर लेंगे. श्री 

विजयपाल ससंह.. 

 श्री रामलाल मालिीय -- सभापवत महोदय, 6 प् िॉइंट हैं, भीलखेडा तालाब.  

 सभापवत महोदय -- श्री रामलाल मालिीय जी का माइक बंद कर दें, अब िे जो बोलें, नहीं 

वलखा जाएगा. श्री विजयपाल ससंह.. 

 श्री विजयपाल ससंह (सोहागपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मंत्री जी से अनुरोध करना चाहाँगा दक मेरे यहां पर वपपररया विधान सभा और मेरी 

विधान सभा से जंगल से वनकालकर लोगों का विस् थापन दकया गया ह,ै उन विस् थापन के्षत्रों में नहर 

या पानी की कोई व् यिस् था नहीं ह.ै मेरे यहां ससंगपुर के पास से जो नहर वनकली है, उसमें सिे 

कराकर एक नई नहर वनकालें, वजसमें िे आददिासी लोग, जो विस् थावपत हुए हैं, उनको पानी की 

व् यिस् था हो जाएगी. इसी प्रकार से पांडरी के पास में जो केसला ब् लॉक आता ह,ै केसला ब् लॉक के 

पास में भी पहले कोई सिे हुआ ह,ै सिे के माध् यम से िहां नहर की व् यिस् था की गई थी, लेदकन िहां 

जंगल की, िन विभाग की जमीन आने के कारण कोई अिरुद्ध हुआ था, उस अिरुद्धता को दरू 

कराकर िहां भी यह काम करा देंगे.  

 सभापवत महोदय -- धन् यिाद. 
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 श्री विजयपाल ससंह -- सभापवत महोदय, एक और अनुरोध था, जो दक हमारे आशीर् जी ने 

कहा था, िही मैं भी वनिेदन करना चाहता हाँ दक नमयदा नदी और तिा नदी के दकनारे जो मछुआरे 

लोग रहते हैं, उनके वलए मछुआरा काडय बनाने का कष् ट करें. 

 सभापवत महोदय -- धन् यिाद. श्री पी.सी. शमाय. 

 श्री पी.सी.शमाय (भोपाल दवक्षण-पविम) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं हरदा वजले का 

प्रभारी मंत्री था. माननीय मंत्री जी से मेरा वनिेदन है, यह दो चीजें हैं. माननीय कमल पटेल जी 

अभी नहीं हैं, िह भी इसका समथयन करेंगे. वखरदकया नहर की 6-एल माइनर का वनमायण कायय 

होना ह,ै यह बहुत छोटा काम ह.ै उसमें ऑलरेडी काम चल रहा ह.ै आपको इसमें 50 लाख रुपए 

सेंक् शन करना ह ैऔर दसूरा वखरदकया नहर के मुहाल माइनर का वनमायण कायय है, यह 1 करोड 49 

लाख रुपए का कायय ह.ै माननीय मंत्री जी इसको संज्ञान में लें, यह दो चीजें मैंने कहीं हैं. इसको 

करिाने की कृपा करें. 

 सभापवत महोदय -- माननीय मंत्री जी, अपना िक् तव् य कहें. 

 श्री तरुण भनोत -- सभापवत महोदय, मुझे केिल आधा वमनट चावहए... 

 सभापवत महोदय -- उनकी बात खत् म हो जाए.  

 श्री पी.सी.शमाय -- सभापवत महोदय, माननीय मंत्री कमल पटेल जी भी इसका समथयन 

करेंगे. जब मैं प्रभारी मंत्री था, सेंक् शन हुआ था और काम चालू ह.ै कुछ पोशयन हैं, िह चालू करिा 

दीवजए. 

 सभापवत महोदय -- शमाय जी, अपनी बात समाप् त करें. श्री तरुण भनोत जी. 

 श्री तरुण भनोत (जबलपुर-पविम) -- सभापवत महोदय, वपछले बजट में हमने प्रािधान 

दकया था दक जबलपुर में मॉ नमयदा वनकलती ह ैऔर शहर के साथ वनकलती ह ैऔर हमेशा यह 

वचन् ता सदन में होती ह ैप्रदरू्ण फैल रहा ह ैतो मेरा विश् िास ह ैदक जल संसाधन विभाग के मंत्री 

तुलसी वसलािट जी हैं तो मॉं नमयदा में वमलािट नहीं होगी तो ररिर फं्रट का प्रस् ताि जल संसाधन 

विभाग ने तैयार करके रखा हुआ ह,ै डीपीआर भी बन गई ह ैबजट में भी प्रािधान ह.ै मैं आपसे यह 

उम् मीद करता ह ू  ं दक इस काययकाल में और आपकी इसी बजट में उस काम को आप जरुर शुरु 

करिाएंगे. धन् यिाद. 
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 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन् यिाद. माननीय मंत्री जी.  

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसी राम वसलािट) -- माननीय सभापवत महोदय, जल ही जीिन 

ह.ै मध् यप्रदशे विकास और प्रगवत की बुवनयाद ससंचाई विभाग ह ैक् योंदक आप जानते हैं मांग संख् या 

16 और मांग संख् या 23 पर सदन में कम से कम 39 सम् मानीय सदस् यों ने भाग वलया ह.ै सियप्रथम 

सम् मानीय श्री बृजेन् र ससंह राठौर जी, हररशंकर खटीक जी, वप्रयव्रत जी, संजय शाह जी.. 

 सभापवत महोदय -- माननीय मंत्री जी, एक वमनट. यह अच् छी बात ह ैदक वजन् होंने शुरुआत 

की थी, श्री बृजेन् र ससंह जी भी यहां विरावजत हैं और हररशंकर खटीक जी भी यहां विरावजत हैं. 

दोनों ओपनर बैठे हैं, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री हररशंकर खटीक -- माननीय सभापवत महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री तुलसी राम वसलािट -- सम् मानीय सियश्री मुनमुन राय जी, नीलांशु चतिेदी जी, विक्रम 

ससंह जी, बापूससंह तंिर जी, वशिनारायण ससंह जी, तंिर ससंह जी, रवि जोशी जी, जशपाल ससंह 

जज् जी जी, महशे परमार जी, उमाकांत शमाय जी, ददलीप ससंह गुजयर जी, पहाड ससंह जी, मुरली 

मोरिार जी, ददलीप ससंह पररहार जी, डॉ.वहरालाल अलािा जी, सूबेदार ससंह जी, विक्रम ससंह 

नातीराजा जी, बहादरु ससंह चौहान जी, घनश् याम ससंह जी, अवनरुद्ध मारु जी, माको जी, िमाय जी, 

बैजनाथ कुशिाह जी, दिेेन् र पटेल जी, सम् मानीय भागयि जी, अवश्वनी शमाय जी, नीरज दीवक्षत जी, 

मनोज चौधरी जी, संजय यादि जी, प्रदीप जी, नारायण ससंह पिा जी, कंुिर जी कोठार जी, 

रामलाल मालिीय जी, विजयपाल ससंह जी, सम् मानीय पी.सी.शमाय जी इन सभी सम् मानीय 

सदस् यों ने जो सुझाि ददये हैं यह सरकार दकसानों की सरकार ह ैऔर इस सरकार का नेतृत् ि एक 

दकसान का बेटा माननीय वशिराज ससंह चौहान जी करते हैं. सारे सुझािों को अवत गंभीरता से 

वलया जाएगा. माननीय सभापवत महोदय, केिल उन् हीं का जीिन, जीिन ह ैजो दसूरों के वलये जीते 

हैं. स् िामी वििेकानंद जी के शब् दों में, मध् यप्रदशे के माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान 

जी की सरकार के संदभय में अक्षरश: प्रतीत होता ह ैदक मध् यप्रदशे में वशिराज ससंह चौहान जी की 

जनकल् याणकारी सरकार वनरंतर लोककल् याणकारी कायय कर रही ह.ै सरकार के व् यापक संदभय से 
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हटकर मैं अपने विभाग के कायों के संबंध में माननीय सदन को विभाग के भौवतक तथा वित् तीय 

उपलवब्धयों के लक्ष् यों से अिगत कराना चाहता ह ू .ं माननीय सभापवत महोदय, कृवर् को लाभ का 

धंधा बनाने का जो सपना हमारे राष्ट्र के प्रधानमंत्री नरेन्र मोदी जी ने और मध्यप्रदशे के लोकवप्रय 

मुख्यमंत्री वशिराज जी ने दखेा ह ैउसको.... 

 श्री कुणाल चौधरी--  माननीय मंत्री जी, एक नारा आज लग रहा ह ैदक माफ करो महाराज 

अब हमारे नेता वशिराज, यह हो गया ह ैलगता ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट--  कुणाल जी, अभी मेरे से बेहतर आपको इस सदन में कोई नहीं 

जानता. छोटे से बड ेमेरे सामने हुए.  

 श्री कुणाल चौधरी--  छोटा ही हाँ.  

 श्री तुलसीराम वसलािट--  मैं बहुत अच्छे से जानता हाँ. सभापवत महोदय, प्रदशे के 

लोकवप्रय मुख्यमंत्री वशिराज चौहान जी ने दखेा ह ैउसको पूरा करने के वलए जल संसाधन विभाग 

गााँि के गरीब और दकसान तक ससंचाई और पेयजल की सुविधा उपलब्ध कराने के वलए प्रवतबद्ध ह.ै  

3.51 बज े 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम)पीठासीन हुए} 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के जल संसाधन का अवधकतम उपयोग करने के 

वलए विभाग के द्वारा नई योजनाएाँ बनाई जा रही हैं. अध्यक्ष महोदय, जल संसाधन विभाग 

ने राज्य में जल संसाधनों को प्रभािी एिं कुशल प्रबंधन के माध्यम से कृवर् उत्पादन को 

बढ़ाने में महत्िपूणय भूवमका वनभाई ह.ै आधुवनक, उन्नत, ससंचाई प्रणाली के माध्यम से जल 

का अवधकतम उपयोग करके मध्यप्रदशे में ससंचाई की बुवनयाद का ि़ााँचा तैयार करने के 

वलए मध्यप्रदशे सरकार संकवल्पत ह.ै अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे के समािेशी समृद्ध विकास 

के वलए िर्य 2024-25, मध्यप्रदशे में ससंचाई का के्षत्रफल 65 लाख हकै्टेयर दकया जाना ह.ै 

(मेजों की थपथपाहट) इसके अंतगयत एनव्हीडीए द्वारा ससंवचत के्षत्रफल भी शावमल ह.ै 31 

ददसम्बर 2020 की वस्थवत में जल संसाधन विभाग की कुल वनर्मयत ससंचाई क्षमता 34.55 

लाख हकै्टेयर ह.ै हम िर्य 2024-25 तक इसे बढ़ाकर 45 लाख हकै्टेयर तय करेंगे. अध्यक्ष 

महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को यह बताना चाहता हाँ दक िर्य 2005 में प्रदशे का 

कुल ससंवचत के्षत्रफल 7 लाख 50 हजार हकै्टेयर था जो अब लगभग 41 लाख हकै्टेयर हो 

गया ह.ै इससे जल संसाधन विभाग का वहस्सा 34 लाख 55 हजार हकै्टेयर ह.ै इस प्रकार 

माननीय वशिराज जी के नेतृत्ि में सरकार ने ससंचाई क्षमता में अभूतपूिय िृवद्ध की ह.ै 
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अध्यक्ष महोदय, मुझे यह बताने में हर्य ह ैदक माननीय वशिराज जी के नेतृत्ि में हमने अनेक 

ससंचाई पररयोजनाओं का वनमायण कर दकसानों को अवधकतम ससंचाई सुविधा उपलब्ध 

कराई ह.ै इसके फलस्िरूप फसलों का उत्पादन बढ़ा ह.ै हमारा प्रदशे दशे का सिायवधक 

उपाजयन करने िाला राज्य ह.ै यदद वित्तीय िर्य 2020-21 में कोविड के आक्रमण के कारण 

विभाग के वनमायण की गवतविवधयााँ प्रवतकूल रूप से प्रभावित हुई हैं तथा विभाग द्वारा 

वित्तीय िर्य 2020-21 में लगभग एक लाख 15 हजार हकै्टेयर की अवतररक्त ससंचाई 

क्षमता विकवसत की जाएगी. अध्यक्ष महोदय, ितयमान विभाग के अंतगयत 27 िृहद  37 

मध्यम एिं 303 लघु ससंचाई पररयोजनाएं वनमायणाधीन हैं, वजनकी कुल ससंचाई क्षमता 23 

लाख 45 हजार हकै्टेयर ह,ै ितयमान की वस्थवत में इन वनमायणाधीन पररयोजनाओं से 

लगभग 4 लाख 44 हजार हकै्टेयर ससंचाई क्षमता विकवसत की जा चुकी ह,ै इन 

वनमायणाधीन पररयोजनाओं की कुल लागत 57801 करोड रुपये ह.ै अध्यक्ष महोदय, 

सरकार के प्रयास, विभाग के कुशल प्रबंधन से प्रदशे के जल संसाधन का अवधकतम उपयोग 

कर अवधकतम ससंचाई क्षमता विकवसत की जा रही ह.ै विभाग द्वारा िर्य 2020-21 में 

खरीफ की फसल हतेु 2 लाख 69 हजार हके्टयर, रबी की फसल हतेु 30 लाख 42 हजार 

हके्टयर, जायद की फसल हतेु 60 हजार हके्टयर के के्षत्र में ससंचाई सुविधा उपलब्ध कराई 

गई ह.ै इस प्रकार िर्य 2020-21 में कुल 33 लाख 71 हजार हके्टयर के्षत्र में ससंचाई की 

सुविधा उपलब्ध कराई गई ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आमजन को केन्र में रखते हुए राज्य में बेहतर जल एिं 

जमीन के प्रबंधन हतेु अवधकतम ससंचाई क्षमता विकवसत कर कृवर् उत्पादन को बढ़ाने का 

प्रयास दकया जा रहा ह.ै इस उद्देश्य की पूर्तय के वलए भारत सरकार द्वारा ससंचाई 

पररयोजनाओं के कमाण्ड के्षत्र विकवसत कर जल प्रबंधन काययक्रम में सवम्मवलत दकया गया 

ह.ै भारत सरकार द्वारा प्रधानमंत्री कृवर् ससंचाई योजना के तहत हर खेत को पानी, हर 

घटक के अन्तगयत प्रदशे की 10 योजनाओं का प्राथवमकता के आधार पर चयन दकया गया ह.ै 

भारत के सम्माननीय प्रधानमंत्री नरेन्र मोदी जी द्वारा प्रारंभ आत्मवनभयर भारत वमशन के 

तहत, आत्मवनभयर मध्य प्रदशे के अन्तगयत 31 माचय 2020-21 में 1 लाख 15 हजार हके्टयर 

ससंचाई क्षमता विकवसत करने का लक्ष्य रखा गया ह.ै इसी प्रकार 31 माचय 2022 तक 1 

लाख 70 हजार हके्टयर, 31 ददसंबर 2023 तक 3 लाख 15 हजार हके्टयर तथा 31 माचय 
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2025 में 6 लाख 25 हजार हके्टयर ससंचाई क्षमता विकवसत दकए जाने का लक्ष्य सरकार 

द्वारा तय दकया गया ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्य प्रदशे के जल संसाधन विकास विभाग द्वारा मध्य 

प्रदशे के जल के संसाधनों का समुवचत उपयोग करने की दवृष्ट से माइक्रो ससंचाई वमशन का 

गठन दकया गया ह.ै इसके अन्तगयत पाइप आधाररत दबाियुक्त बहाि के उपयोग से ऐसे 

के्षत्रों में ससंचाई सुविधा उपलब्ध कराई जाती ह ैजहां नहरों से पानी पहुचंना करठन होता 

ह.ै इस पद्धवत से सस्प्रंकलर एिं ररप के माध्यम से ससंचाई प्रबंधन दकया जाता ह ै वजसके 

फलस्िरुप एक- 

एक बूंद जल का समुवचत उपयोग कर कृवर् उत्पादन बढ़ाए जाने के वलए प्रयास दकए जा 

रह े हैं. ितयमान में मेरे विभाग के अन्तगयत 22 िृहद एिं 33 मध्यम वनमायणाधीन 

पररयोजनाएं पाइप लाइन आधाररत दिाबयुक्त माइक्रो ससंचाई पद्धवत पर आधाररत हैं 

इनके पूणय होने पर 17 लाख 86 हजार हके्टयर के्षत्र में ससंचाई की उपलब्धता होगी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से सदन को बताने में मुझे हर्य ह ै दक 

दबाियुक्त बहाि के उपयोग में माइक्रो ससंचाई पद्धवत पर आधाररत योजनाओं का वनमायण 

करने िाला मध्य प्रदशे दशे का पहला राज्य ह.ै हमारी बान सुजारा पररयोजना भारत की 

सबसे बडी पाइप आधाररत माइक्रो ससंचाई पररयोजना ह.ै वजसके पूणय होने पर 75 हजार 

हके्टयर के्षत्र में ससंचाई हो सकेगी. इस िर्य रबी के सीजन में लगभग 50 हजार हके्टयर के्षत्र 

में ससंचाई की गई ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके अवतररक्त मोहनपुरा कुण्डवलया माइक्रो ससंचाई 

पररयोजना, राजगढ़ भी एक महत्िाकांक्षी पररयोजना ह.ै वजसके पूणय होने पर 2 लाख 85 हजार 

हके्टयर के के्षत्र में ससंचाई की सुविधा उपलब्ध होगी. इस िर्य मोहनपुरा पररयोजना में लगभग 27 

हजार हके्टयर के्षत्र में ससंचाई सुविधा उपलब् ध कराई गई ह.ै पररयोजना के पूणय होने पर 7 लाख 

30 हजार दकसानों को इसका लाभ वमलेगा. मोहनपुरा कुण् डवलया पाइप के माध् यम से दबाि युक् त 

भाि पद्धवत पर आधाररत यह विश् ि की सबसे बडी ससंचाई पररयोजना होगी. इसके साथ गरोड 

माइक्रो ससंचाई पररयोजना मंदसौर पूणय हो चुकी ह ै वजससे लगभग 21 हजार हके् टेयर के्षत्र में 

सफलतापूियक ससंचाई की जा रही ह.ै  
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 डॉ नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, यह कॉलेज टाईम से पीररयड गोल करते हैं और अभी 

भी यह सीट पर नहीं बैठे हैं. आप इन् हें बेंच पर खडा कीवजए. यह तीन ददन से सदन से गायब हैं 

और यह सदन के सीवनयर सदस् य हैं. (श्री तरुण भनोत जी की तरफ दखेते हुए)  

 श्री तुलसी राम वसलािट-- माननीय अध् यक्ष महोदय, भारत के पूिय प्रधानमंत्री, भारतरत् न 

स् िगीय श्री अटल वबहारी िाजपेयी जी के स् िप् न के रूप में केन बेतिा सलंक पररयोजना एक 

महत् िपूणय, महत् िकांक्षी और राष् रीय पररयोजना ह.ै वजसके वलए िर्य 2005 में एमओयू दकया गया 

था.  

 4:01 बज े       {सभापवत महोदय (श्री यशपाल ससहं वससौददया) पीठासीन हुए.} 

 

 माननीय सभापवत, आपके माध् यम से सदन को बताने में प्रसन् नता ह ैदक माननीय मुख् यमंत्री 

जी के साथयक प्रयासों से शीघ्र ही पररयोजना प्रारंभ होने की संभािना ह ैइस पररयोजना से जो 

अभी बृजेन् र भैया ने कहा था.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- माननीय सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी आज सदन में 

उपवस्थत ह.ै मैंने सदन में एक मुद्दे को उठाया था और मेरा मुख् यमंत्री जी से अनुरोध ह ैदक ग् िावलयर 

कृवर् विश् िविद्यालय में पी.ई.बी की परीक्षा हुई थी उसमें तमाम गडबवे़डयां हुई हैं हालांदक 

मुख् यमंत्री जी ने जांच की घोर्णा की ह ैलेदकन जांच कैसी होगी, वडप् टी कलेक् टर या छोटे स् तर पर 

जांच होने पर कोई वनणयय नहीं वनकलेगा अत: मैं माननीय मुख् यमंत्री जी से कहना चाहता ह.ं 

 सभापवत महोदय-- गोविन् द ससंह जी आपकी बात आ गई ह.ै माननीय मंत्री जी आप अपना 

भार्ण जारी रखें.  

 श्री तुलसी राम वसलािट-- माननीय सभापवत महोदय, इस पररयोजना से मध् यप्रदशे के 

सूखग्रस् त बुंदलेखण् ड के्षत्र में 6 लाख 53 हजार हके् टेयर के्षत्र में ससंचाई की सुविधा उपलब् ध होगी. 

साथ ही आप जो पीने के पानी की बात कर रह ेथे 62 लाख की आबादी के वलए पेयजल की सुविधा 

इस योजना से उपलब् ध होगी, बृजेन् र ससंह जी आप मेरी बात सुन लीवजए, मैंने भी आपकी बात 

सुनी थी.  

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर-- इस योजना के दक्रयान् ियन में अभी 10 साल लग जाएंगे इसीवलए 

िैकवल्पक व् यिस् था भी जरूरी ह.ै  

 श्री तुलसी राम वसलािट-- माननीय सभापवत महोदय, इसके अवतररक् त इस पररयोजना से 

78 मेगािॉट विद्युत उत् पादन भी होगा वजस पर पूरा का पूरा अवधकार हमारे मध् यप्रदशे का होगा. 

प्रधानमंत्री कृवर् ससंचाई योजना हर खेत को पानी के अंतगयत भू-जल संसाधनों से ससंचाई योजना में 
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मध् यप्रदशे के पांच वजले जो दक मध् यप्रदशे की आत् मा हमारा आददिासी ह.ै मण् डला, सडडंौरी 

शहडोल, उमररया ससंगरौली का चयन दकया गया ह.ै इस योजना के भू-जल स् त्रोतों से ससंचाई की 

जाना प्रस् तावित ह ैवजसकी लागत 1706 करोड रुपए ह.ै मैं दफर बुंदलेखण् ड की बात कर रहा ह.ं 

मध् यप्रदशे के सूखग्रस् त बुंदेलखण् ड के्षत्र में भू-जल स् तर को ब ढ़ाने पेयजल संकट को दरू करने और 

ससंचाई सुविधा उपलब् ध कराने के उद्देश् य से अटल भू-जल योजना प्रारंभ की गई ह.ै  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत-  ये मेरे भाई, अपने पडोसी का ध् यान रख रह े हैं और पूरे 

बुंदलेखण् ड का ध् यान रख रह ेहैं.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय सभापवत महोदय, इस योजना से बुंदेलखण् ड के 6 वजलों 

और 9 विकासखण् डों को लाभ होगा, यह योजना पूणय रूप से भारत सरकार और विश् ि बैंक द्वारा 

अनुदान प्राप् त ह.ै वजसकी कुल लागत 314 करोड 55 लाख रुपये ह.ै   

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर-  माननीय सभापवत महोदय, हमारी उत् सुकता इसमें ह ैदक यह पता 

लग जाये दक इस योजना में कैसे भू-जल स् तर बढे़गा, यह कैसे होगा, यदद मंत्री जी इस पर थोडा-सा 

बता सकें , तो उवचत होगा.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  मैं अभी बताता ह.ं इस पररयोजना के संबंध में मध् यप्रदशे सरकार 

एिं भारत सरकार के मध् य एमओयू ददनांक 28.10.2020 को वनष् पाददत दकया जा चुका ह.ै हमारी 

सरकार द्वारा चंबल की सहायक नदी कुनो पर श्रीमंत माधिराि ससंवधया िृह्द ससंचाई योजना 

प्रस् तावित की गई ह.ै             (मेजों की थपथपाहट) 

 माननीय सभापवत महोदय, इस पररयोजना से ग् िावलयर, चंबल के्षत्र की लगभग 1 लाख 

50 हजार हके् टेयर भूवम में ससंचाई सुविधा उपलब् ध होगी तथा इस के्षत्र की पेयजल समस् या का 

वनराकरण दकया जा सकेगा. इस महत् िाकांक्षी पररयोजना की अनुमावनत लागत 5 हजार 500 

करोड रुपये ह.ै पररयोजना की डीपीआर तैयार की जाकर, प्रारंवभक सिेक्षण का कायय प्रारंभ कर 

ददया गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारी सरकार नई ससंचाई पररयोजना सृवजत करने के साथ-

साथ पहले से मौजूद बांधों की सुरक्षा एिं सुधार के वनरंतर प्रयास कर रही ह.ै विभाग द्वारा इस िर्य 

27 बांधों का सुधार कायय दकया जायेगा.  

 माननीय सभापवत महोद,य मैं आपके माध् यम से संपूणय सदन को इस बात से अिगत 

करिाना चाहता ह ं दक माननीय मुख् यमंत्री वशिराज जी के नेतृत् ि में हमारी जनकल् याणकारी 
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सरकार, प्रदशे में जल संसाधनों का अवधकतम उपयोग कर प्रदशे में प्रत् येक दकसान को ससंचाई की 

सुविधा उपलब् ध करिाने के वलए करटबद्ध भी ह ैऔर प्रवतबद्ध भी ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, िर्य 2020-21 में जल संसाधन विभाग के अंतगयत मांग संख् या 

23 के वनमायण कायय हतेु रावश 4 हजार 882 करोड 40 लाख रुपये, राजस् ि मद हतेु रावश रुपये 11 

सौ 21 करोड 39 लाख का बजट प्रािधान उपलब् ध हुआ ह.ै इस प्रकार िर्य 2020-21 में जल 

संसाधन विभाग के अंतगयत मांग संख् या 23 की कुल रावश 6 हजार 63 करोड 89 लाख का बजट 

प्रािधान उपलब् ध ह.ै िर्य 2020-21 में जल संसाधन विभाग के अंतगयत मांग संख् या 23 के वनमायण 

कायय हतेु रावश रुपये 5 हजार 176 करोड 59 लाख, राजस् ि मद हतेु रावश रुपये 12 सौ 69 करोड 

45 लाख के बजट का प्रािधान उपलब् ध हुआ ह.ै इस प्रकार िर्य       2020-21, 2022 में जल 

संसाधन विभाग अंतगयत मांग संख् या 23 में कुल रावश 6 हजार 436 करोड 4 लाख रुपये के बजट 

का प्रािधान उपलब् ध ह.ै  

 

4.09 बजे 

{अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सदन से वनिेदन करना चाहगंा, जल संसाधन विभाग से 

संबंवधत िर्य 2021-22 हतेु विभाग के अंतगयत मांग संख् या 23 में उपरोक् त कुल रावश 6 हजार 

436 करोड 4 लाख रुपये का अनुमान पाररत करने का कष् ट करें.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जनवहत की राह में यदद कांटों के भी रास् ते होंगे, दफर भी हमारे 

कदम उस राह पर चलने के िास् ते होंगे.  

 श्री तरूण भनोत:- मंत्री जी आपने जबलपुर को छोड ददया ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट:- आपको नहीं छोडूगंा, आप वनसिंत रहें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- इसने आपको भी नहीं छोडा. 

 श्री नीलांशु चतुिेदी:- माननीय मंत्री जी, आपने वचत्रकूट को छोड ददया ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट:- मैं अपनी बात पूरी कर लंू, दफर बात करता ह.ं 

 श्री बृजेन् र ससंह राठौर:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यहां तो तालाब, नहर जोडने थी.  

 श्री तुलसीराम वसलािट:-  हर शहर में, हर गांि में, हर द्वार पर सरकार ह,ै   

   हर गरीब की, दकसान की, मजदरू की सरकार ह ै
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सदन के माध् यम से मैं, पहले ही सभी माननीय सदस् यों को 

धन् यिाद द ेचुका ह.ं अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से सदन को अिगत कराना चाहता ह ं दक 

मध् यप्रदशे में मत् स् य पालन को बढ़ािा देने के वलये विभाग द्वारा लगातार प्रयास दकये जा रह ेहैं. 

राज् य में मत् स् य पालन के विकास हतेु ग्रामीण तालाबों, ससंचाई जलाशयों की कुल उपलब् धत 4 लाख 

33 लाख हके् टेयर जल के्षत्र में से 4 लाख 27 हजार हके् टेयर जल के्षत्र (99 प्रवतशत) मत् स् य पालन के 

अंतगयत आता ह,ै वजससे मत् स् य विभाग द्वारा मत् स् य पालन की विवभन् न गवतविवधयां संचावलत की 

जाती हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में डायरसीदफकेशन को बढ़ािा ददये जाने के उद्देश् य से 

मत् स् य पालन के के्षत्र में वनिेश को बढ़ािा ददये जाने हतेु समस् त आिश् यक काययिाही की जा रही ह.ै 

वपछले पांच िर्ों से मत् स् य पालन में वनिेश की तुलना में आगामी पांच िर्ों में पांच गुना से अवधक 

वनिेश दकये जाने का लक्ष् य रखा गया ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय, आत् म वनभयर मध् यप्रदशे के अंतगयत आगामी तीन िर्ों में िार्र्यक मत् स् य बीज 

उत् पादन को 145 करोड स् टेन् डडय फ्राई से 200 करोड स् टेन् डडय फ्राई तक ले जाने का लक्ष् य ह.ै वित् तीय 

िर्य 2020-21 में 160 करोड रूपये स् टेन् डडय फ्राई के लक्ष् य के विरूद्ध फरिरी 20-21 में 163 करोड 

स् टेन् डडय फ्राई मत् स् य के बीज का उत् पादन दकया जा चुका ह,ै िर्य 2020, 2021 और 2022 में 180 

करोड स् टेन् डडय फ्राई मत् स् य बीज का उत् पादन दकये जाने का लक्ष् य ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- दकतने मनोहारी लग रह ेहैं मुझे दोनों िहां से आते हुए. यह दशृ् य बडा 

मनोहारी सा था. ( श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.) और डॉ. सीतासरन शमाय जी के सदन में 

आने पर) 

 श्री तुलसीराम वसलािट:- मार्मयक.  

 श्री वजतू पटिारी:- (आसंदी पर बैठे-बैठे कुछ कहने पर.) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- आपको तो यही सुनाई दगेा, समझ रहा ह ंआज कमल नाथ जी आये हैं 

इसवलये आप आ गये हो. इतना सदमा तो उन् हें विधान सभा अध् यक्ष पद से हटने के बाद वजतना 

लोक लेखा के अध् यक्ष से हटने के बाद से लगा ह.ै (हसंी) 

 श्री नमयदाप्रसाद प्रजापवत(एन.पी.):- अरे भाई नरोत् तम जी आप हर अच् छी चीज पर नजर 

क् यों रखते हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- आप हो ही इतने अच् छे, आजकल िाईट टाइगर हो रह ेहो. (हसंी)  
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 श्री यशपाल ससंह वससौददया:- माननीय मंत्री जी, माननीय नातीराजा ने मछली के जो 

अलग-अलग वडजाइन बताये थे, पतला मंुह, लम् बा मंुह, चौडा मंुह, ऊंचा मंुह और नीचा मंुह उसके 

बारे में भी थोडा कुछ बता दें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट:- माननीय अध् यक्ष महोदय, आत् म वनभयर मध् यप्रदशे के अंतगयत 

आगामी तीन िर्ों में िार्र्यक मत् स् य उत् पादन 2 लाख मैररक टन से 3 लाख मैररक टन दकये जाने का 

लक्ष् य रखा ह.ै िर्य 2020-21 हतेु वनधायररत लक्ष् य 2 लाख 40 हजार मैररक टन के विरूद्ध फरिरी 

20-21 तक 2 लाख 2 हजार मैररक टन मत् स् य उत् पादन दकया जा चुका ह.ै 

 कंुिर विक्रम ससंह (नातीराजा)--अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी उन मछुआरों के वलये कुछ 

कीवजये वजन्होंने एक िर्य के वलये डमे, तालाब वलये हैं उनका पीररयड तो एक्सटेंड करें. 

 श्री तुलसीराम वसलािट--अध्यक्ष महोदय, इस विभाग की वजतनी जानकारी मेरे नातीराज 

को ह,ै दकसी को नहीं ह,ै आपके अनुभि का पूरा लाभ लंूगा.  

 श्री बृजेन्र ससंह राठौर--आप अगर मंत्री जी गडबड नहीं करते तो इनको यही विभाग वमलने 

िाला था.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--आप इनको आपकी परामशयदात्री सवमवत में ले लीवजये.  

 श्री तुलसीराम वसलािट--अध्यक्ष महोदय, 2021-22 में मत्स्य उत्पादन दकये जाने का लक्ष्य 

ह.ै मध्यप्रदशे के मछुआरे भाईयों के वलये मछली पालन के वलये 0 प्रवतशत ब्याज दर पर काययशील 

पूंजी उपलब्ध कराये जाने की योजना ह.ै इस हतेु मछुआ के्रवडट काडय प्रदान दकये जा रह ेहैं. िर्य 

2019-20 में 5647 मछुआ के्रवडट काडय प्रदान दकये गये हैं. अब तक विभाग द्वारा कुल 78628 

मछुआ के्रवडट काडय प्रदान दकये जा चुके हैं. 2021-22 के वलये 15 हजार मछुआ के्रवडट काडय बनाये 

जाने का लक्ष्य रखा गया ह.ै इस प्रकार हमारी सरकार का उद्देश्य वहतग्राही भाईयों को अवधक से 

अवधक मछुआ के्रवडट काडय उपलब्ध कराकर उनको आर्थयक सहायता प्रदान करने की हमारी सोच 

ह.ै भारत सरकार द्वारा... 

 कंुिर विक्रम ससंह (नातीराजा)--अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी जो मुख्य बात ह ै िह ह ैअपने 

मध्यप्रदशे में ऐसे बहुत से मछुआ सहकारी समूह के लोग बाग हैं वजनको हम लोगों को एक साल का 

एक्सटेंशन दनेा चावहये, यह बात मैं आपसे बार बार कह रहा ह.ं लॉक डाऊन की िजह से उनका 

नुकसान हुआ ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट--अध्यक्ष महोदय, माननीय नातीराजा जी ने जो बोला ह ै उनके 

शब्दों को मैंने ददल में रख वलया ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय, भारत सरकार द्वारा मछली पालन के के्षत्र में सतत विकास एिं समुवचत 

प्रबंधन के वलये आत्मवनभयर भारत अवभयान के तहत ददनांक 20.5.2020 प्रधान मंत्री मत्स्य संपदा 

योजना प्रारंभ की गई वजसका मुख्य उद्देश्य मत्स्य उत्पादन को बढ़ािा देना ह.ै इस योजना के 

अंतगयत अनसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत एिं हमारी महाशवक्त मवहला वहतग्रावहयों के वलये 

60 प्रवतशत एिं सामान्य िगय के वहतग्रावहयों के वलये 40 प्रवतशत अनुदान सहायता प्रदान दकये 

जाने का लक्ष्य ह.ै 2020-21 में मध्यप्रदशे के वलये केन्र की रावश 45 करोड 87 लाख रूपये स्िीकृत 

की गई ह ैवजसके विरूद्ध 22 करोड 73 लाख रूपये की रावश की आिंरटत हो गई ह.ै 2021-22 में 

प्रधान मंत्री मत्स्य संपदा योजना के अंतगयत 120 करोड स्िीकृत दकया जाना प्रस्तावित ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, मछली पालन को बढ़ािा दनेे के वलये राष्ट्रीय कृवर् विकास योजना संचावलत ह ै वजसके 

अंतगयत 2020-21 में रावश रूपये 9 करोड 50 लाख रूपये की स्िीकृत की गई थी, वजसके विरूद्ध 

6.2.2021 तक रावश 6 करोड 9 लाख विमुक्त की जा चुकी ह.ै िर्य 2021-22 के वलये राष्ट्रीय कृवर् 

विकास योजना के अंतगयत रावश रूपये 9 करोड 36 लाख 50 हजार रूपये स्िीकृत दकया जाना 

प्रस्तावित ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मछुआ भाईयों के वलए कल् याणकारी काययक्रम के तहत विभाग 

द्वारा व् यवक्तगत दघुयटना सहायता प्रदान करने की योजना संचावलत ह.ै इस योजना के अंतगयत 

मछुआरा भाईयों की दघुयटना में मृत् यु या जो विकलांग हैं, उनकी वस्थवत में उनके पररिार को 

आर्थयक सहायता प्रदान की जाती ह.ै िर्य 2020-21 में मध् यप्रदशे के, 1 लाख 74 हजार 681 

मछुआ भाईयों को इस योजना से जोडा गया ह.ै िर्य 2020-21 में मत् स् य उद्योग विकास के कायय के 

अंतगयत मांग संख् या 16 में सभी मदों के वलए कुल रावश 128 करोड 30 लाख 32 हजार का बजट 

का प्रािधान हुआ ह.ै िर्य 2021-22 में मत् स् य उद्योग विकास कायय के अंतगयत मांग संख् या 16 में 

सभी मदों के वलए रावश 195 करोड 62 लाख 37 हजार का प्रािधान प्रस् तावित ह.ै सुनो राजा, 

(कंुिर विक्रम ससंह के बोलने पर) तुम् हारी बात सुना ह,ं दो वमनट और बैठों, धैयय करो, गरीबों की 

सरकार ह.ै दकसानों की सरकार ह.ै  

 कंुिर विक्रम ससंह(नातीराज) - मंत्री जी मेरी बात तो सुनो, यह सबसे जरूरी है, तीन महीने 

चले गए कोरोना में उसके बाद में लॉकडाउन में चले गए, उसके बाद में चले गए 5 महीने बरसात 

के सीजन में एक साल का जो नुकसान हुआ ह,ै उसको आप.. 

 श्री तुलसीराम वसलािट -, अच् छी बात की ह,ै गंभीर बात की ह.ै कोविड-19 की बात की ह ै

इसको संज्ञान में लंूगा.  
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 संसदीय काययमंत्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र) - तरुण भाई, नातीराजा जी से पूछे दक झींगा 

शाकाहारी ह ैया मांसाहारी(...हसंी) 

 श्री तरुण भनोत - माननीय, मेरा वनिेदन ह ैदक यह हास-पररहास का विर्य नहीं ह,ै अगर 

मछुआ परेशान ह ैऔर एक साल कोविड के कारण उनका नुकसान हुआ ह,ै माननीय वित् त मंत्री जी 

सदन में मौजूद ह,ै इसमें कोई बहुत बडा बोझ आने िाला नहीं ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध् यक्ष महोदय, सम् माननीय सदस् य ने बहुत गंभीर बात 

उठाई ह,ै यह सरकार गंभीर भी ह,ै इसको गंभीरता से विचार करेंगे.  

 श्री तरुण भनोत - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह गंभीर विर्य ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गई.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - मैं भी बोल रहा ह,ं गंभीरता से विचार करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - तरुण जी आपकी बात आ गई, जिाब दनेे दीवजए.  

 श्री तरुण भनोत - माननीय वित् त मंत्री जी बैठे हुए हैं, इसमें कोई बहुत बडा खचाय आने 

िाला नहीं हैं, अगर आप आश् िस् त कर देंगे. 

 अध् यक्ष महोदय - तरुण जी, बोलने दीवजए.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं चाहता ह ंतरुण जी ने जो गंभीर 

बात की ह,ै उस पर सरकार गंभीरता से ही विचार करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - ठीक ह,ै बैठ जाएंगे. 

 श्री तुलसीराम वसलािट - करेंगे, मदद करेंगे, भाई.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष जी, लक्ष् मण ससंह जी कुछ कह रह ेहैं. (...हसंी) 

 श्री लक्ष् मण ससंह(चाचौडा) - धन् यिाद अध् यक्ष जी, माननीय मंत्री जी, मछली की खूब बात 

हो गई. थोडा बांध का स् पष् टीकरण हो. आपने अभी बताया था दक आप कूनो नदी पर बांध बना रह े

हैं, 1 लाख हके् टेयर ससंवचत करेगे, उसकी डी.पी.आर. बन रही ह.ै अब इतना बडा बांध बनाएंगे, तो 

कूनो अभ् यारण डूबेगा, उसकी जमीन डूबेगी. कूनो अभ् यारण जो था, िहां शासन ने कहा ह ै दक 

बब् बर शेर आयेंगे, िह बहुत पुरानी योजना ह.ै स् िगीय माधोराि ससंवधया की योजना ह.ै अब उनकी 

योजना पर आप पुत्र के द्वारा क् या पानी दफरिा देंगे(..हसंी), पानी भर जाएगा कूनो अभ् यारण में, 
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तो आप बताओं दक पुत्र की योजना पूरी करेंगे या वपता की योजना. अभ् यारण में पानी भर जाएगा, 

एक लाख हके् टेयर अगर आप ससंवचत योजना कूनो नदी पर बनाएंगे तो, उस पर जरा आप संज्ञान 

लीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, अपनी बात कहें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - अध् यक्ष जी, हमारी सरकार प्रदशे में मत् स् य पालन को सिोच् च 

इकाईयों तक पहुचंाने के वलए संकवल्पत ह.ै इसके साथ ही हमारी सरकार द्वारा मछुआ भाईयों के 

समुवचत उत् थान के वलए अनेक कल् याणकारी कदम उठाए जा रह े हैं. मैं सदन से वनिेदन करना 

चाहगंा ह ं दक मेरे विभाग की संबंवधत िर्य 2021-22 हतेु मत् स् य उद्योग विकास कायय के अंतगयत 

मांग संख् या 16 में उक् त कुल रावश 195 करोड 62 लाख 37 हजार अनुदान पाररत करने का कष् ट 

करें. मैं सभी सम् माननीयों से मांग संख् या 16 एिं 23 के वलए अनुरोध करता ह ंदक इसको पाररत 

दकया जाए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदन को अिगत कराना चाहता ह ंदक आज 

मंत्री-पररर्द द्वारा प्रधानमंत्री मत् स् य संपदा योजना को प्रदशे में आगामी 05 िर्ों के वलए लागू 

करने का वनणयय वलया गया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रधानमंत्री मत् स् य संपदा योजना भारत सरकार द्वारा 'आत् मवनभयर 

भारत अवभयान' के तहत प्रारंभ की गई केन् र प्रिर्तयत योजना ह.ै इस योजना का मुख् य उद्देश् य मत् स् य 

उत् पादन को बढ़ािा दनेा ह.ै  

 इस योजना के अंतगयत आगामी 05 िर्ों में प्रदशे में मत् स् य विकास एिं प्रबंधन हतेु 481 

करोड 66 लाख रूपए व् यय दकए जािेंगे.  
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 अध् यक्ष महोदय : मैं, पहले कटौती प्रस् तािों पर मत लूाँगा. 

   प्रश् न यह ह ैदक मांग संख् या -16 एिं 23 पर प्रस् तुत कटौती प्रस् ताि स् िीकृत 

दकये जायें.  

              कटौती प्रस् ताि अस् िीकृत हुए.         

 अध् यक्ष महोदय : प्रश् न यह ह ैदक 31 माचय, 2022 को समाप् त होने िाले िर्य में राज् य की 

संवचत वनवध में से प्रस् तावित व् यय के वनवमत् त राज् यपाल महोदया को - 

 अनुदान संसख् या - 16       मछुआ कल् याण तथा मत् स् य विकास के वलये एक सौ 

           पंचानिे करोड, बासठ लाख, सैंतीस हजार रुपये, एिं  

 अनुदान संसख् या - 23       जल संसाधन के वलए छह हजार चार सौ चौंतीस 

           चौंतीस करोड, पैंसठ लाख रुपये, 

 

तक की रावश दी जाय. 

मांगों का प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

4.26 बजे 

अध् यक्षीय घोर्णा 

 अध् यक्ष महोदय - जैसा दक मेरे द्वारा कल प्रश् नकाल में सूवचत दकया गया था दक अभी अनेक 

विभागीय मांगों पर काययिाही पूणय होना शेर् ह.ै इसवलए दोनों पक्षों के माननीय सचेतकगण 

सीवमत संख् या में विभागीय मांगों पर चचाय में बोलने िाले सदस् यों के नाम दें, परन् तु दोनों पक्षों के 

सदस् यों की संख् या अवधक होने से अ भी केिल 4 मंवत्रयों की विभागीय मांगों पर ही चचाय पूणय हो 

सकी ह.ै साथ ही, हाल ही में कोरोना का वनरन् तर प्रकोप भी बढ़ रहा ह ैएिं 5 माननीय सदस् य एिं 

विधान सभा कमयचारी भी इससे प्रभावित हुए हैं. मेरे द्वारा इस समस् त वस्थवत तथा माननीय 

सदस् यों की सुरक्षा के पररप्रेक्ष् य में सदन के नेता माननीय मुख् यमंत्री जी, श्री कमलनाथ जी, माननीय 

नेता प्रवतपक्ष, माननीय डॉ. नरोत् तम वमश्र, संसदीय काययमंत्री जी एिं डॉ. गोविन् द ससंह जी, मुख् य 

सचेतक कांग्रेस दल के साथ समीक्षा की गई. समीक्षा उपरान् त यह तय हुआ दक आज काययसूची में 

वनयत समस् त काययिाही के साथ अनुपूरक काययसूची के विवध विर्यक कायय पूरे दकये जायें, परन् त ु
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तदपुरांत अग्रेतर काययिाही की जायेगी. अत: सहमवत अनुसार अनुदान की मांगों पर अग्रेतर 

काययिाही की जायेगी.  

4.27 बजे 

िर्य 2021-2022 की अनदुान की मांगों पर मतदान ....(क्रमश:) 
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4.35 बज े        शासकीय विवध विर्यक कायय 

     (1) मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमाकं-3) विधयेक, 2021 

 

 वित् त मंत्री (श्री जगदीश दिेडा)--  अध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) 

विधेयक, 2021 का पुर:स् थापन करता ह.ं 

 अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ं दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाये. 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाये.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाये.  

              प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2, 3 तथा अनुसूची इस विधेयक का अंग बने.  

 

         खण् ड 2, 3 तथा अनसुचूी इस विधयेक का अंग बने.  

 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंग बने.  

 

           खण् ड 1 इस विधयेक का अंग बना.  

 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

      

    पणूय नाम तथा अवधवनयमन सतू्र विधयेक के अगं बन.े  

 

  

 श्री जगदीश दिेडा--  अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ंदक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-

3) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) विधेयक, 2021 

पाररत दकया जाये.  
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 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-3) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाये.  

        प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

विधयेक पाररत हुआ.  

 

4.37 बज े   (2) मध् यप्रदशे वित् त विधयेक, 2021 

 

 श्री जगदीश दिेडा--  अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ं दक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 

2021 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ दक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 2021 पर विचार 

दकया जाये. 

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाये.  

        प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अब विधेयकों के खण् डों पर विचार होगा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

      खण् ड 2 तथा 3 इस विधयेक के अगं बन.े  

 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंग बने.  

      खण् ड 1 इस विधयेक का अगं बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

   पणूय नाम तथा अवधवनयमन सतू्र इस विधेयक के अगं बन.े  

 श्री जगदीश दिेडा-- अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ंदक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 

2021 पाररत दकया जाए. 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ दक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 2021 पाररत दकया 

जाए.  

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे वित् त विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

        प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

        विधयेक पाररत हुआ.  
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 अध्यक्ष महोदय - अब अनुपूरक काययसूची में उवल्लवखत शासकीय विधेयक वलये जाएंगे. 

4.40 बजे      (3) मध्यप्रदशे िेट (संशोधन) विधयेक,2021(क्रमाकं 4 सन  2021) 

 िावणवज्यक कर मंत्री(श्री जगदीश दिेडा) - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ं दक 

मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) विधेयक,2021पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) विधेयक,2021 पर 

विचार दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

 श्री जगदीश दिेडा - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) 

विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) विधेयक,2021 पाररत 

दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे िेट(संशोधन) विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

विधेयक पाररत हुआ. 
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     (4) मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(सशंोधन) विधयेक,2021(क्रमाकं 5 सन  2021) 

 िावणवज्यक कर मंत्री(श्री जगदीश दिेडा) - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ंदक 

मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(संशोधन) 

विधेयक,2021 पर विचार दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया 

जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक के अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 श्री जगदीश दिेडा - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट 

उपकर(संशोधन) विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(संशोधन) 

विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे मोटर वस्पररट उपकर(संशोधन) विधेयक,2021 पाररत दकया 

जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

विधेयक पाररत हुआ. 
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(5) मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल उपकर(सशंोधन)विधयेक,2021(क्रमाकं 6 सन 2021) 

 िावणवज्यक कर मंत्री(श्री जगदीश दिेडा) - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ंदक  

मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल 

उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पर विचार दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पर विचार 

दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

 खण्ड 2 तथा 3 इस विधेयक के अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

 श्री जगदीश दिेडा - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल 

उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल 

उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पाररत दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे हाई स्पीड डीजल उपकर(संशोधन)विधेयक,2021 पाररत दकया 

जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

विधेयक पाररत हुआ. 
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4.45 बजे  (6) मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की पुरानी बकाया रावश का   

 समाधान विधयेक,2021 (क्रमाकं 7 सन  2021)  

 

  िावणवज्यक कर मंत्री (श्री जगदीश दिेडा) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं

दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की पुरानी बकाया रावश का समाधान विधेयक,2021 पर 

विचार  दकया जाए. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की 

पुरानी बकाया रावश का समाधान विधेयक,2021 पर विचार  दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की पुरानी बकाया रावश का 

समाधान विधेयक,2021 पर विचार  दकया जाए. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

  श्री वजतु पटिारी -- अध्यक्ष महोदय, यह विधेयक आज की कायय सूची में नहीं हैं. 

  अध्यक्ष महोदय -- पूरक कायय सूची में ह.ै  

  श्री वजतु पटिारी -- अध्यक्ष महोदय, हमको पूरक कायय सूची नहीं  वमली ह.ै  

दकसको पूरक कायय सूची वमली ह,ै बताओ, सत्ता पक्ष के सदस्यों से पूछो. जब दकसी को पूरक कायय 

सूची दी नहीं, तो यह तो नहीं हो सकता ह.ै  

..(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 13  इस विधेयक का अंग बने. 

        खण्ड 2 से 13 इस विधेयक के अंग बने. 

..(व्यिधान).. 

  श्री वजतु पटिारी --  अध्यक्ष महोदय, अगर आप ही ऐसी परम्परा  शुरु से चालू 

करेंगे, तो सरकार  आपसे भी नहीं दबेगी,  हमारा तो जो ह,ै अपनी जगह ह.ै  

..(व्यिधान).. 

   अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1  इस विधेयक  का अंग बने. 

       खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना.  

  प्रश्न यह ह ैदक  पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

    पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

..(व्यिधान).. 
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  िावणवज्यक कर मंत्री (श्री जगदीश दिेडा) --  अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं

दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की पुरानी बकाया रावश का समाधान विधेयक,2021 पाररत  

दकया जाए. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की 

पुरानी बकाया रावश का समाधान विधेयक,2021 पाररत  दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे कराधान  अवधवनयमों  की पुरानी बकाया रावश का 

समाधान विधेयक,2021 पाररत दकया जाए. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

        विधेयक पाररत हुआ. 

..(व्यिधान).. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- (श्री वजतु पटिारी,सदस्य की तरफ दखेते हुए)  अध्यक्ष 

महोदय, ये अलग  गुट के  चक्कर में नेतृत्ि का विरोध कर रह ेहैं.  इसका विरोध नहीं कर रह ेहैं, ये 

नेतृत्ि का विरोध कर रह ेहैं.  यह सिेरे बैठक में तय हुआ ह.ै (डॉ. गोविन्द ससंह की तरफ दखेकर) 

यह  िह बैठे हैं. 

..(व्यिधान).. 

 

 

 

 

  

4.47 बजे     बवहष्कार 

इवण्डयन नेशनल कागं्रसे पाटी के सदस्यगण द्वारा सदन की काययिाही का बवहष्कार दकया जाना.. 

  डॉ. गोविन्द ससंह -- अध्यक्ष महोदय,  सुबह जो चचाय हुई थी माननीय नेता प्रवतपक्ष 

के समक्ष  उसमें यह विधेयकों का कहीं उल्लेख नहीं हुआ था. इसवलये  आज  इसके कारण हम  लोग 

बवहष्कार करते हैं.  

(डॉ. गोविन्द ससंह, सदस्य के नेतृत्ि में इवण्डयन नेशनल कांग्रेस के सदस्यगण  सदन की काययिाही 

का बवहष्कार करते हुए  सदन से बाहर चले गये.) 
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4.48 बजे   शासकीय विवध विर्यक कायय (क्रमशः) 

     (7) मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय सशंोधन) विधयेक,2021    

  (क्रमाकं 2 सन  2021) 

  नगरीय विकास और आिास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि 

करता ह ं दक मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया 

जाए.  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदेश नगरपावलक विवध  (वद्वतीय 

संशोधन) विधेयक,2021 पर विचार दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय संशोधन) विधेयक,2021 पर 

विचार दकया जाए.  

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

   अध्यक्ष महोदय -- अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड  2 से 4 इस विधेयक का अंग बने. 

     खण्ड 2 से 4 इस विधेयक के अंग बने. 

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने.  

     खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

  प्रश्न यह ह ैदक पूणय  नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

    पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

  नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि 

करता ह ंदक मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय संशोधन) विधेयक,2021  पाररत दकया जाए.  

  अध्यक्ष महोदय --  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय 

संशोधन) विधेयक,2021  पाररत दकया जाए. 

  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध  (वद्वतीय संशोधन) विधेयक,2021  

पाररत दकया जाए. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

        विधेयक पाररत हुआ. 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2021                                                               अशोधधत / प्रकाशन के धिए नहीीं  

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्यक्षीय व्यिस्था 

 

अध्यक्ष महोदय -- अनुपूरक काययसूची के उप पद 8 एिं 12 में सवम्मवलत विधेयकों के 

भारसाधक मंत्री श्री अरविन्द ससंह भदौररया स्िास्थ्यगत कारणों से आज उपवस्थत नहीं हैं, उनसे 

संबंवधत दोनों विधेयकों को अग्रेतर प्रक्रमों में सदन में प्रस्तुत करने हतेु मैंने संसदीय काययमंत्री को 

अवधकृत दकया ह.ै 

 

                           मैं समझता हाँ दक सदन इससे सहमत ह.ै 

 

                                                                                        (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 
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4.49 बजे                          शासकीय विवध विर्यक कायय (क्रमश:) 

                   (8) मध्यप्रदशे लोक सिेाओं के  प्रदान की गारंटी (सशंोधन) विधयेक,   

   2021 (क्रमाकं 12 सन  2021) 

 

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, मैं,  प्रस्ताि करता ह ंदक 

मध्यप्रदशे लोक सेिाओं के  प्रदान की गारंटी (संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

  अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदेश लोक सेिाओं के  प्रदान की 

गारंटी (संशोधन) विधेयक, 2021  पर विचार दकया जाय. 

  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे लोक सेिाओं के  प्रदान की गारंटी (संशोधन) विधेयक, 

2021 पर विचार  दकया जाय.  

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

  प्रश्न यह ह ैदक  खण्ड 2 से 5  इस विधेयक का अंग बने. 

     खण्ड 2 से 5 इस विधेयक के अंग बने. 

 

  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने.  

     खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम  तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

    पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे लोक सेिाओं के 

प्रदान की गारंटी (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाय.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदेश लोक सेिाओं के प्रदान की गारंटी 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाय. 

प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे लोक सेिाओं के प्रदान की गारंटी (संशोधन) विधेयक, 2021 

पाररत दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

विधेयक पाररत हुआ.  
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(9) मध्यप्रदशे ससचंाई प्रबधंन में कृर्कों की भागीदारी (सशंोधन) विधयेक, 2021 (क्रमांक 13 सन  

2021) 

 

जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट) - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं दक 

मध्यप्रदशे ससंचाई प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी (संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया 

जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे ससंचाई प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे ससंचाई प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी (संशोधन) विधेयक, 

2021 पर विचार दकया जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 4 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 से 4 इस विधेयक के अंग बने. 

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

 

श्री तुलसीराम वसलािट - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे ससंचाई 

प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे ससंचाई प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे ससंचाई प्रबंधन में कृर्कों की भागीदारी (संशोधन) विधेयक, 

2021 पाररत दकया जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

विधेयक पाररत हुआ.  
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(10) मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (सशंोधन) विधयेक, 2021 

(क्रमाकं 15 सन  2021) 

 

राज्यमंत्री, वपछडा िगय एिं अल्पसंख्यक कल्याण (श्री रामखेलािन पटेल) - अध्यक्ष महोदय, 

मैं, प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार 

दकया जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (संशोधन) 

विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार 

दकया जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

 

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 5 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 से 5 इस विधेयक के अंग बने. 

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

श्री रामखेलािन पटेल - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा 

िगय आयोग (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (संशोधन) 

विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए. 

प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे राज्य वपछडा िगय आयोग (संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया 

जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

विधेयक पाररत हुआ.  
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(11) दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधयेक, 2021 (क्रमांक 20 सन  2021) 

 

विवध एिं विधायी कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं

दक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाय.  

प्रश्न यह ह ैदक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 11 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 2 से 11 इस विधेयक के अंग बने. 

प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र  - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं दक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे 

संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2021 

पाररत दकया जाए.  

प्रश्न यह ह ैदक दण्ड विवध (मध्यप्रदशे संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाए.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

विधेयक पाररत हुआ.  
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(12)मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी (सशंोधन) विधयेक, 2021(क्रमाकं 21 सन  2021 

 

 गृह मंत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे 

सहकारी सोसाइटी (संशोधन) विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी (संशोधन) 

विधेयक, 2021 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी (संशोधन) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाय. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 अध्यक्ष महोदय -- अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 6 इस विधेयक का अंग बने. 

      खण्ड 2 से 6 इस विधेयक के अंग बने. 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

          खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

    पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय मैं प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी 

(संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी (संशोधन) 

विधेयक, 2021 पाररत दकया जाय. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे सहकारी सोसाइटी(संशोधन) विधेयक, 2021 पाररत दकया जाय. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

        विधेयक पाररत हुआ. 
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सदन का अवनवित काल के वलए स्थवगत दकया जाना : प्रस्ताि 

 संसदीय कायय मंत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) -- अध्यक्ष महोदय विधान सभा के ितयमान सत्र के 

वलए वनधायररत समस्त शासकीय वित्तीय एिं अन्य आिश्यक कायय पूणय हो चुके हैं. अत: मध्यप्रदशे 

विधान सभा की प्रदक्रया तथा कायय संचालन संबंधी वनयम 12(ख) के वद्वतीय परंतुक के अंतगयत मैं 

प्रस्ताि करता ह ंदक सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलए स्थवगत की जाय. 

 माननीय अध्यक्ष जी आज दसूरी पररवस्थवत भी जो आपके ध्यान में ह ैआज सुबह बैठक में 

माननीय मुख्यमंत्री जी और आपकी चचाय में आया था भोपाल सवहत कई जगह पर रात का कफ्यूय 

लगा ददया गया ह.ै कोरोना का वजस तरह से बैक अप हो रहा ह.ै सम्मावनत सदस्य विजय लक्ष्मी 

साधौ से लेकर आधा दजयन विधायक, लगभग आधा दजयन लोग यहां पर बाकी के सदन के अवधकार 

और कमयचारी हैं िह भी इससे प्रभावित हैं. हम भोपाल में कफ्यूय हो और सत्र चल रहा हो यह 

अपनेआप में एक विवचत्र वस्थवत बनेगी दक सत्र भोपाल में ही चल रहा ह ैऔर भोपाल में ही 

रावत्रकालीन कफ्यूय ह.ै ऐसी पररवस्थवतयों को ध्यान में रखकर मेरी आपसे प्राथयना ह ैवनिेदन ह ैदक 

हम लोगों से बाकी लोगों को संदशे जाता ह,ै तो संदशे जाने के वलए भी और कायय पूणय होने के 

कारण भी दोनों वस्थवतयों में मेरी प्राथयना ह ैदक सदन का सत्रािसान दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलए 

स्थवगत की जाय. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 
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    राष् रगान '' जन गण मन'' का समहू गान 

           अध् यक्ष महोदय:- अब राष् रगान (जन गण मन) होगा. 

( माननीय सदस् यों द्वारा राष् रगान '' जन गण मन'' का समूह गान दकया गया.) 

04.59 बजे 

सदन की काययिाही का अवनवितकाल के वलय ेस् थवगत दकया जाना: घोर्णा 

 

           अध् यक्ष महोदय:- सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलये स् थवगत. 

 

          अपराह्न 05.00 बजे विधान सभा की काययिाही अवनवितकाल के वलये स् थवगत की गई. 

  

  

                                                                                                  ए. पी. ससहं 

भोपाल :                                                                                       प्रमुख सवचि, 

ददनांक: 16 माचय, 2021                                                            मध् य प्रदेश विधान सभा 

  

  

 

 

 


